
 LUAÄN AÙN TOÁT NGHIEÄP  COÂNG TRÌNH VAÊN PHOØNG 

 

 GVHD: TS. TRẦN DŨNG  - Trang 1-       SVTK: TRẦN  XUÂN DIỆP 

 

 

I/-  CÔ SÔÛ HÌNH THAØNH DÖÏ AÙN : 

1. Khaùi quaùt : 

  Trong thôøi kyø môû cöûa, vôùi chính saùch cuûa nhaø nöôùc veà keâu goïi ñaàu tö, phaùt 

trieån caùc thaønh phaàn kinh teá. Neàn kinh teá nöôùc ta ñaõ coù nhöõng böôùc tieán vöõng 

maïnh roõ neùt, töøng böôùc hoøa nhaäp vaøo khu vöïc vaø theá giôùi. 

      Cuøng vôùi nhòp ñieäu phaùt trieån veà moïi maët cuûa caùc nöôùc treân theá giôùi, khoa 

hoïc kyõ thuaät ngaøy caøng ñöôïc naâng cao goùp phaàn caûi tieán ñôøi soáng xaõ hoäi. Ngaønh 

xaây döïng ngaøy nay caøng phaùt trieån nhanh choùng cuøng vôùi caùc ngaønh quan troïng 

goùp phaàn naâng cao cô sôû haï taàng qui hoaïch kieán truùc trong phaùt trieån caùc ñoâ thò 

lôùn. 

  Cuøng vôùi caùc nöôùc ñang phaùt trieån, trong ñoù coù Vieät Nam, ñang döôïc caùc nhaø 

ñaàu tö nöôùc ngoaøi ñaàu tö ngaøy caøng nhieàu do chính saùch ñaõi ngoä ngaøy caøng thuaän 

lôïi. Vaø chính ñieàu naøy ñoøi hoûi chuùng ta caàn phaûi phaùt trieån cô sôû haï taàng trong ñaàu 

tö xaây döïng cô baûn moät caùch ñaày ñuû ñeå ñaùp öùng vaán ñeà caáp baùch laø caûi thieän ñôøi 

soáng ngöôøi daân vaø xaây döïng moät thaønh phoá vaên minh  saïch ñeïp. 

Vieäc loaïi boû nhöõng khu nhaø oå chuoät, nhöõng ngoâi nhaø thaáp taàng, chung cö cuõ 

naùt baèng nhöõng khu ñoâ thò môùi, nhöõng toøa cao oác hieän ñaïi hay nhöõng chung cö 

khang trang taïo neân moät daùng veû môùi cho moät thaønh phoá voán töøng ñöôïc meänh 

danh laø Hoøn Ngoïc Vieãn Ñoâng. Moät ñoâ thò môùi vaên minh, saïch ñeïp taát nhieân laø 

khoâng theå thieáu nhöõng toaø nhaø coâng sôû khang trang .   

  Döï aùn coâng trình Trung Taâm Giaùm Ñònh Haøng Hoùa ra ñôøi theo xu theá phaùt 

trieån cuûa thaønh phoá hieän nay, toïa laïc trong khu vöïc trung taâm nhaèm phuø hôïp vôùi 

chöùc naêng vaø hieäu quaû laøm vieäc  cuûa toøa nhaø vaø ñeå ñaùp öùng ñöôïc toác ñoä phaùt trieån 

kinh teá cuûa thaønh phoá cuõng nhö vieäc kieåm tra vaø giaùm ñònh xuaát vaø nhaäp khaåu 

haøng hoùa töø nhöõng khu caûng laân caän vaøo nhöõng khu cheá xuaát, khu coâng nghieäp. 

Ñaây laø coâng trình caáp I (ñoä beàn vöõng 100 naêm, baäc chòu löûa laø II). Ñoä cao cuûa coâng 

trình laø 32,1m (tính töø maët neàn thieân nhieân). Goàm 8 taàng vôùi toång dieän tích maët 

baèng laø 429m
2
 . 

2. Muïc ñích ñaàu tö vaø xaây döïng coâng trình : 

  Thaønh Phoá Hoà Chí Minh - Trong ñieàu kieän vaø hoaøn caûnh môùi - Vò trí vai troø 

cuûa thaønh phoá ñoái vôùi khu vöïc phía nam vaø caû nöôùc caøng ñöôïc khaúng ñònh laø : Moät 

trung taâm nhieàu chöùc naêng : Kinh teá, Thöông maïi, Taøi chính, Coâng nghieäp, Du lòch 

vaø giao dòch quoác teá - Laø moät troïng ñieåm baûo ñaûm an ninh vaø quoác phoøng cuûa khu 

vöïc phía nam vaø caû nöôùc. Neân  vieäc hoaøn thieän haï taàng cô sôû ñeå ñaùp öùng yeâu caàu 

taêng tröôûng kinh teá vaø phuïc vuï muïc ñích daân sinh  laø moät trong nhöõng nhieäm vuï 
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caáp baùch vaø quan troïng cuûa thaønh phoá cuøng vôùi vieäc môû roäng quan heä khaép khu 

vöïc ñeå thaønh phoá laøø moät caàu noái Vieät Nam vôùi caùc nöôùc treân theá giôùi 

II/- GIÔÙI THIEÄU DÖÏ AÙN : 

* Qui moâ coâng trình: 

Teân döï aùn : 

TRUNG TAÂM GIAÙM ÑÒNG HAØNG HOÙA 

QUAÄN 3  TP.HCM 

Quy moâ :  

 Coâng trình : caáp I 

 Taàng cao: 8 taàng 

 Dieän tích ñaát: 720 m
2
 

 Dieän tích xaây döïng : 429 m
2
 

*  Phaân khu chöùc naêng: 

 Taàng haàm : naèm ôû cao ñoä  -1.0m so vôùi maët neàn thieân nhieân duøng laøm nôi ñeå 

xe vaø moät phaàn dieän tích boá trí caùc thieát bò kyõ thuaät nhö : hoà chöùa nöôùc sinh 

hoaït, nöôùc PCCC chöa xöû lyù, beå xöû lyù nöôùc, haàm phaân töï hoaïi, caùc phoøng kyõ 

thuaät nhö maùy phaùt ñieän, maùy bôm, phoøng WC … ,baõi ñeå xe oâ toâ . 

 Taàng treät: naèm ôû cao ñoä +1,5m so vôùi maët neàn thieân nhieân duøng laøm phoøng         

khaùch, phoøng hoïp, vaên phoøng vaø khu vöïc haønh chính quaûn trò . 

 Laàu 1: naèm ôû ñoä cao +4,9m toaøn boä duøng laøm phoøng thí nghieäm . 

 Laàu 2 - 6: naèm ôû cao ñoä +8,3m ñeán +21,9m (moãi taàng caùch nhau 3,4m) laø khu 

vöïc caùc vaên phoøng . 

 Laàu 7: naèm ôû cao ñoä +25,3m  laø khu vöïc caùc vaên phoøng, trong ñoù coù moät phaàn 

dieän tích duøng laøm saân thöôïng . 

 Taàng maùi: naèm ôû cao ñoä +28,7m , duøng laøm saân thöôïng trong ñoù coù moät phaàn 

dieän tích laøm buoàng  caùc thieát bò kyõ thuaät, hoà nöôùc maùi coù dieän tích 

(6,55,51,2) m vaøcaùch saøn maùi 0,6 m. 

III/- ÑAËC ÑIEÅM & HIEÄN TRAÏNG XAÂY DÖÏNG : 

1. Vò trí, dieän tích : 

Vò trí khu ñaát naèm taïi Quaän 3 TP.HCM  

      Dieän tích khu ñaát :  720 m
2
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2. Ñieàu kieän töï nhieân : 

a) Khí haäu : Naèm trong khu vöïc khí haäu Thaønh Phoá Hoà Chí Minh 

 Nhieät ñoä : Bình quaân 27
0
C 

+ Thaùng coù nhieät ñoä cao nhaát laø thaùng 4: 40
0
C 

+ Thaùng coù nhieät ñoä thaáp nhaát laø thaùng 12: 17,8
0
C 

 Khí haäu : Nhieät ñôùi goàm 2 muøa chính : naéng vaø möa 

+ Muøa möa baét ñaàu töø thaùng 5 ñeán thaùng 11 

+ Muøa naéng baét ñaàu töø thaùng 12 ñeán thaùng 4 

 Ñoä aåm : bình quaân 79,5%  

+ Cao nhaát vaøo thaùng 9: 90% 

+ Thaáp nhaát vaøo thaùng 3: 65% 

 Möa : löôïng möa trung bình trong naêm laø 159 ngaøy ñaït 1949 mm (trong 

khoaûng töø 1392 mm ñeán 2318 mm) 

 Böùc xaï : Toång böùc xaï maët trôøi  

+ Trung bình 17,7 kcal/cm
2
 / thaùng. 

+ Cao nhaát : 14,2 kcal/cm
2
 / thaùng. 

+ Thaáp nhaát: 10,2 kcal/cm
2
 / thaùng. 

 Löôïng boác hôi : Khaù lôùn trong naêm laø 1350 mm, trung bình laø 3,7 

mm/ngaøy. 

 Gioù : trong muøa khoâ laø Ñoâng Nam chieám 30-40%, gioù Ñoâng chieám 20-

30% ,trong muøa möa laø gioù Taây Nam chieám 66%, toác ñoä gioù trung bình 

töø 2-3m. 

b) Ñòa chaát thuûy vaên: 

Khu vöïc coù caáu taïo ñòa chaát trung bình, khaù toát, goàm nhieàu lôùp aù seùt vaø caùt 

coù thaønh phaàn haït khaùc nhau . 

Ñòa hình : Laø goø ñaát troáng töông ñoái baèng phaúng chæ san laáp cuïc boä. 

IV. GIAÛI PHAÙP KYÕ THUAÄT : 

1. Coâng taùc hoaøn thieän : 

  Cöûa trong nhaø: Goã, kính 

  Cöûa soå ngoaøi nhaø : khung nhoâm maï, kính maøu 6mm 

2. Veä sinh moâi tröôøng : 
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Xöû lyù haàm phaân töï hoaïi baèng phöông phaùp vi sinh coù beå chöùa laéng, loïc tröôùc 

khi ra coáng chính Thaønh Phoá coù möùc tieâu chuaån döôùi 20 mg BOD/lít. 

Treân moåi laàu ñeàu coù loå ñeå ñoå raùc vaø raùc ñöôïc chöùa trong thuøng ñaët ôû taàng 

haàm ñeå deå daøng vaän chuyeån. 

1. Caùc chæ tieâu kyõ thuaät :  

a) Heä thoáng ñieän: 

Nguoàn chuû yeáu laáy töø ñieän löôùi quoác gia, coù bieán theá rieâng coâng suaát döï tröõ 

810 KVA, nguoàn ñieän döï phoøng töø maùy phaùt ñieän döï phoøng ôû taàng treät baûo ñaûm 

cung caáp 24/24 giôø khi coù söï coá. 

Tuyeán haï theá 220V/380V töø maùy bieán theá seõ ñöôïc daãn vaøo baûng phaân phoái 

ñieän chaùnh ñaët caïnh traïm bieán theá.Ñieän döï phoøng seõ do 1 maùy phaùt diezel cung 

caáp, maùy phaùt ñieän naøy ñöôïc ñaët taïi taàng 1. Khi dieän döï phoøng bò giaùn ñoaïn vì lyù 

do ñoät xuaát. Maùy phaùt ñieän seõ cung caáp ñieän döï phoøng cho caùc heä thoáng sau : 

 Thang maùy 

 Caùc heä thoáng PCCC 

 Heä thoáng chieáu saùng vaø baûo veä 

 Caùc phoøng thí nghieäm vaø caùc vaên phoøng ôû caùc taàng 

Caùc heä thoáng khoâng thieát yeáu seõ khoâng ñöôïc cung caáp. 

Heä thoáng caáp ñieän ñöôïc ñi trong hoäp kyõ thuaät. Moãi taàng coù baûng ñieàu khieån 

rieâng can thieäp tôùi nguoàn ñieän cung caáp cho töøng phaàn hay khu vöïc. Caùc khu vöïc 

coù CB ngaét töï ñoäng ñeå coâ laäp nguoàn ñieän cuïc boä khi coù söï coá. 

Coù nguoàn ñieän khaån cung caáp cho khu vöïc : thoaùt hieåm, ñeøn baùo khaån caáp, 

bôm cöùu hoûa, heä thoáng baùo chaùy vaø thoâng tin lieân laïc. 

b) Phoøng chaùy chöõa chaùy : 

Vì nôi taäp trung ngöôøi vaø laø nhaø cao taàng neân vieäc phoøng chaùy chöõa chaùy raát 

quan troïng, boá trí theo tieâu chuaån quoác gia. Caùc mieäng baùo khoùi vaø nhieät töï ñoäng 

ñöôïc boá trí hôïp lyù theo töøng khu vöïc. 

Caùc thieát bò cöùu hoûa caàn ñaët gaàn nhöõng nôi coù khaû naêng chaùy noå cao nhöõng 

nôi deã thaáy,deã laáy söû duïng boá trí ôû nhöõng haønh lang, caàu thang, caùc phoøng thí 

nghieäm. Ngoaøi ra nöôùc döï tröõ trong beå ngaàm cuõng saün saøng khi caàn thieát. 

Trang bò 3 hoïng suùng cöùu hoûa oáng vaûi gai coù ñöôøng kính 50mm daøi 25m. 

Söû duïng 20 bình hoùa chaát cöuù hoûa ñaët taïi nhöõng nôi caàn thieát (cöûa ra vaøo, 

kho, chaân caàu thang moãi taàng). 



 LUAÄN AÙN TOÁT NGHIEÄP  COÂNG TRÌNH VAÊN PHOØNG 

 

 GVHD: TS. TRẦN DŨNG  - Trang 5-       SVTK: TRẦN  XUÂN DIỆP 

 

 

Caàn boá trí caùc baûng thoâng baùo höôùng daãn moïi ngöôøi caùch PCCC vaø caùc 

thao taùc choáng chaùy , beân caïnh ñoù treo caùc bình xòt CO2 ôû caùc taàng , ñaët caùc thieát 

bò baùo chaùy töï ñoäng ôû nhöõng nôi ñoâng ngöôøi qua laïi, nhöõng nôi quan troïng nhö caàu 

dao ñieän, nhaø kho. 

Coù heä thoáng chöõa chaùy caáp thôøi ñöôïc thieát laäp vôùi hai nguoàn nöôùc: beå döï tröõ 

treân maùi vaø beå ngaàm vôùi hai maùy bôm cöùu hoûa, caùc hoïng cöùu hoûa ñaët taïi vò trí 

haønh lang caàu thang, ngoaøi ra coøn coù heä thoáng chöõa chaùy cuïc boä söû duïng bình 

CO2. 

c) Heä thoáng ñieàu hoøa khoâng khí : 

Ñöôïc boá trí töø heä thoáng ñieàu hoøa trung taâm. Ngoaøi ra coøn coù heä thoáng caáp 

gioù saïch vaø heä thoáng thoaùt hôi khu veä sinh. 

d) Heä thoáng caáp thoaùt nöôùc : 

Nguoàn nöôùc cuûa coâng trình ñöôïc söû duïng töø nguoàn nöôùc maùy cuûa thaønh 

phoá, ñöa vaøo beå ngaàm bôm leân caùc beå phaân phoái. 

Ñöôøng oáng caáp nöôùc söû duïng oáng saét traùng keõm. 

Ñöôøng oáng thoaùt nöôùc söû duïng oáng PVC. 

Ñöôøng oáng thoaùt nöôùc ñaët döôùi ñaát söû duïng oáng PVC chòu aùp löïc cao. 

e) Choáng seùt: (coät thu loâi) 

Theo tieâu chuaån choáng seùt nhaø cao taàng thì heä thoáng naøy goàm caùc coät thu 

loâi, maïng löôùi daãn seùt ñi xuoáng ñaát qua daây daãn ñeå baûo veä ngoâi nhaø. 

f) Heä thoáng caáp thoaùt nöôùc  

* Caáp nöôùc sinh hoaït : 

Nöôùc thuûy cuïc töø ñoàng hoà nöôùc coù Q > 4l/s ; H > 10m, töø ñoù ta choïn maùy 

bôm coù coâng suaát P > 9CV; Q > 4 l/s ; H > 40m bôm leân beå nöôùc treân maùi coù kích 

thöôùc 6,5 5,5 1,6m. Töø ñaây nöôùc seõ ñöôïc ñöa ñi ñeán caùc taàng baèng heä thoáng 

ñöôøng oáng ñaët trong caùc hoäp kyõ thuaät ñeå ñi ñeán caùc thieát bò duøng nöôùc cuûa caùc 

phoøng ôû caùc taàng.  

Ñeå caáp nöôùc laïnh vaø nöôùc noùng cho caùc phoøng ôû caùc taàng, ta duøng oáng 

STK. OÁng ñöôïc ñi trong caùc hoác töôøng xaây bao che baèng gaïch beân ngoaøi. 

* Thoaùt nöôùc : 

Nöôùc treân maùi doàn veà caùc seânoâ theo caùc mieäng thu nöôùc xuoáng caùc oáng 

daãn thoaùt xuoáng ñaát ñeán caùc hoá ga möông raõnh thoaùt nöôùc cuïc boä roài ñöôïc daãn ra 
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hoá ga chính cuûa thaønh phoá. Ñoái vôùi heä thoáng thoaùt nöôùc trong coâng trình, caùc 

ñöôøng oáng thoaùt theo caùc hoäp aâm töôøng ñeå ñi xuoáng döôùi. 

g) Heä thoáng thoâng gioù vaø chieáu saùng  

*Thoâng gioù vaø chieáu saùng : 

Coâng trình ñöôïc thoâng gioù chuû yeáu töï nhieân nhôø coù caùc khoaûng thoâng troáng 

xung quanh coâng trình qua caùc heä thoáng cöûa soå. Ngoaøi ra coøn ñöôïc thoâng gioù 

baèng heä thoáng nhaân taïo taïi nhöõng nôi caàn thieát coù nhu caàu thoâng thoaùng cao nhö 

phoøng thí nghieäm. Ñoàng thôøi, caùc cöûa kính xung quanh caùc toøa seõ taêng cöôøng 

theâm aùnh saùng, cung caáp aùnh saùng nhaân taïo cho nhöõng nôi caàn  chieáu saùng cao. 

h) Caùc heä thoáng khaùc 

 Heä thoáng giaùm saùt 

 Coøi baùo ñoäng 

 Heä thoáng ñoàng hoà 

  Heä thoáng Radio, TV 

  Heä thoáng thoâng tin  

  Heä thoáng nhaén tin cuïc boä  

V. NHÖÕNG HEÄ THOÁNG HAÏ TAÀNG KYÕ THUAÄT LIEÂN QUAN TRÖÏC TIEÁP:  

 Væa heø : laùt theo heä thoáng væa heø chung cho toaøn khu. 

 Vöôøn hoa, caây xanh, hoà nöôùc : troàng caây che naéng, gioù, taïo khoaûng xanh 

toâ ñieåm cho coâng trình vaø khu vöïc. Taïo ra moät vi khí haäu toát cho moâi tröôøng laøm 

vieäc. 

 

CHÖÔNG I 

 

TÍNH TOAÙN SAØN TOAØN KHOÁI TAÀNG 2 - 6 

 

 

Soá lieäu tính toaùn chung: 

Vaät lieäu ñöôïc söû duïng: Beâtoâng B20 coù
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Nguyeân taéc tính toaùn 

- Choïn chieàu daøy baûn saøn theo coâng thöùc kinh nghieäm. 
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- Xaùc ñònh taûi troïng tính toaùn taùc duïng leân töôøng saøn tuøy thuoäc vaøo loaïi oâ 

baûn. 

- Xaùc ñònh noäi löïc trong oâ baûn döïa vaøo tính toaùn hay tra baûng tuøy theo baûn 

daàm hay baûn keâ 4 caïnh. 

- Xaùc ñònh dieän tích coát theùp trong caùc oâ baûn  

I. SÔ BOÄ CHOÏN KÍCH THÖÔÙC TIEÁT DIEÄN: 

Choïn chieàu daøy saøn: 

-     Chieàu daøy saøn ñöôïc choïn phuï thuoâc vaøo nhòp vaø taûi troïng taùc duïng, coù 

theå sô boä xaùc ñònh chieàu daøy saøn theo coâng thöùc sô boä nhö sau: 

maxs
l

55

1

45

4
h 








  

Trong ñoù: 

     + lmax =  laø chieàu daøi cuûa oâ saøn. 

 .)11,1536,12(680
55

1

45

1
cmhs 








  

 Choïn hs   = 10 cm. 

  
wc

s
h = 10 cm.        

- Caùc daàm doïc phuï, daàm ngang phuï: 

mhòpd
l

20

1

12

1
h 








  

)cm(375,34)mm(75,3435500

16

1
h

d
  Choïn hd = 35 cm 

bdaàm = (0,3  0,5)hd. 

 Choïn bd = 22 cm 

Vaäy daàm phuï coù kích thöôùc tieát dieän laø 22  35 cm 

-    Daàm doïc choïn theo coâng thöùc: 

mhòpd
l

16

1

12

1
h 








  

)(67,565,42)(667,5664256800
16

1

12

1
cmmmhd 








  

Choïn hd = 50 cm 

bdaàm = (0,3  0,5)hd. 

 Choïn bd = 22 cm 

Vaäy daàm doïc coù kích thöôùc tieát dieän laø 22  50 cm 

-    Daàm khung ñöôïc choïn theo coâng thöùc: 

mhòpd
l

12

1

10

1
h 








  

)cm(55833,45)mm(55033,4585500

12

1

10

1
h

d









  

 Choïn hd = 55 cm 

bdaàm = (0,3  0,5)hd. 

 Choïn bd = 22 cm 

  Vaäy daàm khung coù kích thöôùc tieát dieän laø 22X55 cm 
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II. TAÛI TROÏNG TÍNH TOAÙN: 

Caáu taïo saøn laàu 2  6: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Caáu taïo saøn veä sinh: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. TÓNH TAÛI: 

-     Tónh taûi ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 

g
tt
 = n     

2.HOAÏT TAÛI: 

- Hoaït taûi ñöôïc xaùc ñònh theo TCVN 2737 – 1995:   

p
tt
 = ptc  n 

Giaù trò taûi troïng cuûa caùc loaïi taûi ñöôïc xaùc ñònh cho töøng oâ baûn vaø ñöôïc tính 

trong baûng sau: 

 

Loaïi taûi Caáu taïo saøn 

Chieàu daøy 

 (cm) 

HSVT 

n 

 

(Kg/m
3
) 

Taûi 

troïng 

(Kg/m
2
) 

Tónh taûi 

Saøn 

Veä 

Sinh 

- Gaïch ceramic. 

- Vöõa loùt Mac 75. 

- Choáng thaám. 

- Saøn BTCT. 

- Lôùp hoà taïo doác. 

- Vöõa traùt. 

0,8 

2 

0,2 

10 

5 

1,5 

1,1 

1,2 

1,1 

1,1 

1,2 

1,2 

1800 

1800 

2500 

2500 

1800 

1800 

15,84 

43,2 

5,5 

275 

108 

32,4 

Toång   479,94 

Caùc oâ 

saøn 

khaùc 

- Gaïch ceramic. 

- Vöõa loùt Mac 75. 

- Baûn BTCT. 

- Vöõa traùt. 

0,8 

5 

10 

1,5 

1,1 

1,2 

1,1 

1,2 

1800 

1800 

2500 

1800 

15,84 

108 

275 

32,4 

Toång   431,24 

Lôùp hoà taïo doác daøy 50mm 
Lôùp choáng thaám daøy 2mm 

Vöõa toâ traàn daøy 15mm 
Saøn BTCT daøy 100mm 

Vöõa ximaêng mac 75 daøy 20mm 
Gaïch loùt neàn Ceramic daøy 8mm 

Vöõa toâ traàn daøy 15mm 

Vöõa ximaêng mac 75 daøy 50mm 
Gaïch loùt neàn Ceramic daøy 8mm 

Saøn BTCT daøy 100mm 
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Hoaït taûi 

Saûnh, haønh lang, caàu thang.  1,3 ptc = 300 p
tt
 =  390 

Saøn phoøng laøm vieäc.  1,2 ptc = 200 p
tt
 = 240 

Saøn veä sinh.  1,3 ptc = 200 p
tt
 = 260 

 

3.TOÅNG TAÛI TROÏNG: 

Ñöôïc xaùc ñònh cho töøng oâ baûn vaø tính theo 1m beà roäng baûn :  q
tt
 = (p

tt
 + g

tt
)  1m 

 

Baûng toång taûi troïng taùc duïng leân saøn ñieån hình 

 

Kyù hieäu oâ 

saøn 

Tónh taûi 

g
tt
 

(kg/m
2
) 

Hoaït taûi 

p
tt
 

(kg/m
2
) 

Toång taûi taùc duïng 

q
tt
 

(kg/m) 

1 

2 

3 

4 

5 

6 

431,24 

431,24 

431,24 

479,94 

431,24 

479,94 

240 

390 

390 

260 

240 

260 

671,24 

821,24 

821,24 

739,94 

671,24 

739,94 

 

 

MAËT BAÈNG KEÁT CAÁU SAØN LAÀU 2 - 6 
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E

6
8

0
0

4
2

2
0
0

4
7

0
0

D

2
3

5
0

2
3

5
0

2
2

0
0

4

C
B

2
8

0
0

6

A

2
7

2
0
0

1
1

17500

5500

6
8

0
0

5500

21

4500

3

6
8

0
0

1
1

1
1

2

6
8

0
0

6
8

0
0

1

1
1

3
3

2

5

4
0

0
0

 

 

III. XAÙC ÑÒNH NOÄI LÖÏC: 

Heä daàm taïo thaønh caùc oâ baûn coù kích thöôùc nhö hình veõ. 
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ld

ln

Goïi caïnh daøi oâ baûn laø l2, caïnh ngaén oâ baûn laø l1, laäp tæ soá: 
1

2

l

l
 

 Khi   2 , tính baûn laøm vieäc 1 phöông theo sô ñoà baûn daàm. 

Caét moät daûi roäng b = 1m theo phöông caïnh ngaén. 

Tuøy theo tyû leä giöõa hs vaø hdaàm ñôõ maø coi lieân keát laø ngaøm hay khôùp. 

- Neáu 

s

d

h

h
 3, tính baûn nhö 1 daàm 2 ñaàu ngaøm. 

 Sô ñoà tính noäi löïc taïi goái vaø nhòp laø: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Neáu 

s

d

h

h
 3, baûn tính nhö 1 daàm coù lieân keát hai ñaàu khôùp: 

 

  

                            

                         

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Khi   2, baûn laøm vieäc theo 2 phöông tính baûn theo sô ñoà baûn keâ 4 caïnh. 

-  Coù sô ñoà tính: 

l
d  

ln 

1
m
 

12

l
qM

2

ntt

g
  

24

l
qM

2

ntt

n
  

Mn = 

8

lq
2

n

tt
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ln

ld

MII

MI

MI

M2

M
I

MI

M2

MII MII

M1

Moment nhòp 

 M1 = m91  P 

 M2 = m92  P 

Moment goái 

 MI = k91  P 

 MII = k92  P 

Vôùi P = (g
tt
 + p

tt
) ld.ln 

 

 

 

 

 

IV. TÍNH TOAÙN VAØ BOÁ TRÍ COÁT THEÙP: 

1. TÍNH  COÁT THEÙP: 

     - Choïn lôùp beâtoâng baûo veä a = 1,5cm. 

     - Dieän tích coát theùp trong 1m beà roäng saøn: 

  
2

on
bhR

M
A    vôùi Rn = 110 Kg/cm

2
, b = 100 cm 

   )A211.(5,0   


oa

a

h.R

M
F


   vôùi Ra  = 2100 kg/cm

2
 

     - Kieåm tra haøm löôïng coát theùp: Haøm löôïng coát theùp trong baûn saøn phaûi naèm 

trong khoaûng cho pheùp 

%9,0

h.b

100.F
%%3,0

o

a   

2. BOÁ TRÍ COÁT THEÙP: 

     - Neáu coát theùp tính toaùn quaù nhoû thì ta choïn coát theùp theo caáu taïo nhö sau: 

  + Coát theùp nhòp 6a200. 

       + Coát theùp goái 8a200. 

     - Coát theùp chòu moment döông ñöôïc neo taát caû vaøo goái. Coát theùp chòu moment 

aâm ñöôïc duøng laø coát muõ, vôùi 2 oâ baûn lieân tieáp ta choïn coát theùp lôùn hôn ñeå boá trí. 

Caùc ñaëc tröng cuûa oâ saøn: 

 

Kyù 

hieäu 

oâ saøn 

ld 

(m) 

ln 

(m) n

d

l

l
 Sô ñoà tính 

Sô ñoà 

saøn 

1 

2 

6,5 

4,7 

5,5 

2,7 

1,2 

1,7 

Baûn 2 phöông ngaøm 4 caïnh 

Baûn 2 phöông ngaøm4 caïnh 

9 

9 
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3 

4 

5 

6 

4,2 

5,5 

5,5 

5,5 

1,8 

4,7 

4 

2,5 

2,3 

1,2 

1,4 

2,2 

Baûn loaïi daàm 2 ñaàu ngaøm 

Baûn 2 phöông ngaøm4 caïnh 

Baûn 2 phöông ngaøm4 caïnh 

Baûn loaïi daàm 2 ñaàu ngaøm 

- 

9 

9 

- 

Tính oâ saøn soá 1: 

OÂ saøn soá 1 laø oâ saøn laøm vieäc theo 2 phöông ngaøm 4 caïnh coù sô ñoà tính nhö 

sau: 

  

         Tra baûng, ta ñöôïc: 

  m91 = 0,0204  

6800

MII

MI

MI

M2

M
I

MI

MII M2

M1

MII

5
5
0
0

  m92 = 0,0142 

  k91 = 0,0468 

  k92 = 0,0325 

        P = p
tt
  ld  ln 

                  = 671,24  6,5  5,5 

   = 23996,83 

 Moment döông giöõa baûn:  

  M1 = m91  P = 0,0204  23996,83 = 489,54 (Kg.m) 

  M2 = m92  P = 0,0142  23996,83 = 340,75 (Kg.m) 

 Moment aâm treân goái: 

  MI = k91  P = 0,0468  23996,83 = 1123,05 (Kg.m) 

  MII = k92  P = 0,0325  23996,85 = 780 (Kg.m) 

Boá trí coát theùp nhòp: 

062,0

5,8100110

48954

h.b.R

M
A

22

on




  
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968,0)062,0211(5,0A211(5,0   

)cm(83,2

5,8968,02100

48954

h..R

M
F

2

oa

a






  

Tra baûng, ta choïn ñöôïc 8a180 vôùi Fa = 2,79 (cm
2
). 

Boá trí coát theùp goái: 

141,0

5,8100110

112305

h.b.R

M
A

22

on




  

924,0)141,0211(5,0A211(5,0   

)cm(81,6

5,8924,02100

112305

h..R

M
F

2

oa

a






  

Tra baûng, ta choïn ñöôïc 10a120 vôùi Fa = 6,54 (cm
2
) 

 

Tính oâ saøn soá 3: 

OÂ saøn soá 3 laø oâ saøn caàu thang laøm vieäc 1 phöông coù sô ñoà tính nhö sau: 

       Moment nhòp: 

            

      )m.Kg(87,110

24

8,1
24,821

24

l
qM

22

ntt

n
  

       Moment goái:    

            

      )m.Kg(73,221

12

8,1
24,821

12

l
qM

22

ntt

g
  

 

 

 

 

 

Boá trí coát theùp nhòp: 

014,0

5,8100110

11087

h.b.R

M
A

22

on




  

993,0)014,0211(5,0A211(5,0   

)cm(63,0

5,8993,02100

11087

h..R

M
F

2

oa

a






  

Tra baûng, ta choïn ñöôïc 6a200 vôùi Fa = 1,4 (cm
2
).  

Boá trí coát theùp goái: 

028,0

5,8100110

22173

h.b.R

M
A

22

on




  

4
,
2
m
 

1,8m 

1
m
 

12

l
qM

2

ntt

g
  

24

l
qM

2

ntt

n
  
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986,0)028,0211(5,0A211(5,0   

)cm(26,1

5,8986,02100

22173

h..R

M
F

2

oa

a






  

Tra baûng, ta choïn ñöôïc 6a200 vôùi Fa = 1,4 (cm
2
). 

Caùc oâ saøn khaùc ñöôïc tính noäi löïc vaø boá trí coát theùp trong baûng sau: 

CHÖÔNG II: 

 

TÍNH TOAÙN DAÀM DOÏC TRUÏC  2 

 

 

Sô ñoà qui taûi vaøo daàm: 

 

2
3
5
0

2
3
5
0

2
2
0
0

4

C
B

2
8
0
0

6

A

1

1

1
1

2

6
8
0
0

1
5

1

3
3

2

1

E

6
8
0
0

4
2
2
0
0

4
7
0
0

D

2
7
2
0
0

1
1

17500

5500

6
8
0
0

5500

21

4500

3

6
8
0
0

6
8
0
0

4
0
0
0

 

I - SÔ ÑOÀ TÍNH: 

 

6800 6800 

D E 

6800 

C A B 

6800 
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Daàm doïc truïc 2 coù kích thöôùc tieát dieän laø 20  55 cm. 

II - SÔ ÑOÀ NUÙT VAØ PHAÀN TÖÛ DAÀM DOÏC TRUÏC 2: 

 

 

 

 

 

III - TAÛI TROÏNG TAÙC DUÏNG VAØO DAÀM DOÏC TRUÏC 2: 

   1. Nhòp E - D = D - C = C - B: 

     * Tónh taûi: 

- Taûi troïng do saøn truyeàn vaøo daàm doïc coù daïng hình thang cho neân ta phaûi 

chuyeån sang taûi töông ñöông: 

n

tt

stñ
l.g.Kg   

Vôùi 717,0236,15,5:8,6   K
l

l baûngtra

n

d
 

 m/Kg6,17005,524,431717,0g
tñ

  

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc: 

bt  b  (hd – hs)  n = 2500  0,2  (0,55 – 0,1)  1,1 = 247,5 (Kg/m). 

 - Toång tónh taûi = 1700,6 + 247,5 = 1948,1 (Kg/m). 

     * Hoaït taûi: do saøn truyeàn vaøo 

n

tt

stñ
l.g.Kg   

Vôùi 717,0236,1
5,5

8,6
  K

l

l baûngtra

n

d
 

 m/Kg44,9465,5240717,0g
tñ

  

   2. Nhòp B – B
+4000

: 

     * Tónh taûi: 

- Taûi troïng do saøn truyeàn vaøo daàm doïc coù daïng hình tam giaùc vaø hình thang 

cho neân ta phaûi chuyeån sang taûi töông ñöông: 

+ 

2

l
g.Kg

ntt

s

1

tñ
  

Vôùi 717,0236,1
5,5

8,6
  K

l

l baûngtra

n

d
 

 m/Kg3,850

2

5,5
24,431717,0g

1

tñ
  

+ )m/Kg(05,539424,431

16

5
l.g

16

5
g

n

tt

s

5

tñ
  

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc: 

bt  b  (hd – hs)  n = 2500  0,2  (0,55 – 0,1)  1,1 = 247,5 (Kg/m). 

- Toång tónh taûi = 539,05 + 850,3 + 247,5 = 1636,85 (Kg/m). 

     * Hoaït taûi: do saøn truyeàn vaøo 

+ 

2

l
g.Kg

ntt

s

1

tñ
  

6800 6800 6800 

E D C 

1 1 2 3 2 3 

6800 

B A 

4000 

5 4 4 5 6 
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Vôùi 717,0236,1
5,5

8,6
  K

l

l baûngtra
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- Toång hoaït taûi = 300 + 473,22 = 773,22 (Kg/m). 

   3. Nhòp B
+4000

– A: 

     * Tónh taûi: 

- Taûi troïng do saøn truyeàn vaøo daàm doïc coù daïng hình thang cho neân ta phaûi 

chuyeån sang taûi töông ñöông: 

2

l
.g.Kg

ntt

stñ
  

Vôùi 717,0236,1
5,5

8,6
  K

l

l baûngtra

n

d
 

 m/Kg3,850

2

5,5
24,431717,0g

tñ
  

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc: 

bt  b  (hd – hs)  n = 2500  0,2  (0,55 – 0,1)  1,1 = 247,5 (Kg/m). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm: 

).m/Kg(2,3953,185,2

3

2
1,01600n.h

3

2
.b.

gtt
  

- Toång tónh taûi = 850,3 + 247,5 + 395,2 = 1493 (Kg/m).  

     * Hoaït taûi: do saøn truyeàn vaøo 

2

l
.g.Kg

ntt

stñ
  

Vôùi 717,0236,1
5,5

8,6
  K

l

l baûngtra

n

d
 

 m/Kg22,473

2

5,5
240717,0g

tñ
  

   4. Xaùc ñònh löïc taäp trung do daàm ngang phuï taùc duïng vaøo daàm doïc truïc 2: 

     * Tónh taûi: 

- Taûi troïng do saøn: 

+ 

2

l
g.Kg

ntt

s

5

tñ
  

Vôùi 784,0K375,1

4

5,5

l

l
baûngtra

n

d    

)m/Kg(2,676

2

4
24,431784,0g

5

tñ
  

  + g
6
 = 479,94 (Kg/m) 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm ngang phuï: 

bt  b  (hd – hs)  n = 2500  0,2  (0,35 – 0,1)  1,1 = 137,5 (Kg/m). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm; 

  b  h  n = 1600  0,1  2,85  1,3 = 592,8 (Kg/m). 
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- Toång tónh taûi = 676,2 + 479,94 + 137,5 + 592,8 = 1886,44 (Kg/m). 

 Löïc taäp trung = 1293,64  2,75 = 5187,71 (Kg). 

     * Hoaït taûi: do saøn truyeàn vaøo 

+ 

2

l
g.Kg

ntt

s

5

tñ
   

Vôùi 784,0K375,1

4

5,5

l

l
baûngtra

n

d    

)m/Kg(32,376

2

4
240.784,0g

5

tñ
  

  + g
6
 = 280 (Kg/m) 

- Toång hoaït taûi = 376,32 + 280 = 656,32 (Kg/m). 

 Löïc taäp trung = 656,32  2,75 = 1804,88 (Kg). 

IV - XAÙC ÑÒNH NOÄI LÖÏC: 

     Duøng phaàn meàm Microsodt Feap P1 giaûi daàm doïc tìm noäi löïc (M, Q) vôùi töøng 

tröôøng hôïp chaát taûi rieâng reõ, sau ñoù toå hôïp noäi löïc vôùi caùc tröôøng hôïp taûi sau ñaây: 

 

 

 

Sô ñoà caùc tröôøng hôïp chaát taûi leân daàm doïc truïc 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tónh taûi chaát ñaày: 

 

 

 

 

Hoaït taûi 1: 

 

 

 

 

Hoaït taûi 2: 

 

 

 

Hoaït taûi 3: 

 

 
473,22 

946,44  773,22 
1804,88 

946,44  

473,22 

946,44 
1804,88 773,22 

1493 
1636,85 1948,1 5187,71 
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Hoaït taûi 4: 

 

 

 

 

Hoaït taûi 5: 

 

 

 

 

Hoaït taûi 6: 

 

 

     Toå hôïp noäi löïc: 

Tröôøng hôïp 1: Tónh taûi + Hoaït taûi 1 

Tröôøng hôïp 2: Tónh taûi + Hoaït taûi 2 

Tröôøng hôïp 3: Tónh taûi + Hoaït taûi 3 

Tröôøng hôïp 4: Tónh taûi + Hoaït taûi 4 

Tröôøng hôïp 5: Tónh taûi + Hoaït taûi 5 

Tröôøng hôïp 6: Tónh taûi + Hoaït taûi 6 

V - TÍNH TOAÙN VAØ BOÁ TRÍ COÁT THEÙP: 

   1. Tính toaùn coát theùp: 

Sau khi giaûi töøng tröôøng hôïp taûi xong baèng phaàn meàm Microsoft Feap P1, ta 

duøng phaàn meàm Steel ñeå toå hôïp noäi löïc vaø tính toaùn coát theùp. 

Vôùi: 

  + Rs = 2800 (Kg/cm
2
) laø cöôøng ñoä chòu keùo (neùn) cuûa theùp chòu löïc AII. 

  + Rsw: cöôøng ñoä theùp ñai, choïn theùp AI  Rsw=1750 (Kg/cm
2
). 

  + n = 2 laø soá nhaùnh ñai. 

  + fa: dieän tích tieát dieän coát ñai, choïn ñai 8  fa = 0,503 

  + Rb = 110 Kg/cm
2
 laø cöôøng ñoä chòu keùo cuûa beâtoâng maùc 250. 

  + b  ho = 0,2  0,55 = 0,11 m
2
 laø dieän tích laøm vieäc cuûa beâtoâng. 

   2. Boá trí coát theùp: (Xem baûn veõ). 

 

 

 

BAÛNG CHOÏN  THEÙP DAÀM DOÏC TRUÏC 2 

 

Phaàn 

Töû 

Maët 

caét 

As
tt 

(cm
2

). Choïn theùp As
choïn

 (cm
2

).  (%) 

Nhòp Goái Nhòp Goái Nhòp Goái Nhòp Goái 

1 0.00 2.08* 2.08* 218 218 4.020 4.020 0.387 0.387 

1 1.63 6.72 2.08* 218+218 218 7.160 4.020 0.688 0.387 

946,44 

473,22 

946,44   773,22 
1804,88 

473,22 

946,44 773,22 
1804,88 



 LUAÄN AÙN TOÁT NGHIEÄP  COÂNG TRÌNH VAÊN PHOØNG 

 

 GVHD: TS. TRẦN DŨNG  - Trang 20-       SVTK: TRẦN  XUÂN DIỆP 

 

 

1 3.25 7.62 2.08* 218+218 218 7.160 4.020 0.688 0.387 

1 4.88 2.3 2.08* 218 218 4.020 4.020 0.387 0.387 

1 6.5 2.08* 11.34 218 318+222 4.020 11.19 0.387 1.076 

2 0.00 2.08* 11.34 218 318+222 4.020 11.19 0.387 1.076 

2 1.63 2.08* 2.08* 218 218 4.020 4.020 0.387 0.387 

2 3.25 4.82 2.08* 218 218 4.020 4.020 0.387 0.387 

2 4.88 2.69 2.08* 218 218 4.020 4.020 0.387 0.387 

2 6.5 2.08* 7.54 218 418 4.020 7.160 0.387 0.688 

3 0.00 2.08* 7.54 218 418 4.020 7.160 0.387 0.688 

3 1.63 2.3 2.08* 218 218 4.020 4.020 0.387 0.387 

3 3.25 4.06 2.08* 218 218 4.020 4.020 0.387 0.387 

3 4.88 2.08* 2.86 218 218 4.020 14.33 0.387 1.378 

3 6.5 2.08* 13.48 218 218+322 4.020 11.19 0.387 1.076 

4 0.00 2.08* 13.48 218 218+322 4.020 14.33 0.387 1.378 

4 1 2.08* 3.35 218 218 4.020 4.020 0.387 0.387 

4 2 5.02 2.08* 218 218 8.040 4.020 0.773 0.387 

4 3 10.54 2.08* 418+222 218 10.302 4.020 0.991 0.387 

4 4 14.49 2.08* 418+222 218 15.455 4.020 1.486 0.387 

5 0.00 14.49 2.08* 418+222 218 15.455 4.020 1.486 0.387 

5 0.63 11.35 2.08* 418+222 218 10.302 4.020 0.991 0.387 

5 1.25 7.82 2.08* 418+222 218 7.162 4.020 0.688 0.387 

5 1.88 4.01 2.08* 218 218 4.020 4.020 0.387 0.387 

5 2.5 2.08* 2.08* 218 218 4.020 4.020 0.387 0.387 

 

 min = 0,05 (%)    max = 3,04(%). 

Trong ñoù: 

min = 0,05 (%) 
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* TÍNH TOAÙN COÁT ÑAI CHÒU LÖÏC CAÉT: 

 

- Töø keát quaû toå hôïp noäi löïc ta laáy giaù trò Qmax  = 12700 (Kg)     

- Kieåm tra caùc ñieàu kieän : 

+ k1.Rb.b.ho = 0,6  8,8  20  52 = 5491,2 (kg)   

+ ko.Rb.b.ho = 0,35  110  20  52 = 40040 (kg)  
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 Q = 5491,2 (Kg) < Qmax = 11960 (Kg): beâ toâng khoâng ñuû khaû naêng chòu 

caét , caàn ñaët coát ñai theo caáu taïo   ta choïn coát ñai 2 nhaùnh 8a200 

 Q = 40040 (Kg) > Qmax = 12700 (Kg): thoûa maõn  ñieàu kieän beâtoâng khoâng 

bò phaù hoaïi treân tieát dieän nghieâng theo öùng suaát neùn chính.  

 - Böôùc coát ñai seõ laø giaù trò nhoû nhaát trong caùc giaù trò sau : 

  utt = Rsw.n.fa 2

2...8

Q

hbR Ob
= 1700  2  0,503

2

2

12700

52208,88 
= 40,37 (cm) 

  umax = 1,5

12700

52208,8
5,1

.. 22



Q

hbR ob
= 56,2 (cm) 

  uct = 

3

55

3

h
  = 18,33 (cm) vì h = 550   450 (ôû ñoaïn nguy hieåm) 

Boá trí 8a150 ôû ñoaïn l/4    

 

* KIEÅM TRA ÑIEÀU ÑAËT COÁT XIEÂN 

 

ñboñb qbRhQ ...8,2  

       

u

fnR
bRh ñsw

bo

..
..8,2  

     Kg12700QKg03,18828

18

503,021700
.208,8528,2

max



  

 Khoâng caàn tính coát xieân 

* Tính coát ñai gia cöôøng taïi nhòp D - E chòu taûi taäp trung do daàm phuï gaùc leân : 

N = G + P = 5187,71 + 1804,88 = 6992,59 (Kg) 

N  n.fa.Rsw.x 

 Soá löôïng coát ñai caàn thieát: 

08,4
1700503,02

59,6992

..





swa Rfn

N
x (ñai) 

Choïn 6 ñai boá trí moãi beân 3 ñai vôùi khoaûng caùch laø u = 10cm. 

(Xem chi tieát ôû baûn veõ )  
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CHÖÔNG III 

 

TÍNH TOAÙN CAÀU THANG 

 

 

Maët baèng caàu thang: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Maët caét ngang caàu thang: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Caàu thang taàng ñieån hình laø caàu thang daïng baûng 3 veá 

I. CHOÏN KÍCH THÖÔÙC CAÀU THANG: 

Kích thöôùc baäc thang:  

Veá thang 1 vaø veá thang 3 coù 5 baäc, veá thang 2 coù 7 baäc. Moãi baäc cao 170mm, 

chieàu roäng 300 mm. 

3
4
0
0
 

1
5
0
0
 

1
0
0
0
 

6
x
1
7
0
 

+0.42 

+3.82 
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1
7

0
1
7

0
1
7

0
1
7

0
1
7

0
1
7

0

Vöõa toâ traàn daøy 15mm

Ñan BTCT daøy 100mm

Vöõa loùt mac 75 daøy 15mm

Toâ ñaù maøi daøy 10mm

Baäc xaây gaïch oáng

300 300300 300 300

 Baûn thang moät ñaàu goái vaøo daàm saøn, moät ñaàu goái vaøo daàm thang. 

 

II. XAÙC ÑÒNH TAÛI TROÏNG LEÂN CAÀU THANG: 

  1. CAÁU TAÏO CAÀU THANG: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. TAÛI TROÏNG TAÙC DUÏNG LEÂN CAÀU THANG: 

A.BAÛN THANG: 

a. Tónh taûi: 

- Troïng löôïng lôùp ñaù maøi daøy 10 mm quy ñoåi thaønh baäc phaúng: 

g1 = ..n.1m = 1600  0,01  1,3 1 = 20,8 (Kg/m) 

- Troïng löôïng loùt + vöõa toâ traàn daøy 30 mm ñöôïc quy ñoåi thaønh baäc phaúng: 

g2 = ..n.1m = 1600  0,03  1,3  1 = 62,4 (Kg/m) 

- Troïng löôïng baûn BTCT daøy 12 cm: 

g3 = ..n.1m = 2500  0,1  1,1  1 = 275 (Kg/m)  

-    Troïng löôïng baäc gaïch xaây coù chieàu daøy laø: 

)mm(5,72

2

145
  

g4 = ..n.1 = 1800  0,0725  1,2  1 = 156,6 (Kg/m)  

- Troïng löôïng lan can vaø tay vòn: 

g5 = ..h.n = 1600  0,01  1 1,2 = 19,2 (Kg/m)  

 Toång tónh taûi: 

 tt

g g1 + g2 + g3 + g4 + g5 = 20,8 + 62,4 + 275 + 156,6 + 19,2 = 534 

(Kg/m) 

b.Hoaït taûi: 

Hoaït taûi tieâu chuaån caàu thang ñöôïc laáy theo theo tieâu chuaån VN 2737 – 

1995: 

p
tc
 = 300 (Kg/m

2
); n = 1,2 

- Hoaït taûi tính toaùn :  

p
tt
 = p

tc
.n.b = 300  1,2  1 = 360 (Kg/m).  

- Toång taûi troïng taùc duïng : 

q1 = 17,1081

22,34cos

360534

cos

pg

o

tttt








(Kg/m). 

 



 LUAÄN AÙN TOÁT NGHIEÄP  COÂNG TRÌNH VAÊN PHOØNG 

 

 GVHD: TS. TRẦN DŨNG  - Trang 24-       SVTK: TRẦN  XUÂN DIỆP 

 

 

q2

q1

1
0
2
0

1500 1300

3
4
°

 

1
0
2
0

13001500

1360

1404,1

896,36

1151,3

891,07

B. SAØN CHIEÁU NGHÆ: 

a. Tónh taûi: 

- Troïng löôïng lôùp ñaù maøi daøy 10 mm: 

g1 = ..n.1m = 1600  0,01  1,3 1 = 20,8 (Kg/m) 

- Troïng löôïng loùt + vöõa toâ traàn daøy 30 mm ñöôïc quy ñoåi thaønh baäc phaúng: 

g2 = ..n.1m = 1600  0,03  1,3  1 = 62,4 (Kg/m) 

- Troïng löôïng baûn BTCT daøy 12 cm: 

g3 = ..n.1m = 2500  0,1  1,1  1 = 275 (Kg/m)  

 Toång tónh taûi: 

 tt

g g1 + g2 + g3 = 20,8 + 62,4 + 275 = 358,2 (Kg/m) 

b.Hoaït taûi: 

- Hoaït taûi tieâu chuaån caàu thang theo tieâu chuaån VN 2737 – 95: 

p
tc
 = 300 (Kg/m

2
); n = 1,2 

- Hoaït taûi tính toaùn :  

p
tt
 = p

tc
.n.b = 300  1,2  1 = 360 (Kg/m).  

 Toång taûi troïng taùc duïng : 

q2 = g
tt
 + p

tt
 = 358,2 + 360 = 718,2 (Kg/m). 

- Taûi troïng: 

 Veá thang ).m/Kg(17,1081q
tt

1
  

 Saøn chieáu nghæ ).m/Kg(2,718q
tt

2
  

 

III. TÍNH TOAÙN NOÄI LÖÏC VAØ COÁT THEÙP VEÁ THANG: 

1. TÍNH VEÁ THANG 1 VAØ 3: 

a) Sô ñoà tính:  

     Tính nhö daàm gaõy khuùc chòu taûi phaân boá bao goàm caû tónh taûi vaø hoaït taûi, ta seõ 

giaûi noäi löïc theo sô ñoà sau: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Khi ñoù noäi löïc trong daàm seõ ñöôïc laáy nhö sau: 

Moment nhòp seõ ñöôïc laáy baèng moment nhòp lôùn nhaát cuûa sô ñoà 1 

Moment goái seõ ñöôïc laáy baèng 30% moment nhòp lôùn nhaát cuûa sô ñoà 1 

b) Xaùc ñònh noäi löïc: 

     Duøng phaàn meàm Microsoft Feap P1 ñeå gaûi, ta coù: 
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Baûn thang 

Mn = 896,36 (Kg.m). 

Mg = 0,3  896,36 = 269 (Kg.m). 

Saøn chieàu nghó: 

Mn = 891,07 (Kg.m). 

Mg = 0,3  891,07 = 267,32 (Kg.m). 

c) Tính coát theùp: 

  Beâ toâng maùc 250  Rn = 110kg/cm
2
. 

  Theùp AI coù Ra = 2100 kg/cm
2
. 

  Laáy b = 100 cm , ho = h – a = 10 -1,5 = 8,5 (cm) 

* Baûn thang: 

  113,0

5,8.100.110

89636

bhR

M
A

22

0n

  

  94,0)113,0211(5,0)A211(5,0   

)cm(34,5

5,894,02100

89636

h.R

M
F

2

0a

a






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Choïn 8a95 coù Fa = 5,3 (cm
2
). 

Choïn coát theùp cho Moment goái: 

  034,0

5,8.100.110

26900

bhR

M
A

22

0n
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  983,0)034,0211(5,0)A211(5,0   

)cm(53,1

5,8983,02100

26900
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a
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



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Vì löôïng theùp tính toaùn quaù nhoû neân ta choïn theùp boá trí ôû goái theo caáu taïo laø 

8a200 coù Fa = 2,5 (cm
2
). 

* Saøn chieáu nghæ: 

  112,0

5,8.100.110

89107
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M
A
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0n
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  94,0)112,0211(5,0)A211(5,0   

)cm(31,5

5,894,02100

89107
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a
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
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
  

Choïn 8a95 coù Fa = 5,3 (cm
2
). 

Choïn coát theùp cho Moment goái: 

  0336,0

5,8.100.110

26732

bhR

M
A

22

0n

  
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  983,0)0336,0211(5,0)A211(5,0   

)cm(52,1

5,8983,02100

26732
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
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
  

Vì löôïng theùp tính toaùn quaù nhoû neân ta choïn theùp boá trí ôû goái theo caáu taïo laø 

8a200 coù Fa = 2,5 (cm
2
). 

2. TÍNH VEÁ THANG 2: 

a.Sô ñoà tính: 

Veá thang 2 ñöôïc tính nhö moät daàm Consol moät ñaàu ñöôïc ngaøm vaøo daàm 

thang trong töôøng vôùi taûi troïng ñöôïc treân thang ñöôïc quy ñoåi thaønh taûi vuoâng goùc 

vôùi saøn thang. 

q = 1066

33cos

360534

cos

pg

o

tttt








(Kg/m) 

 

 

 

 

 

 

 

 

b. Noäi löïc vaø coát theùp: 

 Moment lôùn nhaát taïi ngaøm 

).m.Kg(77,900

2

3,11066

2

ql
M

22




  

Tính coát theùp: 

- Caét baûn b = 1m theo phöông caïnh ngaén. 

- BT mac 250  Rn = 110 (kg/cm
2 

) 

- Theùp AI  Ra = 2100 (kg/cm
2
)  

2

0n

0

bhR

M
A   

5,85,110ahh
0

  (cm) 

113,0

5,8100110

90077
A

2



  

94,0)113,0211(5,0)A211(5,0   

37,5

5,894,02100

90077

h.R

M
F

0a

a






 (cm

2
) 

Choïn 8a95 coù Fa = 5,3 (cm
2
). 

IV. TÍNH DAÀM THANG: 

Daàm thang laø moät daàm ñôn giaûn daïng nghieâng hình chöõ Z töïa leân 2 coät ñöôïc 

ñaët ôû trong töôøng. Daàm thang chòu taûi troïng phaân boá ñeàu do saøn chieáu nghæ vaø baûn 

nghieâng caàu thang truyeàn vaøo troïng löôïng baûn thaân daàm, töôøng gaïch xaây treân 

daàm. 

1. CHOÏN SÔ BOÄ KÍCH THÖÔÙC DAÀM THANG : 
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cm)75,585,23(470.
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1
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1
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1
h 

















  

 Choïn hd = 35 cm 

 bd = (0,30,5).hd =20 (cm) 

 Choïn bd = 20 cm  

a = 2,5 cm 

 ho = h – a = 35 -2,5 = 32,5 (cm) 

2. XAÙC ÑÒNH TAÛI TROÏNG TAÙC DUÏNG LEÂN DAÀM THANG : 

 Ñoaïn AB:  

-    Taûi do troïng löôïng töôøng xaây treân daàm: 

   gt = .b.ht .n = 1600  0,2  1,83  1,2 = 702,72 (Kg/m) 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm (20  35): 

gd = .b.hd.n = 2500  0,2  0,35  1,1 = 192,5 (Kg/m) 

- Phaûn löïc baûn thang vaø saøn chieáu nghó: 

R = 1151,3 (Kg/m) 

- Toång taûi troïng: 

qd = gt + gd + Rs = 2046,52 (Kg/m).  

 Ñoaïn BC 

-    Taûi do troïng löôïng töôøng xaây treân daàm: 

gt = .b.ht.n = 1600  0,2  1,235  1,2 = 474,24 (Kg/m). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm (20  35): 

gd =  . b . hd . n = 2500  0,2  0,35  1,1 = 192,5 (Kg/m) 

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn truyeàn vaøo: 

gs = 894 (Kg/m) 

- Toång taûi troïng: 

qd = gt + gd + gs = 1560,74 (Kg/m).  

Taûi troïng treân daàm ñöôïc quy ñoåi thaønh taûi vuoâng goùc vôùi saøn thang nhö sau: 

).m/Kg(1861

33cos

74,1560

cos

q
q

o

d

d



  

 Ñoaïn CD:  

-    Taûi do troïng löôïng töôøng xaây treân daàm: 

   gt = .b.ht.n = 1600  0,2  0,47  1,2 = 180,48 (Kg/m) 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm (20  35): 

gd = .b.hd.n = 2500  0,2  0,35  1,1 = 192,5 (Kg/m) 

- Phaûn löïc baûn thang vaø saøn chieáu nghó: 

R = 1151,3 (Kg/m) 

- Toång taûi troïng: 

qd = gt + gd + Rs = 1524,28 (Kg/m).  

3. SÔ ÑOÀ TÍNH: 

 

 

 

 

 

33
o 

1
3
6
0
 

2046,52 (Kg/m) 

1861 (Kg/m) 

1524,28 (Kg/m) 

C 
D 
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         Duøng MicroFeap giaûi noäi löïc ta ñaït keát quaû sau: 

Mmax = 5226,9 (Kg.m). 

Qmax taïi A vaø D = 4923,9 vaø 4904,2 (Kg). 

 Tính toaùn vaø boá trí theùp ôû nhòp, ta coù: 

Mn = 60%Mmax = 0,6  5526,9 = 3316,14 (Kg.m) 

143,0

5,3220110

331614

h.bR

M
A

22

0n




  

    922,0)143,0211.(5,0A2115,0   
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5,32922,02100

331614
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F
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a
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
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
 (cm

2
) 

 Choïn 316 coù Fa = 6,03 cm
2
   

Tính coát goái: 

 Mg = 40%Mmax = 0,4  5526,9 = 2210,76 (Kg.m) 

       095,0

5,3220110

221076

h.bR

M
A

22

0n




  

   95,0)095,0211.(5,0A2115,0   

 4,3

5,3295,02100

221076

h.R

M
F

0a

a






 (cm

2
) 

Choïn 312 coù Fa = 3,39 cm
2
   

 Tính toaùn coát ñai chòu löïc caét: 

Vôùi Qmax  = 4923,9 (Kg) 

- Kieåm tra ñieàu kieän haïn cheá: 

0,6.Rk.b.ho = 0,6  8,8  20  32,5 = 3432 (Kg) 

0,35.Rn.b.ho = 0,35  110  20  32,5 = 25025 (Kg). 

So saùnh, ta thaáy:  

0,6.Rk.b.ho < Qmax < 0,35.Rn.b.ho  caàn phaûi tính coát ñai 

Choïn ñai 6; nñ = 2; fñ = 0,283 
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R = 1151,3 (Kg)

Qmax

Mmax

D'

R = 1151,3 (Kg)

4700

21001300 1300

1137,1 Kg/m

A'

B'

2288,4 Kg/m

C'

2288,4 Kg/m

Theùp AI  Rañ = 1800 kg/cm
2
  

Khoaûng caùch tính toaùn coát ñai: 

utt )cm(45,62

9,4923

5,32208,88
.283,021800

Q

h.b.R.8
.f.n.R

2

2

2

2

0k

dad



    

  
umax )cm(63,56

9,4923

5,32208,85,1

Q

h.b.R.5,1
22

ok 


  

 Choïn uct = 15 cm vì hd = 35 cm < 45cm. 

Trong ñoù: 

Q : Löïc caét tính toaùn. 

Ra : Cöôøng ñoä theùp ñai 6 coù Ra = 1800 Kg/cm
2
. 

Fñ  : Dieän tích coát ñai. 

Rn : Cöôøng ñoä chòu neùn cuûa beâ toâng 

Rk : Cöôøng ñoä chòu keùo cuûa beâ toâng 

b.ho : Dieän tích laøm vieäc cuûa beâ toâng  

Chi tieát boá trí coát theùp ôû baûn veõ. 

V. TÍNH DAÀM ÑOÙN VEÁ THANG: 

1. SÔ ÑOÀ TÍNH: 

 Daàm ñoùn veá thang laø moät daàm ñôn giaûn coù tieát dieän laø 20  35 cm nhaän daàm 

khung truïc B vaø daàm phuï ngang laøm goái töïa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. XAÙC ÑÒNH TAÛI TROÏNG: 

* Ñoaïn B’C’: 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm: 

g1 = .b.h.n = 2500  0,2  0,35  1,1 = 192,5 (Kg/m).  

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn chieáu tôùi truyeàn vaøo theo hình thang: 



 LUAÄN AÙN TOÁT NGHIEÄP  COÂNG TRÌNH VAÊN PHOØNG 

 

 GVHD: TS. TRẦN DŨNG  - Trang 30-       SVTK: TRẦN  XUÂN DIỆP 

 

 

g2 = 

2

1
k.qs.ln, Vôùi:



















m7,2l

852,0k7,1

7,2

7,4

l

l

)m/Kg(24,821q

n

n

d

2tt

s

 

 g =

2

1
 0,852  821,24  2,7 = 944,6 (Kg/m). 

 Toång taûi troïng taùc duïng vaøo ñoaïn B’C’: 

      )m/Kg(1,11376,9445,192ggq
21

 . 

 * Ñoaïn A’B’ = C’D’= B’C’ + R 

- Phaûn löïc veá thang truyeàn vaøo: 

R = 1151,3 (Kg/m). 

 Toång taûi troïng taùc duïng vaøo ñoaïn A’B’ vaø C’D’: 

)m/Kg(4,22883,11511,1137q  . 

3. XAÙC ÑÒNH NOÄI LÖÏC: 

Caét 1 ñieåm taïi vò trí giöõa nhòp cuûa daàm ñeå tìm giaù trò moment lôùn nhaát. 

 

R = 1151,3 (Kg)

Q

1050

2350

1300

A'

B'

M

O

2288,4 Kg/m

1137,1 Kg/m

 

- Moment: 

Mmax = (1151,32,35)–[(2288,41,31,7)+(1137,11,050,525)] = 2978,64 

(Kg/m) 

     + Moment nhòp: 

Mn = 60%  Mmax = 0,6  2978,64 = 1787,184 (Kg.m) 

     + Moment goái: 

Mg = 40%  Mmax = 0,4  2978,64 = 1191,456 (Kg.m) 

- Löïc caét: 

  ).Kg(37,24113,1151)825,11,113765,04,2288(Rl.qQ
max

  

 

 

 

 

4. TÍNH COÁT THEÙP:  

a. Coát doïc: 

 BT mac 250 coù  Rn  = 110 Kg/cm
2    

 

            b   = 20  cm 

        ho  = h – a = 35-3 = 32 cm 
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- Coát nhòp: 

2
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  Choïn 214  Fa  = 3,08 cm
2
 

- Coát goái: 

2

0n
h.b.R

M
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2

3220110

6,119145
A


 = 0,053 
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  Choïn 212  Fa  = 2,26 cm
2
 

* Kieåm tra haøm löôïng coát theùp: 

  %48,0%100.

3220

08,3
%100.

h.b

F

o

choïna



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  %04,3%100.

2100

11058,0

R

R.

a
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max






   

  Thoûa maõn ñieàu kieän  min    max. 

b. Tính coát ñai vaø coát xieân:  

- Kieåm tra ñieàu kieän ñaët coát ñai: 

)Kg(2,337932208,86,0bhRK
ok1

  

 Qmax = 2411,37 (Kg) < K1.Rk.b.ho = 3379,2 (Kg) 

Vaäy coát ñai ñöôïc ñaët theo caáu taïo, duøng ñai 2 nhaùnh 6 vôùi uct = 20 cm, 

ñoaïn nguy hieåm ¼ nhòp daàm choïn uct = 15 cm. 

c. Boá trí coát theùp: (xem baûn veõ). 

 

 

 

CHÖÔNG IV: 
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TÍNH TOAÙN KHUNG TRUÏC B 

 

 

* Ñaùnh giaù veà heä chòu löïc cuûa coâng trình : 

 Khi xeùt veà tæ leä chieàu daøi vaø chieàu roäng ta coù : 

  5,1

5,16

26

b

l
  

   Noäi löïc trong coâng trình ñöôïc xaùc ñònh baèng moâ hình baøi toaùn phaúng vaø 

giaûi baèng chöông trình Microfeap sau ño ñöôïc toå hôïp vaø tính coát theùp baèng phaàn 

meàm Steel. 

I – KÍCH THÖÔÙC TIEÁT DIEÄN HÌNH HOÏC CUÛA DAÀM VAØ COÄT : 

     - Ñeå ñaûm baûo ñieåu kieän kinh teá vaø soá tieát dieän coät thay ñoåi cuõng khoâng nhieàu 

neân thi coâng cuõng khoâng khoù khaên   caùch  3 taàng ta seõ thay ñoåi tieát dieän moät laàn 

ñeå öùng vôùi caùc taûi troïng khaùc nhau. 

N = q.n.S 

     Trong ñoù : N laø toång taûi troïng tính toaùn trong phaïm vi taùc duïng cuûa caùc taàng 

goàm caùc taûi sau ñaây : 

  Toaøn boä taûi troïng saøn. 

  Troïng löôïng do daàm ngang daàm doïc. 

  Troïng löôïng töôøng ngang töôøng doïc. 

  Troïng löôïng coät. 

1) Kích thöôùc daàm : 

     - Caên cöù vaøo nhòp daàm choïn : 

hd = L

m

1
    Vôùi m = 8 16    

 L : Chieàu daøi nhòp. 

      + Choïn daàm ngang chính cuûa khung thoáng nhaát cho caùc taàng laø 30  50 

(cm). 

      + Caùc daàm phuï thoáng cho caùc taàng laø 20  35 (cm). 
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2) Kích thöôùc coät : 

 Cöù ba taàng thay ñoåi tieát dieän moät laàn, tieát dieän coät caên cöù vaøo löïc doïc Ntd leân 

coät taïi cao trình khaûo saùt taïi saùt meùp coät maø ta caàn tính toaùn. 

 Ntd laø do : (tónh taûi vaø hoaït taûi tính ñeán vò trí ta caàn xaùc ñònh tieát dieän). 

  Saøn caùc taàng. 

  Daàm caùc taàng. 

  Vaùch ngaên caùc taàng. 

  Troïng löôïng coät ôû caùc taàng. 

     - Xaùc ñònh dieän tích sô boä cuûa coät : 

Fc = K 

n
R

N
 

     Trong ñoù :   

      + K = 1,2 – 1,5 : Heä soá keå ñeán söï taêng taûi trong. 

      + Rn = 110 (kg/cm
2
) laø cöôøng ñoä chòu neùn cuûa beâtoâng maùc 250. 

     + N : Toång löïc doïc tính toaùn taùc duïng leân coät maø taïi ñoù ta xaùc ñònh dieän tích. 

     - Treân cô sôû noäi löïc tính ñöôïc, tieán haønh kieåm tra kích thöôùc ñaõ choïn. 

 + Haøm löôïng coát theùp coät 0,05%    3,5%. 

 + Xaùc ñònh taûi truyeàn vaøo khung. 

* Xaùc ñònh sô boä kích thöôùc coät :  

     Choïn kích thöôùc coät : 

 + Coät truïc 1 : 

Coät laàu 7   5    b  h = 30  30 

       Coät laàu 4   2    b  h = 30  40 

  Coät laàu 1  treät    b  h = 40  50 

 + Coät truïc 2 :  

  Coät laàu 7   5     b  h = 30  40 

  Coät laàu 4   2    b  h = 40  50 

   Coät laàu 1   treät     b  h = 40  60 
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 + Coät truïc 3 :  

  Coät hoà nöôùc     b  h = 30  30 

  Coät laàu 7   5    b  h = 30  40 

  Coät laàu 4   2     b  h = 40  50  

  Coät laàu 1   treät     b  h = 50  60 

 + Coät truïc 4 : 

  Coät hoà nöôùc     b  h = 30  30 

  Coät laàu 7   5     b  h = 30  30 

  Coät laàu 4   2     b  h = 30  40 

  Coät laàu 1   treät    b  h = 40  50  

 

TOÅNG LÖÏC DOÏC TRUYEÀN XUOÁNG NUÙT KHUNG 
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* Cao trình saân thöôïng :    (cao trình + 28,700 m) 
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 Tính N1  

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn  

tt

s
q   a  b = 726,24  275  6,5 = 12981,24 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm doïc daøy 20cm : 

t  St  h  n  l = 1600  0,2  1  1,2  6,5 = 2496(Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm khung : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  2,75 = 1134,375 (Kg). 

   Toång taûi : N1 = 19293,165 (Kg). 

 Tính N2 : 

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn  

tt

s
q   a  b = 726,24  5,5  6,5 = 25963,08 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  5,5 = 2268,75 (Kg). 

   Toång taûi : N2 = 30913,08 (Kg). 

 Tính N3 :  (cao trình hoà nöôùc maùi + 31,3m) 

- Taûi hoà nöôùc : 

03,21941

4

1
5,65,594,2454

4

1
baq

tt

s
 (Kg). 

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn  

tt

s
q   a  b = 726,24  5,5  6,5 = 25963,08 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm khung : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  5,5 = 2268,75 (Kg). 

   Toång taûi : N3 = 52845,11 (Kg). 

Tính N4 : 

- Taûi hoà nöôùc :  
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03,21941

4

1
5,65,594,2454

4

1
baq

tt

s
 (Kg). 

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn  

tt

s
q   a  b = 726,24  2,75  6,5 = 12981,54 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm doïc daøy 20cm :  

t  St  n  h  l = 1600  0,2  1,2  1  6,5 = 2496 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm khung : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  2,75 = 1134,375 (Kg). 

   Toång taûi : N3 = 41234,195 (Kg). 

* Cao trình laàu 7 – 5 :   (cao trình +25,3m, +21,9m, +18,5m) 

 Tính N5 = N9 = N13  

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn  

tt

s
q   a  b = 726,24  2,75  6,5 = 12981,54 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng daàm doïc xaây treân daàm daøy 20cm : 


3

2
nlhS

gtt
1600  0,2  2,9  6,5  1,2  

3

2
= 4825,6 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm khung: 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  2,75 = 1134,375 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät sô boä 30  30 (cm): 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,3  1,1  2,9 = 717,75 (Kg). 

  Toång taûi : N5 = 22340,515 (Kg). 

Tính N6 = N10  = N14  

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn: 

tt

s
q   a  b = 726,24  5,5  6,5 = 25963,08 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 
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- Troïng löôïng daàm khung : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  5,5 = 2268,75 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät sô boä 30  40 (cm)  

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,3  0,4  2,9 = 957 (Kg). 

  Toång taûi : N6 = 31870,08 (Kg). 

Tính N7 = N11 = N15 : 

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn  

tt

s
q   a  b = 726,24  5,5  6,5 = 25963,08 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng ngaên ngang doïc daøy 10cm: 


3

2
nlhS

gtt
1600  0,1  2,9  6  1,2  

3

2
= 2227,2 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm khung : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  5,5 = 2268,75 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät sô boä 30  40 (cm)  

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,3  0,4  2,9 = 957 (Kg). 

  Toång taûi : N7 = 34097,28 (Kg). 

 Tính N8 = N12 = N16 : 

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn  

tt

s
q   a  b = 726,24  2,75  6,5 = 12981,54 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng doïc xaây treân daàm daøy 20cm : 


3

2
nlhS

gtt
1600  0,2  2,9  6,5  1,2  

3

2
= 4825,6 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng ngaên ngang doïc daøy 10cm: 

          
3

2
nlhS

gtt
1600  0,1  2,9  3,85  1,2  

3

2
= 1417,984 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

           bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm khung : 
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bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  2,75 = 1134,375 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät sô boä 30  30 (cm)  

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,3  0,5  2,9 = 171,75 (Kg). 

  Toång taûi : N8 = 23758,499 (Kg). 

* Cao trình laàu 4 – 2 :         (cao trình +15,1, +11,7m, +8,3m) 

 Tính N17 = N21 = N25  

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn:  

tt

s
q   a  b = 726,24  2,75  6,5 = 12981,54 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng doïc xaây treân daàm daøy 20cm : 


3

2
nlhS

gtt
1600  0,2  2,9  6,5  1,2  

3

2
= 4825,6 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm khung: 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  2,75 = 1134,375 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät sô boä 30  40 (cm)  

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,3  0,4  2,9 = 957 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc: 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 

  Toång taûi : N17 = 22579,765 (Kg). 

 Tính N18 = N22 = N26 : 

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn:  

tt

s
q   a  b = 726,24  5,5  6,5 = 25963,08 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc: 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm khung : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  5,5 = 2268,75 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät sô boä 40  50 (cm): 

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,4  0,5  2,9 = 1595 (Kg). 

  Toång taûi : N18 = 32508,08 (Kg). 

 Tính N19 = N23 = N27 : 
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- Tónh taûi + hoaït taûi saøn  

tt

s
q   a  b = 726,24  5,5  6,5 = 25963,08 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng ngaên ngang doïc daøy 10cm: 


3

2
nlhS

gtt
1600  0,1  2,9  6  1,2  

3

2
= 2227,2 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm khung : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  5,5 = 2268,75 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät sô boä 40  50 (cm)  

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,4  0,5  2,9 = 1595 (Kg). 

  Toång taûi : N19 = 34735,28(Kg). 

 Tính N20 = N24 = N28: 

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn  

tt

s
q   a  b = 726,24  2,75  6,5 = 12981,54 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng doïc xaây treân daàm daøy 20cm : 

               
3

2
nlhS

gtt
1600  0,2  2,9  6,5  1,2  

3

2
= 4825,6 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng ngaên ngang doïc daøy 10cm: 

               
3

2
nlhS

gtt
1600  0,1  2,9  3,85  1,2  

3

2
= 1417,984 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

          bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm khung : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  2,75 = 1134,375 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät sô boä 30  40 (cm)  

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,3  0,4  2,9 = 957 (Kg). 

  Toång taûi : N20 = 23997,749 (Kg). 

* Cao trình laàu 1 – treät – haàm :       (cao trình +4,900m, +1,500, -1,00m) 

 Tính N29 = N33 : 
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- Tónh taûi + hoaït taûi saøn  

tt

s
q   a  b = 726,24  2,75  6,5 = 12981,54 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng doïc xaây treân daàm daøy 20cm : 


3

2
nlhS

gtt
1600  0,2  2,9  6,5  1,2  

3

2
= 4825,6 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm khung : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  2,75 = 1134,375 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät sô boä 40  50 (cm)  

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,4  0,5  2,9 = 1595 (Kg). 

  Toång taûi : N29 = 23217,765 (Kg). 

 Tính N30 = N34  : 

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn  

tt

s
q   a  b = 726,24  5,5  6,5 = 25963,08 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm khung: 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  5,5 = 2268,75 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät sô boä 50  60 (cm)  

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,5  0,6  2,9 = 2392,5 (Kg). 

  Toång taûi : N30 = 33305,58 (Kg). 

 Tính N31 = N35  : 

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn  

tt

s
q   a  b = 726,24  5,5  6,5 = 25963,08 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng ngaên ngang doïc daøy 10cm: 


3

2
nlhS

gtt
1600  0,1  2,9  6  1,2  

3

2
= 2227,2 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 
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- Troïng löôïng daàm khung : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  5,5 = 2268,75 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät sô boä 50  60 (cm)  

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,5  0,6  2,9 = 2392,5 (Kg). 

  Toång taûi : N31 = 35532,78 (Kg). 

 Tính N32 = N36  : 

- Tónh taûi + hoaït taûi saøn  

tt

s
q   a  b = 726,24  2,75  6,5 = 12981,54 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng doïc xaây treân daàm daøy 20cm : 

          
3

2
nlhS

gtt
1600  0,2  2,9  6,5  1,2  

3

2
= 4825,6 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng ngaên ngang doïc daøy 10cm: 

          
3

2
nlhS

gtt
1600  0,1  2,9  3,85  1,2  

3

2
= 1417,984 (Kg). 

     -     Troïng löôïng daàm doïc : 

  bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  6,5 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm khung : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,3  0,5  1,1  2,75 = 1134,375 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät sô boä 40  50 (cm)  

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,4  0,5  2,9 = 1595 (Kg). 

  Toång taûi : N32 = 24635,749 (Kg). 

 

Baûng choïn kích thöôùc tieát dieän coät 

 

Truïc Taàng 
Ni 

(Kg) 

Rn 

(Kg/cm
2
) 

K 
Tieát dieän 

coät (cm
2
) 

b  h 

(cm
2
) 

Fc choïn 

(cm
2
). 

1 

7_ 6_ 5   86315 110 1,2 942 3030 900 

4_ 3 _2  154055 110 1,2 1680 3040 1200 

1 _Treät_ Haàm  200490 110 1,2 2188 4050 2000 

2 

7 _6_ 5  126524 110 1,1 1265 3040 1200 

4_ 3_ 2  224048 110 1,1 2240 4050 2000 

1 _Treät_ Haàm  290659 110 1,1 2907 5060 3000 

3 Saân thöôïng   52854 110 1,1 528 3030 900 
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7_ 6_ 5  155146 110 1,1 1552 3040 1200 

4_ 3_ 2  259352 110 1,1 2594 4050 2000 

1 _Treät_ Haàm  330418 110 1,1 3304 5060 3000 

4 

Saân thöôïng   41234 110 1,2 412 3030 900 

7_ 6_ 5  112501 110 1,2 1125 3030 900 

4_ 3_ 2  184503 110 1,2 1845 3040 1200 

1 _Treät_ Haàm  233774 110 1,2 2338 4050 2000 

 

II – XAÙC ÑÒNH TAÛI TROÏNG TRUYEÀN VAØO KHUNG: 

A – Nguyeân taéc tính toaùn : 

1. Tónh taûi : 

    Taûi phaân boá ñeàu : 

- Taûi troïng do baûn thaân töôøng xaây treân daàm. 

- Taûi toïng do tónh taûi saøn (bao goàm caû phaàn töôøng xaây treân saøn ñaõ quy veà taûi 

phaân boá ñeàu treân saøn) taùc duïng truyeàn taûi vaøo daàm. Tuøy theo tyû soá caùc caïnh 

maø ta phaân taûi theo baûn laøm vieäc moät phöông hay hai phöông. 

- Sau ñaây laø caùc coâng thöùc quy ñoåi taûi saøn leân daàm thaønh taûi saøn phaân boá ñeàu 

töông ñöôn : 

+ Vôùi baûn laøm vieäc moät phöông : 

  
nsaøntñ

lg

2

1
g   (Vôùi ln laø chieàu daøi caïnh ngaén cuûa oâ baûn). 

+ Vôùi baûn laøm vieäc theo hai phöông : 

   * Taûi tam giaùc quy veà phaân boá ñeàu (1 tam giaùc) 

  
nsaøntñ

lg

16

5
g     

 Trong ñoù : K ñöôïc tra baûn töø tyû soá 

n

d

l

l
 (saùch STTH keát caáu coâng trình PGS 

TS Vuõ Maïnh Huøng). 

   Toång taûi taùc duïng leân khung  

  g = gtñ + gtöôøng 
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SÔ ÑOÀ TRUYEÀN TAÛI SAØN LAÀU 1 – LAÀU 7 
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 Taûi phaân boá ñeàu : 

 Tónh taûi : 

     + Phaàn töû : (38 = 42 = 46 = 50 = 54 = 58 = 62 = 66 = 69 = 70 = 71 ). 

- Taûi troïng do oâ saøn 1 truyeàn vaøo daàm khung coù daïng tam giaùc neân ta phaûi 

chuyeån sang taûi töông ñöông. 

n

tt

S

1

tñ
lg

8

5
g   

      45,16715,524,486

8

5
 (Kg/m). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  n = 2500  0,3  0,5  1,1 = 412,5 (Kg/m). 

   Toång taûi = 1671,45 + 412,5 = 2083,95 (Kg/m). 

     + Phaàn töû : (37 = 41 = 45 = 49 = 53 = 57 = 61 = 65). 

- Taûi troïng do oâ saøn 5 truyeàn vaøo daàm khung coù daïng hình thang vaø oâ saøn 1 

truyeàn vaøo coù daïng tam giaùc cho neân ta phaûi chuyeån sang taûi töông ñöông. 

2

l
.g.Kg

ntt

S

5

tñ
  

     Vôùi 791,0K375,1

4

5,5

l

l
trabaûng

n

d   (heä soá truyeàn taûi) 

 23,769

2

4
24,486791,0g

5

tñ
 (Kg/m) 

                 73,8355,524,486

16

5
l.g

16

5
g

n

tt

S

1

tñ
 (Kg/m) 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  n = 2500  0,3  0,5  1,1 = 412,5 (Kg/m). 

   Toång taûi = 769,23 + 835,73 + 412,5 = 2017,46 (Kg/m). 

     + Phaàn töû : (39 = 43 = 47 = 51 = 55 = 59 = 63 = 67) 

- Taûi troïng do oâ saøn 1 truyeàn vaøo daàm khung coù daïng tam giaùc neân ta phaûi 

chuyeån sang taûi töông ñöông. 

n

tt

S

1

tñ
lg

16

5
g   
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      73,8355,524,486

16

5
 (Kg/m). 

- Taûi troïng do oâ saøn 2 truyeàn vaøo daàm khung coù daïng tam giaùc neân ta phaûi 

chuyeån sang taûi töông ñöông. 

n

tt

S

2

tñ
lg

16

5
g   

      27,4107,224,486

16

5
 (Kg/m). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  n = 2500  0,3  0,5  1,1 = 412,5 (Kg/m). 

   Toång taûi = 835,73 + 410,27 + 412,5 = 1658,5(Kg/m). 

     + Phaàn töû : (40 = 44 = 48 = 52 = 66 = 60 = 64 = 68). 

- Taûi troïng do oâ saøn 1 truyeàn vaøo daàm khung coù daïng tam giaùc neân ta phaûi 

chuyeån sang taûi töông ñöông. 

n

tt

S

1

tñ
lg

16

5
g   

      73,8355,524,486

16

5
 (Kg/m). 

- Taûi troïng do oâ saøn 4 (WC) truyeàn vaøo daàm khung coù daïng hình thang neân ta 

chuyeån sang taûi töông ñöông. 

2

l
.g.Kg

ntt

S

4

tñ
  

     Vôùi 725,0K191,1

35,2

8,2

l

l
trabaûng

n

d   (heä soá truyeàn taûi) 

 7,455

2

35,2
94,534725,0g

4

tñ
 (Kg/m) 

- Taûi troïng baûn thaân daàm khung :    

           bt  b  h  n = 2500  0,3  0,5  1,1 = 412,5 (Kg/m). 

- Taûi troïng do saøn töôøng truyeàn xuoáng daàm khung töôøng daøy 10cm : 


3

2
nhS

tt
1600  0,1  2,9  1,2  

3

2
= 371,2 (Kg/m). 

  Toång taûi = 835,73 + 455,7 + 412,5 + 371,2 = 2075,13 (Kg/m). 
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2. Hoaït taûi : 

  *   Taûi phaân boá ñeàu : 

 Cuõng töông töï nhö tính phaàn tónh taûi. Hoaït taûi truyeàn vaøo daàm khung tuøy 

theo töøng loaïi oâ baûn laøm vieäc theo moät phöông hay hai phöông maø quy ñoåi veà taûi 

phaân boá ñeàu töông ñöông. 

     + Phaàn töû : (38 = 42 = 46 = 50 = 54 = 58 = 62 = 66 = 69 = 70 =71 ). 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo coù daïng tam giaùc. 

n

tt

S

1

tñ
lg

8

5
g   

      8255,5240

8

5
 (Kg/m). 

     + Phaàn töû : (37 = 41 = 45 = 49 = 53 = 57 = 61 = 65) 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo coù daïng hình thang. 

2

l
.g.Kg

ntt

S

5

tñ
  

     Vôùi 791,0K375,1

4

5,5

l

l
trabaûng

n

d   (heä soá truyeàn taûi) 

 68,379

2

4
240791,0g

5

tñ
 (Kg/m) 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo coù daïng tam giaùc. 

n

tt

S

1

tñ
lg

16

5
g   

      5,4125,5240

16

5
 (Kg/m). 

   Toång taûi = 412,5 + 379,68 = 792,2 (Kg/m). 

+ Phaàn töû : (39 = 43 = 47 = 51 = 55 = 59 = 63 = 67) 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo coù daïng tam giaùc. 

n

tt

S

1

tñ
lg

16

5
g   

      5,4125,5240

16

5
 (Kg/m). 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo coù daïng tam giaùc. 
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n

tt

S

2

tñ
lg

16

5
g   

      1,3297,2390

16

5
 (Kg/m). 

   Toång taûi = 329,1 + 412,5 = 741,6 (Kg/m). 

+ Phaàn töû : (40 = 44 = 48 = 52 = 56 = 60 = 64 = 68) 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo coù daïng tam giaùc. 

n

tt

S

1

tñ
lg

16

5
g   

      5,4125,5240

16

5
 (Kg/m). 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo coù daïng hình thang. 

2

l
.g.Kg

ntt

S

4

tñ
  

     Vôùi 725,0K191,1

35,2

8,2

l

l
trabaûng

n

d   (heä soá truyeàn taûi) 

 49,221

2

35,2
260725,0g

4

tñ
 (Kg/m) 

   Toång taûi = 221,49 + 412,5 = 633,99 (Kg/m). 

3. Löïc taäp trung taïi nuùt taùc duïng leân khung : 

    Taûi taäp trung taùc duïng leân khung : 

     - Taïi caùc nuùt giao coät vaø daàm, do caùc daàm doïc gaùc leân caùc coät. Taïi giöõa daàm 

khung thì do caùc daàm phuï gaùc leân. Taûi treân saøn ñöa vaøo daàm roài truyeàn leân coät. 

     a) Tónh taûi : (löïc taäp trung) 

  1/ Nuùt 45: 

- Troïng löông saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang. 

OÂ saøn 1 : 

  35,501475,2

2

15,6
24,486Sg

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 
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bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  2,75  1,1 = 1134,34 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng xaây bao quanh saân thöôïng cao 1m, daøy 20cm. 


3

2
nlhS

tt
1600  0,2  1  6,5  1,2  

3

2
= 1664 (Kg/m). 

  Toång taûi = 5014,35 + 2681,25 + 1134,34 + 1664 = 10493,94(Kg/m). 

  2/ Nuùt 46: 

- Troïng löông saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang. 

OÂ saøn 1 : 

  7,1002875,2

2

15,6
24,4862Sg2

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  5,5  1,1 = 2268,75 (Kg). 

  Toång taûi = 10028,7 + 2681,25 + 2268,75 = 14978,7 (Kg/m). 

  3/ Nuùt 47 & 48: 

     * Do taûi troïng hoà nöôùc truyeàn xuoáng. 

     + Tónh taûi : 

- Baûn ñaùy hoà nöôùc : 

        g1 = 534,94  5,5  6,5 = 19124,105 (Kg). 

- Baûn thaønh hoà nöôùc : 

g2= 361,14  5,5  6,5 = 12910,755 (Kg). 

- Baûn naép hoà nöôùc : 

      g3 = 290,3  5,5  6,5 = 10378,225 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm ñaùy D1 : 

g4 = bt  b  h  l  n = 2500  0,2  0,4  5,5  1,1 = 1210 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm ñaùy D2 : 

g5 = bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  5,5  1,1 = 2268,7 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm ñaùy D3 : 

g6 = bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,6  6,5  1,1 = 3217,5 (Kg). 
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- Troïng löôïng daàm naép D4 : 

g7 = bt  b  h  l  n = 2500  0,2  0,3  5,5  1,1 = 907,5 (Kg). 

- Troïng löôïng daàm naép D5 : 

g8 = bt  b  h  l  n = 2500  0,2  0,4  6,5  1,1 = 1430 (Kg). 

  Toång taûi = 

4

1
(g1 + g2 + g3 + g4 + g5 + g6 + g7 + g8) 

          = 

4

1
  51446,835 = 12861,708 (Kg). 

     Nuùt 47=Nuùt 46+Tónh taûi hoà nöôùc 

           = 14978,7 + 12861,708 = 27840,408 (Kg). 

 4/ Nuùt 48=Nuùt 45+ Tónh taûi hoà nöôùc 

      = 10493,94 + 12861,708 

      = 23355,648 (Kg). 

  5/ Nuùt 40 = 35 = 30: 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình tam giaùc. 

OÂ saøn 5 : 

  28,972

2

22
24,486Sg

5

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

  175,250775,2

2

5,025,3
24,486Sg

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  2,75  1,1 = 1134,34 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm daøy 20cm : 


3

2
nlhS

tt
1600  0,2  2,9  6,5  1,2  

3

2
= 4825,6 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät 30  30cm  

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,4  0,5  2,9 = 1595 (Kg). 
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  Toång taûi = 972,28 + 2507,175 + 2681,25 + 1134,34 + 4825,6 + 717,75  

                     = 12838,395 (Kg). 

  6/ Nuùt 41 = 36 = 31: 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình tam giaùc . 

OÂ saøn 5 : 

28,972

2

22
24,486Sg

5

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

  525,752175,2

2

5,025,3
24,4863Sg3

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  5,5  1,1 = 2268,75 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät 30  40 (cm)  

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,3  0,4  2,9 = 957 (Kg). 

  Toång taûi = 972,28 + 7521,525 + 2681,25 + 2268,75 + 957  

          = 14400,805 (Kg). 

  7/ Nuùt 42 = 37 = 32: 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

  525,752175,2

2

5,025,3
24,4863Sg3

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

     OÂ saøn 2 : 

87,103335,1

2

8,035,2
24,486Sg

2

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng baûng thaân daàm khung : 
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bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  5,5  1,1 = 2268,75 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm doïc daøy 10cm: 


3

2
nlhS

tt
1600  0,1  2,9  2,35  1,2  

3

2
= 872,32 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät 30  40 (cm)  

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,3  0,4  2,9 = 957 (Kg). 

  Toång taûi = 7521,525 + 1033,87 + 2681,25 + 2268,75 + 872,32 + 957 

                     = 15334,715 (Kg). 

  8/ Nuùt 43 = 38 = 33 = 28 = 23 = 18 = 13 = 8: 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 2 : 

87,103335,1

2

8,035,2
24,486Sg

2

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình tam giaùc :  

OÂ saøn 4 (WC) : 

99,219

2

7,0175,1
94,534Sg

4

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm phuï : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,2  0,35  1,175  1,1 = 226,2 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm doïc phuï daøy 10cm. 


3

2
nlhS

tt
1600  0,1  2,9  1,175  1,2  

3

2
= 436,16 (Kg). 

  Toång taûi = 1033,87 + 219,99 + 226,2 + 436,16 = 1916,22 (Kg). 

  9/ Nuùt 44 = 39 = 34: 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1: 

  175,250775,2

2

5,025,3
24,486Sg

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình tam giaùc : 
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OÂ saøn 4 (WC) : 

99,219

2

7,0175,1
94,534Sg

4

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  2,75  1,1 = 1134,34 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân coät daøi 2,9m, choïn coät 30  30cm : 

bt  b  h  n  l = 2500  1,1  0,3  0,3  2,9 = 717,75 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm daøy 20cm : 


3

2
nlhS

tt
1600  0,2  2,9  6,5  1,2  

3

2
= 4825,6 (Kg). 

  Toång taûi = 2507,175 + 219,99 + 2681,25 + 1134,34 + 717,75 + 4825,6  

         = 12086,105 (Kg). 

  10/ Nuùt 25 = 20 = 15: 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình tam giaùc : 

OÂ saøn 5 : 

28,972

2

22
24,486Sg

5

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

175,250775,2

2

5,025,3
24,486Sg

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  2,75  1,1 = 1134,34 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm daøy 20cm : 


3

2
nlhS

tt
1600  0,2  2,9  6,5  1,2  

3

2
= 4825,6 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät 40  50cm : 



 LUAÄN AÙN TOÁT NGHIEÄP  COÂNG TRÌNH VAÊN PHOØNG 

 

 GVHD: TS. TRẦN DŨNG  - Trang 57-       SVTK: TRẦN  XUÂN DIỆP 

 

 

bt  b  h  n  l = 2500  0,4  0,5  1,1  2,9 = 1595 (Kg). 

  Toång taûi = 972,28 + 2507,175 + 2681,25 + 1134,34 + 4825,6 + 1595  

    = 13715,645 (Kg). 

 11/ Nuùt 26 = 21 = 16: 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình tam giaùc : 

OÂ saøn 5 : 

28,972

2

22
24,486Sg

5

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

525,752175,2

2

5,025,3
24,4863Sg3

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  5,5  1,1 = 2268,75 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät 40  60cm : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,4  0,6  1,1  2,9 = 1914 (Kg). 

  Toång taûi = 972,28 + 7521,525 + 2681,25 + 2268,75 + 1914 

    = 15357,805 (Kg). 

  12/ Nuùt 27 = 22 = 17: 

- Troïng löôïng truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

525,752175,2

2

5,025,3
24,4863Sg3

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 2 : 

87,103335,1

2

8,035,2
24,486Sg

2

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 
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- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  5,5  1,1 = 2268,75 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm doïc daøy 10cm : 


3

2
nlhS

tt
1600  0,1  2,9  2,35  1,2  

3

2
= 872,32 (Kg). 

- Troïng löôïng coät treân daøi 2,9m, choïn coät 40  60cm : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,4  0,6  1,1  2,9 = 1914 (Kg). 

  Toång taûi = 7521,525 + 1033,87 + 2681,25 + 2268,75 + 872,32 +1914 

    = 16291,715 (Kg). 

  13/ Nuùt 29 = 24 = 19: 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

175,250775,2

2

5,025,3
24,486Sg

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình tam giaùc : 

OÂ saøn 4 (WC) : 

99,219

2

7,0175,1
94,534Sg

4

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  2,75  1,1 = 1134,34 (Kg). 

- Troïng löôïng coät treân daøi 2,9m, choïn coät 40  50cm : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,4  0,5  1,1  2,9 = 1595 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm daøy 20cm : 


3

2
nlhS

tt
1600  0,2  2,9  6,5  1,2  

3

2
= 4825,6 (Kg). 

  Toång taûi = 2507,175 + 219,99 + 2681,25 + 1134,34 +1595 + 4825,6  

  = 12963,355 (Kg). 

  14/ Nuùt 10 = 5: 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình tam giaùc : 
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OÂ saøn 5 : 

28,972

2

22
24,486Sg

5

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

175,250775,2

2

5,025,3
24,486Sg

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  2,75  1,1 = 1134,34 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm daøy 20cm : 


3

2
nlhS

tt
1600  0,2  2,9  6,5  1,2  

3

2
= 4825,6 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät 40  60cm : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,4  0,6  1,1  2,9 = 1914 (Kg). 

  Toång taûi = 972,28 + 2507,175 + 2681,25 + 1134,34 + 4825,6 + 1914 

          = 14034,645 (Kg). 

  15/ Nuùt 11 = 6: 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình tam giaùc : 

OÂ saøn 5 : 

28,972

2

22
24,486Sg

5

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

525,752175,2

2

5,025,3
24,4863Sg3

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  5,5  1,1 = 2268,75 (Kg). 
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- Troïng löôïng coät beân daøi 2,9m, choïn coät 50  70cm : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,5  0,7  1,1  2,9 = 2791,25 (Kg). 

  Toång taûi = 972,28 + 7521,525 + 2681,25 + 2268,75 + 2791,25 

                      = 16235,055 (Kg). 

  16/ Nuùt 12 = 7: 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang :  

     OÂ saøn 1 : 

525,752175,2

2

5,025,3
24,4863Sg3

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 2 : 

  87,103335,1

2

8,035,2
24,486Sg

2

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  5,5  1,1 = 2268,75 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm doïc daøy 10cm : 


3

2
nlhS

tt
1600  0,1  2,9  2,35  1,2  

3

2
= 872,32 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät 50  70cm : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,5  0,7  1,1  2,9 = 2791,25 (Kg). 

  Toång taûi = 7521,525 + 1033,87 + 2681,25 + 2268,75 + 875,32 + 2791,25 

     = 17168,96 (Kg). 

  17/ Nuùt 14 = 9: 

- Troïng löôïng saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

175,250775,2

2

5,025,3
24,486Sg

1

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân dieän tích saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình 1 tam giaùc:  
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OÂ saøn 4 (WC) : 

  99,219

2

7,0175,1
94,534Sg

4

tt








 
 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm doïc : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  6,5  1,1 = 2681,25 (Kg). 

- Troïng löôïng baûn thaân daàm khung : 

bt  b  h  l  n = 2500  0,3  0,5  2,75  1,1 = 1134,34 (Kg). 

- Troïng löôïng coät beân treân daøi 2,9m, choïn coät 40  60cm : 

bt  b  h  n  l = 2500  0,4  0,6  1,1  2,9 = 1914 (Kg). 

- Troïng löôïng töôøng xaây treân daàm daøy 20cm : 


3

2
nlhS

tt
1600  0,2  2,9  6,5  1,2  

3

2
= 4825,6 (Kg). 

       Toång taûi = 2507,175 + 219,99 + 2681,25 + 1134,34 + 1914 + 4825,6  

             =13282,355 (Kg). 

     4)Hoaït taûi : (löïc taäp trung) 

     -  Taïi caùc nuùt giao coät vaø daàm taûi do saøn truyeàn vaøo daàm doïc roài seõ truyeàn 

vaøo khung ngang. 

  1/ Nuùt 45: 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

247575,2

2

15,6
240Sg

1

tt








 
 (Kg). 

  2/ Nuùt 46: 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

495075,2

2

15,6
2402Sg2

1

tt








 
 (Kg). 

  3/ Nuùt 47 = Nuùt 46 + Hoaït taûi hoà nöôùc ¼  

        = 4950 + 22110

4

5,65,51920








 
(Kg). 

  4/ Nuùt 48 = Nuùt 45 + Hoaït taûi hoà nöôùc ¼  
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        = 2475 + 19635

4

5,65,51920








 
(Kg). 

  5/ Nuùt 40 = 35 = 30 = 25 = 20 = 15 = 10 = 5 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình tam giaùc : 

OÂ saøn 5 : 

480

2

22
240Sg

5

tt








 
 (Kg). 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo coù daïng hình tam giaùc : 

OÂ saøn 1 : 

5,123775,2

2

5,025,3
240Sg

1

tt








 
 (Kg). 

  Toång taûi = 480 + 1237,5 = 1717,5 (Kg). 

  6/ Nuùt 41 = 36 = 31 = 26 = 21 = 16 = 11 = 6 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình tam giaùc : 

OÂ saøn 5 : 

480

2

22
240Sg

5

tt








 
 (Kg). 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

5,371275,2

2

5,025,3
2403Sg3

1

tt








 
 (Kg). 

  Toång taûi = 480 + 3712,5 = 4192,5 (Kg). 

  7/ Nuùt 42 = 37 = 32 = 27 = 22 = 17 = 12 = 7 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

5,371275,2

2

5,025,3
2403Sg3

1

tt








 
 (Kg). 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 2 : 

24,82935,1

2

8,035,2
390Sg

2

tt








 
 (Kg). 
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  Toång taûi = 3712,5 + 829,24 = 4541,74 (Kg). 

  8/ Nuùt 43 = 38 = 33 = 28 = 23 = 18 = 13 = 8 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 2 : 

24,82935,1

2

8,035,2
390Sg

2

tt








 
 (Kg). 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình tam giaùc : 

OÂ saøn 4 : 

93,106

2

7,0175,1
260Sg

4

tt








 
 (Kg). 

       Toång taûi = 829,24 + 106,93 = 936,17 (Kg). 

  9/ Nuùt 44 = 39 = 34 = 29 = 24 = 19 = 14 = 9 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình thang : 

OÂ saøn 1 : 

5,123775,2

2

5,025,3
240Sg

1

tt








 
 (Kg). 

- Hoaït taûi do saøn truyeàn vaøo daàm coù daïng hình tam giaùc : 

OÂ saøn 4 : 

93,106

2

7,0175,1
260Sg

4

tt








 
 (Kg). 

  Toång taûi = 1237,5 + 106,93 = 1344,43 (Kg). 

5 ) Tinh toaùn taûi troïng gioù 

 a) Nguyeân taéc:  

ÔÛ ñaây, do ta thieát keá keát caáu thuaàn khung (khoâng vaùch cöùng). Tieát dieän daàm 

khoâng thay ñoåi   Ta phaân phoái taûi troïng ngang theo dieän truyeàn taûi (Khoâng caàn 

phaân taûi ngang theo ñoä cöùng). 

Coâng thöùc : Wz=W
tc
.k.c..n.B (kg/m) 

 Trong ñoù :  

+ W
tc 

: giaù trò aùp löïc gioù tieâu chuaån theo vuøng (theo phuï luïc D & ñieàu 

6.4/26)  TPHCM thuoäc vuøng IIA, ñöôïc giaûm 12 (kg/m
2 

). 
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   W
tc  

= 95 - 12 = 83 (kg/m
2
) 

  + k : heä soá phuï thuoäc vaøo chieàu cao (theo baûng 5 trang 22 TCVN). 

                  + n = 1,3 heä soá vöôït taûi. 

                 + c :heä soá khí ñoäng 

   c = 0,8 : maët ñoùn gioù 

   c = -0,6 : maët khuaát gioù. 

  + B = 6,5 m böôùc khung. 

   Taûi gioù phaân boá ñeàu ôû maët ñoùn gioù : 

      w
tt  

= W
tc
.n.c.B.k = 83  1,3  0,8  6,5  k  

   Taûi gioù phaân boá ñeàu ôû maët khuaát gioù: 

    w
tt 

 = W
tc
.n.c.B.k = 83  1,3  0,6  6,5  k 

Baûng taûi troïng gioù taïi caùc taàng: 

 

Saøn 

Taàng 

Cao 

trình 

(m) 

k 

Whuùt 

(kg/m) 

Wñaåy 

(kg/m) 

Treät 1,5 0,235 132 99 

1 4,9 0,5365 301 226 

2 8,3 0,6192 348 261 

3 11,7 0,6872 386 289 

4 15,1 0,7412 416 312 

5 18,5 0,782 439 329 

6 21,9 0,8171 459 344 

7 25,3 0,8447 474 355 

 

- Giaù trò taûi gioù ôû treân laø taûi tính theo chieàu cao (treân m daøi) . Vaø tuøy theo 

böôùc coät maø ta coù giaù trò  taûi töông öùng truyeàn vaøo coâng trình 

6 ) phöông phaùp giaûi 

Duøng chöông trình MICROFEAP ñeå giaûi khung phaúng 

   Taûi truyeàn vaøo khung goàm :  

           + Troïng löôïng baûn thaân cuûa caû heä khung( troïng löôïng saøn, daàm, coät…) 

[Phaàn taûi naøy do FEAP töï tính sau khi ñöôïc ta khai baùo]. 

           + Hoïat taûi (ñaõ neâu ôû phaàn tính saøn). 
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           + Taûi troïng gioù. 

 

B. NGUYEÂN TAÉC NHAÄP TAÛI VAØ TOÅ HÔÏP : 

Khi nhaäp taûi cho chöông trình tính goàm 7 tröôøng hôïp taûi : 

- Tröôøng hôïp 1: Tónh taûi chaát ñaày. 

- Tröôøng hôïp 2: Hoaït taûi caùch nhòp leû 

- Tröôøng hôïp 3: Hoaït taûi caùch nhòp leû. 

- Tröôøng hôïp 4: Hoaït taûi lieàn nhòp. 

- Tröôøng hôïp 5: Hoaït taûi lieàn nhòp (ngöôïc laïi cuûa tröôøng hôïp 4). 

- Tröôøng hôïp 6:  Hoïat taûi gioù traùi. 

- Tröôøng hôïp 7:  Hoaït taûi gioù phaûi. 

a) Giaûi noäi löïc : 

- Keát quaû noäi löïc cuûa 7 tröôøng hôïp taûi trong ñöôïc trình baøy trong phaàn phuï luïc. 

- Baèng caùch toåhôïp nhö treân, taïi moãi maët caét ta xaùc ñònh ñöôïc caùc caëp noäi löïc sau 

(1) Mmax vaø Ntö 

(2) Mmin vaø Ntö 

(3) Nmax vaø Mtö 

(4) [Q]max 

- Giaûi khung baèng MICROFEAP. 

b) Nguyeân taéc toå hôïp taûi : 

  - Toå hôïp caùc caëp noäi löïc sao cho noäi löïc trong phaàn töû laø nguy hieåm nhaát 

nhöng khoâng truøng laïi caùc taûi troïng ñaõ nhaäp trong tröôøng hôïp khaùc. chaúng haïn nhö 

khi ñaõ coù gioù traùi thì khoâng coù gioù phaûi. 

- Toå hôïp bao goàm tónh taûi luoân coù 1 hay nhieàu tröôøng hôïp hoaït taûi gaây nguy 

hieåm.  
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Baûng caáu truùc caùc toå hôïp taûi troïng: 

 

Toå hôïp Caáu truùc Heä soá 

TT+HT1 1-2 1-1 

TT+HT2 1-3 1-1 

TT+HT3 1-4 1-1 

TT+HT4 1-5 1-1 

TT+HT5 1-6 1-1 

TT+HT6 1-7 1-1 

TT+HT1+HT2 1-2-3 1-0,9-0,9 

TT+HT1+HT2+HT5 1-2-3-6 1-0,9-0,9 

TT+HT1+HT2+HT6 1-2-3-7 1-0,9-0,9 

TT+HT1+HT5 1-2-6 1-0,9-0,9 

TT+HT1+HT6 1-2-7 1-0,9-0,9 

TT+HT2+HT5 1-3-6 1-0,9-0,9 

TT+HT2+HT6 1-3-7 1-0,9-0,9 

TT+HT3 +HT5 1-4-6 1-0,9-0,9 

TT+HT3+HT6 1-4-7 1-0,9-0,9 

TT+HT4+HT5 1-5-6 1-0,9-0,9 

TT+HT4+HT6 1-5-7 1-0,9-0,9 

 

III. TÍNH VAØ BOÁ TRÍ THEÙP CHO KHUNG  : 

1) Coát theùp : 

         - Keát quaû tính theùp ñöôïc tính baèng phaàn meàm Steel (xem keát quaû ôû phuï luïc ) 

2) Boá trí : 

         - Ñoái vôùi coät: boá trí theùp ñoái xö ùng (Fa = Fa’) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SÔ ÑOÀ KÍCH THÖÔÙC TIEÁT DIEÄN DAÀM VAØ COÄT KHUNG 
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1.TÓNH TAÛI CHAÁT ÑAÀY 
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2.HOAÏT TAÛI 1 
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4.HOAÏT TAÛI 3 
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5.HOAÏT TAÛI 4 
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6.HOAÏT GIOÙ TRAÙI 
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7.HOAÏT TAÛI GIOÙ PHAÛI 
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CHÖÔNG V: 

THIEÁT KEÁ NEÀN MOÙNG 

ÑAËC ÑIEÅM ÑÒA CHAÁT COÂNG TRÌNH 

 

 

I. MÔÛ ÑAÀU: 

 Coâng taùc khaûo saùt ñòa chaát phuïc vuï cho vieäc xaây döïng. 

 Khoái löôïng ñaõ khaûo saùt goàm 3 hoá khoan, moãi hoá coù ñoä saâu 35m, toång ñoä saâu 

ñaõ khoan laø 105m vaø 54 maãu ñaát nguyeân daïng duøng ñeå thaêm doø ñòa taàng vaø xaùc 

ñònh tính chaát cô lyù cuûa caùc lôùp ñaát. 

II. CAÁU TAÏO ÑÒA CHAÁT: 
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III. CAÁU TAÏO ÑÒA CHAÁT: 

 Caáu taïo ñòa chaát taïi ñaây coù theå phaân laøm 5 lôùp ñaát vaø 1 lôùp thaáu kính töø treân 

xuoáng döôùi nhö sau: 

1. Lôùp ñaát soá 1: 

 Treân maët laø neàn ximaêng, xaø baàn vaø ñaép ñaát coù beà daøy taïi 112,113 = 080m,                 

H1 = 1,20m. 

2. Lôùp ñaát soá 2: 

 Thuoäc aù seùt, traïng thaùi thay ñoåi töø deûo nhaõo (lôùp 2a), deûo meàm (lôùp 2b), ñeán 

deûo cöùng (lôùp 2c). 

a. Lôùp ñaát soá 2a: 

 Xuaát hieän taïi 3 hoá khoan töø ñoä saâu 1,20m (H1), 2,0, (H2) vaø 0,80m (H3) thuoäc aù 

seùt, maøu naâu vaøng vaân xaùm ñen ñoám ñoû. Ñoä deûo trung bình, traïng thaùi deûo nhaõo, 

coù beà daøy taïi H1 = 0,80m, H2 = 190m, H3 = 3,10m. Vôùi caùc tính chaát cô lyù ñaëc 

tröng nhö sau: 

 Ñoä aåm   : W =  285 

 Dung troïng töï nhieân : w =  1746 g/cm
3
 

 Löïc dính ñôn vò  : C  =  0095 kg/cm
2
 

 Goùc ma saùt trong :  =  6
o
 

b. Lôùp ñaát soá 2b: 

 Chæ coù taïi H1(töø ñoä saâu 2,0m) thuoäc aù seùt, maøu naâu ñoû ñoám vaøng. Ñoä deûo trung 

bình, traïng thaùi deûo meàm, daøy 2,0m. Vôùi caùc tính chaát cô lyù ñaëc tröng nhö sau: 

 Ñoä aåm   : W =  278 

 Dung troïng töï nhieân : w =  1767 g/cm
3
 

 Löïc dính ñôn vò  : C  =  0112 kg/cm
2
 

 Goùc ma saùt trong :  =  9
o
05' 

c. Lôùp ñaát soá 2c: 

 Chæ coù taïi H2 (töø ñoä saâu 0,80m) thuoäc aù seùt, maøu naâu saäm ñoám ñoû. Ñoä deûo 

trung bình, traïng thaùi deûo cöùng, daøy 1,20m. Vôùi caùc tính chaát cô lyù ñaëc tröng nhö 

sau: 

 Ñoä aåm   : W =  192 

 Dung troïng töï nhieân : w =  1876 g/cm
3
 

 Löïc dính ñôn vò  : C  =  0156 kg/cm
2
 

 Goùc ma saùt trong :  =  12
o
14' 
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3. Lôùp ñaát soá 3: 

 Soûi saïn laterite laãn aù seùt, maøu naâu ñoû vaøng vaân xaùm nhaït, ñoä deûo trung bình, 

traïng thaùi deûo cöùng, coù beà daøy taïi H1, H2 = 2,10. Taïi H3 = 2,40m vôùi caùc tính chaát 

cô lyù ñaëc tröng nhö sau: 

 Ñoä aåm   : W =  209 

 Dung troïng töï nhieân : w =  2004 g/cm
3
 

 Dung troïng  ñaåy noåi :    =  1045 g/cm
3
 

 Löïc dính ñôn vò  : C  =  0202 kg/cm
2
 

 Goùc ma saùt trong :  =  15
o
35' 

4. Lôùp ñaát soá 4: 

 AÙ seùt laãn ít soûi saïn laterite, maøu vaøng naâu ñoû vaân xaùm nhaït, ñoä deûo trung bình, 

traïng thaùi deûo meàm, coù beà daøy taïi H1, H2 = 1,60, H2 = 1,50m, H3 = 110m, vôùi caùc 

tính chaát cô lyù ñaëc tröng nhö sau: 

 Ñoä aåm   : W =  236 

 Dung troïng töï nhieân : w =  1876 g/cm
3
 

 Dung troïng  ñaåy noåi :    =  0950 g/cm
3
 

 Löïc dính ñôn vò  : C  =  0087 kg/cm
2
 

 Goùc ma saùt trong :  =  10
o
18' 

5. Lôùp ñaát soá 5: 

 Thuoäc caùt, traïng thaùi chaët vöøa (lôùp 5a) ñeán bôøi rôøi (lôùp 5b). 

a. Lôùp ñaát soá 5a: 

 Caùt vöøa ñeán mòn, laãn ít soûi saïn, maøu naâu vaøng ñeán vaøng naâu, traïng thaùi chaët 

vöøa, coù beà daøy taïi H1 = 17,0m, H2 = 25,70m, H3 = 2030m. Vôùi caùc tính chaát cô lyù 

ñaëc tröng nhö sau: 

 Ñoä aåm   : W =  217 

 Dung troïng töï nhieân : w =  1905 g/cm
3
 

 Dung troïng  ñaåy noåi :    =  0976 g/cm
3
 

 Löïc dính ñôn vò  : C  =  0027 kg/cm
2
 

 Goùc ma saùt trong :  =  28
o
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b. Lôùp ñaát soá 5b: 

 Chæ coù taïi H1, H3 thuoäc caùt vöøa ñeán mòn, laãn boät, maøu naâu vaøng ñeán vaøng vaân 

xaùm nhaït, traïng thaùi bôøi rôøi, coùbeà daøy taïi H1 = 10,30m, H3 = 510m. Vôùi caùc tính 

chaát cô lyù ñaëc tröng nhö sau: 

 Ñoä aåm   : W =  258 

 Dung troïng töï nhieân : w =  1834 g/cm
3
 

 Dung troïng  ñaåy noåi :    =  0911 g/cm
3
 

 Löïc dính ñôn vò  : C  =  0025 kg/cm
2
 

 Goùc ma saùt trong :  =  26
o
 

IV. TÍNH CHAÁT CÔ LYÙ ÑAÁT: 

 Tính chaát vaät lyù vaø cô hoïc cuûa caùc lôùp ñaát ñöôïc xaùc ñònh theo caùc phöông phaùp 

cuûa ASTM, phaân loaïi theo heä thoáng phaân loaïi thoáng nhaát vaø ñöôïc thoáng keâ trong 

baûng toång hôïp keát quaû thí nghieäm ñaát "keøm theo baùo caùo naøy". 

V. ÑÒA CHAÁT THUÛY VAÊN: 

 Taïi thôøi ñieåm khaûo saùt, (giöõa thaùng 7/95), möïc nöôùc ngaàm oån ñònh ôû ñoä saâu taïi 

H1 = 5,0m, taïi H2 = 530m, H3 = 520m. 

 Caùc möïc nöôùc naøy seõ thay ñoåi tuøy theo muøa. 

VI. KEÁT LUAÄN: 

 Quaän 3, TP. Hoà Chí Minh treân maët laø lôùp ñaát ñaép coù beà daøy töø 0,80m (H3, H2), 

ñeán 1,20m (H1) (lôùp 1), beân döôùi laø lôùp 2 aù seùt traïng thaùi deûo nhaõo (2a) taïiIII, H3 

ñeán deûo meàm  (2b) taïi H1; rieâng taïi H2 coù traïng thaùi deûo cöùng (2c) ñeán deûo nhaõo 

(2a). 

 Ñeán ñoä saâu 4,0m taïi H1 vaø 3,90m taïi H2, H3 laø lôùp soûi saïn laterite laãn aù seùt, 

traïng thaùi deûo cöùng (lôùp 3) laø lôùp ñaát toát, söùc chòu taûi cao thuaän lôïi cho vieäc xaây 

döïng. 

 Caùc lôùp 4 vaø 5 cuõng laø caùc lôùp ñaát trung bình ñeán toát. 

Tröôøng hôïp vôùi 1 moùng vuoâng coù beà roäng a = b = 1m ñaët ôû ñoä saâu h = 1,5m, taïi 

caùc vò trí hoá khoan, söùc chòu taûi cuûa neàn ñaát seõ laø: 

a. taïi H1, H3 moùng seõ naèm trong lôùp 2a thuoäc aù seùt traïng thaùi deûo nhaõo. Theo 

TCXD 45/78, söùc chòu taûi cuûa neàn seõ laø: 

    R
tc
 = 0,730 kg/cm

2
 

b. Taïi H2 moùng seõ naèm trong lôùp 2c thuoäc aù seùt, traïng thaùi deûo cöùng. 

    R
tc
 =1278 kg/cm

2
 

 Neáu ñaët moùng ôû ñoä saâu h = 2,0m, taïi H1 seõ naèm treân lôùp 2b thuoäc aù seùt, traïng 

thaùi deûo meàm. 

    R
tc
 = 1,062 kg/cm

2
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PHÖÔNG AÙN 1: 

PHÖÔNG AÙN  MOÙNG COÏC EÙP COÏC BTCT 

 

 

I. GIÔÙI THIEÄU VEÀ COÏC EÙP: 

1. Khaùi nieäm: 

 Coïc eùp laø coïc ñöôïc haï vaøo trong ñaát töøng ñoaïn baèng kích thuûy löïc coù ñoàng hoà 

aùp löïc. Trong quaù trình coù theå khoáng cheá ñöôïc toác ñoä xuyeân cuûa coïc, xaùc ñònh 

ñöôïc löïc neùn eùp trong töøng khoaûng ñoä saâu quy ñònh. Neáu coïc ñöôïc eùp xong môùi thi 

coâng xaây döïng goïi laø coïc eùp, neáu xaây ñaøi tröôùc coù ñeå saün caùc toå chôø sau ñoù môùi 

ñoùng coïc goïi laø coïc eùp sau. 

2. Caùc öu khuyeát ñieåm cuûa coïc eùp: 

 Öu ñieåm: 

 Thi coâng eâm khoâng gaây chaán ñoäng. 

 Tính kieåm tra cao, chaát löôïng töøng ñoaïn coïc ñöôïc kieåm tra döôùi aùp löïc 

eùp, xaùc ñònh ñöôïc löïc eùp cuoái cuøng. 

 Khuyeát ñieåm: 

 Bò haïn cheá veà kích thöôùc vaø söùc chòu taûi cuûa coïc (do thieát bò eùp bò haïn 

cheá hôn so vôùi coâng ngheä khaùc). 

 Cuõng do haïn cheá veà thieát bò, khoâng theå vöôït qua caùc lôùp ñaát toát naèm xen 

keõ nhö oå caùt, lôùp seùt cöùng. Khi gaëp caùc hieän töôïng ñoù phaûi coù caùc bieän 

phaùp phuï trôï nhö khoan phaù, khoan daãn, eùp coïc taïo loã taïo ñieàu kieän cho 

coïc vöôït qua trôû ngaïi. 

3. Caùc ñieàu kieän ñeå söû duïng coïc eùp: 

 Trong moïi ñieàu kieän ñaát neàn caàn phaûi söû duïng moùng coïc noùi chung, vaø noùi 

rieâng laø coïc ñoùng thì  ñeàu coù theå duøng coïc eùp. 

 Coïc eùp neân söû duïng khi xaây chen, khi cöùu chöõa nhöõng coâng trình hö hoûng vì 

luùn caàn ruùt ngaén thôøi gian thi coâng. 

4. Moät soá yeâu caàu kyõ thuaät khi söû duïng coïc eùp: 

 Khi söû duïng coïc eùp phaûi döï baùo ñuùng veà löïc eùp caàn thieát töông öùng vôùi ñieàu 

kieän neo giöõ vaø thieát bò thi coâng coïc coù ñöôïc. 

 Ñoä maõnh  = l/d cuûa coïc khoâng ñöôïc vöôït quaù 100. 

 Caàn haïn cheá soá löôïng moái noái trong 1 coïc cuï theå nhö sau: 

 Khoâng vöôït quaù 15 moái noái cho coïc coù tieát dieän 20  20 

 Khoâng vöôït quaù 20 moái noái cho coïc coù tieát dieän 30  30. 

 Hieän nay ngöôøi ta thöôøng söû duïng coïc coù tieát dieän töø 20 - 30 (cm) loaïi troøn hoaëc 

vuoâng. 

 Thieát bò thi coâng hieän taïi coù loaïi 60T , 120T, 180T. 

 



 LUAÄN AÙN TOÁT NGHIEÄP  COÂNG TRÌNH VAÊN PHOØNG 

 

 GVHD: TS. TRẦN DŨNG  - Trang 80-       SVTK: TRẦN  XUÂN DIỆP 

 

 

II. TRÌNH TÖÏ  TÍNH MOÙNG COÏC EÙP BEÂTOÂNG COÁT THEÙP: 

 (TÍNH THEO TCVN 205-1998). 

1. Xaùc ñònh tieát dieän coïc vaø chieàu saâu coïc eùp: 

 Khi xaùc ñònh tieát dieän coïc vaø chieàu saâu coïc sao cho ñuû khaû naêng chòu taûi, chieàu 

daøi treân moãi ñoaïn coïc vaø chieàu saâu choân coïc phaûi thoûa maõn ñeå cho treân moät tim 

coïc khoâng quaù 2 moái noái, beâtoâng trong coïc Maùc 250 trôû leân, theùp trong coïc toái 

thieåu 412, ñai 6 - 10. Chuù yù cho coïc ngaøm vaøo ñaøi moät khoaûng ñuùng quy 

ñònh. 

 Sau khi choïn tieát dieän coïc ta tính: 

Fb  : Dieän tích maët caét ngang beâtoâng coïc. 

U  : Chu vi coïc 

Fa : Löôïng theùp trong coïc 

2. Xaùc ñònh söùc chòu taûi cuûa coïc ñôn: 

a. Theo chæ vaät lieäu laøm coïc : 

    Qvl =  (Fa Ra + Fb Rn) 

  :  Heä soá uoán doïc 

Rn : Cöôøng ñoä chòu neùn cuûa beâtoâng coïc 

Ra : Cöôøng ñoä coát theùp trong coïc 

b. Theo chæ tieâu ñaát neàn :  

 Theo chæ tieâu cô lyù 

    Qtc = m(mRqpA0 + unmffsili) 

 Trong ñoù: 

Qp vaø fs – Cöôøng ñoä chòu taûi ôû muõi coïc vaø maët beân cuûa coïc 

M – Heä soá ñieàu kieän laøm vieäc trong ñaát, laáy baèng 0. 

           mR, mf – Caùc heä soá ñieàu kieän laøm veäc cuûa ñaát laàn löôït ôû muõi coïc vaø ôû maët 

beân coïc coù keå ñeán aûnh höôûng cuûa phöông phaùp haï coïc ñeán söùc choáng tính toaùn 

cuûa ñaát 

 Theo chæ tieâu cöôøng ñoä: 

    Qu = Qs + Qp = AsFs + ApQp 

 Trong ñoù: 

Ap : Tieát dieän ngang cuûa coïc. 

As : Chu vi coïc trong lôùp ñaát do ma saùt 

Fs : Ma saùt hoâng taùc duïng leân coïc 

Qp : Cöôøng ñoä chòu taûi ñaát neàn döôùi muõi coïc. 

3. Xaùc ñònh sô boä dieän tích ñaøi coïc: 

4. Xaùc ñònh sô boä soá löôïng coïc: 

5. Boá trí coïc trong ñaøi: 

6. Kieåm tra khaû naêng chòu taûi cuûa ñaát neàn döôùi muõi coïc: 



 LUAÄN AÙN TOÁT NGHIEÄP  COÂNG TRÌNH VAÊN PHOØNG 

 

 GVHD: TS. TRẦN DŨNG  - Trang 81-       SVTK: TRẦN  XUÂN DIỆP 

 

 

 Ngöôøi ta quan nieäm raèng nhôø ma saùt giöõa maët xung quanh coïc vaø ñaát bao 

quanh coïc, taûi troïng treân coät truyeàn xuoáng treân 1 dieän roäng hôn, xuaát phaùt töø meùp 

ngoaøi coïc taïi ñaùy ñaøi. 

                                                       SÔ ÑOÀ TÍNH LUÙN 

SAØN TAÀNG HAÀM

300*400

1
5
0
0

2
0
0

4
0
0

ÑAØ KIEÀNG 7

300*400

ÑAØ KIEÀNG 4

0,00(m)
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-26,2(m)
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b c
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 Do ñoù maø ngöôøi ta coi ñaùy vaø coïc khoái ñaát xung quanh thaønh moät khoái moùng 

quy öôùc. Vieäc xaùc ñònh khoái moùng quy öôùc nhö sau: 

 Chieàu cao moùng h: töø muõi coïc ñeán maët ñaát töï nhieân. 

    Lm = a1 + 2 h tg 

    Bm = b1 + 2 h tg 

 Trong ñoù: tree ee ee 

 a1, b1: khoaûng caùch töø meùp bieân coïc naøy ñeán meùp bieân coïc kia 

theo phöông x, y 

 h: chieàu daøi coïc töø muõi coïc ñeán ñaùy ñaøi. 

 : goùc truyeàn löïc 

4

tb


α  
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  



 


i
l

i
l

i
tb


  goùc ma saùt trong trung bình cuûa caùc lôùp ñaát. 

 i, li: goùc ma saùt trong vaø chieàu daøy cuûa caùc lôùp ñaát. 

 Tính öùng suaát luùn döôùi ñeá moùng khoái quy öôùc. 

7. Tính söùc chòu taûi cuûa coïc khi xeùt ñeán aûnh höôûng cuûa heä soá nhoùm.: 

Do söï töông taùc giöõa caùc coïc trong nhoùm neân ñoä luùn cuõng nhö söùc chòu taûi cuûa 

coïc trong nhoùm seõ khaùc vôùi coïc ñôn.  

    m

tt

nh QNN                                                                            

 Trong ñoù: 

   NNH – Löïc doïc taùc duïng leân nhoùm coïc. Khi coïc laøm vieäc thoe nhoùm thì 

khaû naêng chòu taûi cuûa coïc giaûm ñi. Ta coù löïc doïc taùc duïng leân nhoùm coïc laø: 

    
tt

cNH pmnEN )(   

Trong ñoù: 

    E – Heä soá hieäu öùng nhoùm coïc 

    
   

90mn

n1mm1n

r

d
arctg1E










  

   n – Laø soá coïc theo haøng 

   m – Laø soá coïc theo coät 

   d – Caïnh tieát dieän coïc 

   r – Laø khoaûng caùch giöõa caùc coïc. 

         Pc

tt
 – Söùc chòu taûi tính toaùn cuûa coïc. 

   N
tt
 – Löïc doïc tính toaùn cuûa coâng trìng taùc duïng xuoáng moùng. 

   Qm – Troïng löôïng ñaøi vaø ñaát treân ñaøi. 

     

    tdmm FhQ   

 Trong ñoù: 

   hm – ñoä cao töø ñaùy ñaøi ñeá maët treân lôùp ñaát ñaáp treân ñaøi. 

   Fd – Dieän tích cuûa ñaùy ñaøi 

   tb – Troïng löïng theå tích trung bình. 

8. Kieåm tra choïc thuûng: 

Thaùp choïc thuûng laø hình khoái giôùi haïn bôûi caùc maët tieáp xuùc meùp chaân coät taïi 

maët treân ñaøi coïc vaø nghieâng so vôùi maët thaúng ñöùng moät goùc 45
0
, maët treân thaùp 

choïc thuûng laø maët caét ngang cuûa chaân coät vaø ñaùy laø giao tuyeán cuûa maët phaúng 

chöùa caùc ñaàu coïc naèm trong ñaøi coïc vaø caùc maët nghieâng goùc 45
0
, ñoä cao töø ñaùy 

thaùp choïc thuûng ñeán maët treân ñaøi coïc laø h0. 

9. Tính luùn cho moùng: 

10. Boá trí vaø tính coát theùp cho ñaøi coïc: 
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 Xaùc ñònh chieàu cao ñaøi vaø kieåm tra theo ñieàu kieän eùp loõm. 

III. TÍNH TOAÙN MOÙNG COÏC BEÂTOÂNG COÁT THEÙP 

 Theo maët baèng phaân loaïi moùng cuûa coâng trình,ta coù giaù trò noäi löc cuï theå cuûa 

töøng loaïi moùng nhö baûng sau: 

Traïng thaùi giôùi 

haïn 

I. Taûi troïng tính toaùn II. Taûi troïng tieâu chuaån 

N M H N M H 

MOÙNG M1 355,2    12,4   6,55 309 10,78 5,69 

MOÙNG M2 318,16 12,6    6,17 276,7 10,96 5,37 

MOÙNG M3 238,23 

 

7,75 4,82  207,16 6,74 4,19 

 

1. Choïn ñoä saâu choân moùng: 

 Ñeå ñaûm baûo moùng laøm vieäc döïa vaøo ñieàu kieän caân baèng löïc ngang. Vôùi aùp löïc 

bò ñoäng  phía sau ñaøi coïc. 

    h  0,7 hmin  

 Vôùi :  

B.

H2

2
45tgh 0

min









 
  

 Trong ñoù: 

 = 6
o
 : goùc ma saùt trong cuûa ñaát, töø ñaùy ñaøi trôû leân 

B = 2(m) : beà roäng vuoâng goùc vôùi taûi ngang H 

h : ñoä saâu choân moùng 

H: toång löïc ngang taïi chaân coät = 6,55 

tb = 2 (T/m
3
): troïng löôïng rieâng trung bình cuûa ñaát laáy töø ñaùy ñaøi trôû 

leân. 

 )(6,1
22

6
m














6,55 2

2
45tgh 0

min  

h > 0,7  1,6 = 112 (m) 

 Ñeå ñaûm baûo cho ñoä saâu taàng haàm ta choïn ñoä saâu choân moùng ho =  1,5 (m) keå 

töø ñaùy taàng haàm. 

2. Choïn vaät lieäu laøm ñaøi, coïc vaø ñoä saâu haï coïc: 

 Duøng beâtoâng maùc 250 laøm ñaøi coïc vaø coïc. Coù: 

  Rn = 110 (kg/cm
2
) = 1100 (T/m

2
) 

  Rk = 8,8 (kg/cm
2
) = 88 (T/m

2
) 

 Choïn tieát dieän coïc 30  30 (cm) 

  Coù Fc = 0,09 (m
2
) duøng 418 laøm theùp trong coïc: 

  Fa = 10,18 (cm
2
) = 10,18 10

-4
 (m

2
) 

 Duøng theùp AII ñeå tính coát theùp cho ñaøi vaø coïc: 
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 Coù: Ra = 2700 (kg/cm
2
) = 27000 (T/m

2
) 

 Töø hoà sô ñòa chaát ta thaáy lôùp ñaát thöù 5a laø lôùp ñaát thuoäc traïng thaùi chaët vöøa, caùt 

vöøa ñeán mòn neân ta choïn ñoä saâu ñoùng coïc döï ñònh laø – 22 (m): Caém vaøo lôùp ñaát  

5a vaø 5b. 

 Ñeå lieân keát coïc vôùi ñaøi coïc ta choïn coïc ngaøm vaøo ñaøi laø 0,5 (m), 0,4 (m) coïc 

ñöôïc ñaäp phaù vôõ ñeå laáy theùp ngaøm vaøo ñaøi coïc vaø coøn laïi 0,1 (m) vaø giöõ nguyeân 

ñaàu coïc. vaäy ta choïn 2  ñoaïn coïc, moãi ñoaïn coïc daøi 10m, chieàu daøi tính toaùn cuûa 

coïc laø 19,5 (m). 

3. Kieåm tra coát theùp trong coïc theo ñieàu kieän caåu laép: 

 Trong quaù trình vaän chuyeån vaø laép döïng coïc, do troïng löôïng baûn thaân coïc taïo 

ra moment uoán, neân ngöôøi ta ñaët treo naâng coïc taïi caùc vò trí sao cho moment aâm 

vaø döông trong coïc baèng nhau. 

 Ñeå thoûa maõn ñieàu kieän vaän chuyeån vaø laép döïng thì tieát dieän coïc vaø coát theùp 

trong coïc phaûi ñuû khaû naêng chòu ñöôïc caùc giaù trò moment nhö sau: 

    M1 = 0,043 ql
2 

    M2 = 0,086 ql
2 
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 Vaän chuyeån coïc: 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Döïng coïc: 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 Troïng löôïng baûn thaân cuûa coïc: 

 q =  . b . h . n = 2500 . 0,3 . 0,3 . 1,3 = 292,5 (kg/m) = 0,2925 (T/m) 

 M1 = 0,043 . 0,2925.10
2
 = 1,2578 (T.m) 

M2 = 0086 . 0,2925.10
2
 = 2,516 (T.m) 

 

L 

0.207L 

M1=0.043qL
2
 

0.207L 

L 

0.294L 

M2=0.086qL
2
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 Tính coát theùp: 

    097,0
2830110

10516,2

bhR

M
A

2

5

2

0n





  

                          975,0097,02115,0A2115,0   

                       2
5

cm41,3
28975,02700

10516,2

0
h

a
R

M

a
F 







  

 Ñeå baûo ñaûm an toaøn trong moïi ñieàu kieän caåu laép cuõng nhö khi ñoùng coïc ta choïn 

218 coù Fa= 5,09 cm
2
 

4. Kieåm tra löïc treo: 

 Löïc do 1 nhaùnh theùp khi caåu laép: 

     P = q  l = 292,5  10 = 2925 kg 

 Dieän tích yeâu caàu cuûa theùp moùc: 

  
2083,1

2700

2925
cm

R

P
f

a

m   

  Choïn theùp 18 coù fm = 2,545 cm
2
 

5. Xaùc ñònh söùc chòu taûi cuûa coïc: 

a. Theo chæ tieâu vaät lieäu laøm coïc: 

Qvl =   ( Rb  Fb. + Ra  Fa) 

 Trong ñoù: 

    = 1: Heä soá uoán doïc phuï thuoäc vaøo l0/b 

   Rb = 110 kg/cm
2
 : Cöôøng ñoä chòu neùn cuûa beâ toâng 

   Fb = 0.09 m
2
 : Tieát dieän cuûa coïc 

   Ra = 2700 kg/cm
2
 : Cöôøng ñoä theùp 

   Fa = 10,18 cm
2
 : Dieän tích theùp trong coïc 

     Qvl = 1 (110  900 + 2700  10,18) = 126486 kg = 126,5T 

b. Theo cöôøng ñoä cuûa ñaát neàn: 

 Theo chæ tieâu cô lyù: 

    Qtc = m(mRqpA0 + unmffsili) 

 Trong ñoù: 

  qp – Cöôøng ñoä tieâu chuaån cuûa ñaát neàn döôùi muõi coïc. 

  A0 = 0,3 0,3 = 0,09 (m2) – Dieän tích tieát dieän ngang cuûa coïc. 

  fs – Löïc ma saùt thaønh lôùp ñaát thöù i vôùi beà maët xung quanh coïc. 

  u = 4 0,3 = 1,2 (m) – Chu vi tieát dieän ngang cuûa coïc. 
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  li – Chieàu daøy lôùp ñaát thöù I tieáp xuùc vôùi coïc. 

  m =1 – Heä soá ñieàu kieän laøm vieäc cuûa coïc trong ñaát. 

  mR =1,1; mf =1 – Caùc heä soá ñieàu kieän laøm veäc cuûa ñaát laàn löôït ôû muõi 

coïc vaø ôû maët beân coïc coù keå ñeán aûnh höôûng cuûa phöông phaùp haï coïc ñeán söùc 

choáng tính toaùn cuûa ñaát 

 Xaùc ñònh  qp: 

 Chieàu saâu thöïc teá töø maët ñaát ñeán muõi coïc laø : 20 – (0.1 + 0.4) + 2,5 = 22m, coïc 

tyø leân lôùp caùt vöøa ñeán mòn. Döïa vaøo baûng 1-20 TCN 21-86 ta tra ñöôïc. 

  qp = 332 T/m
2
 

 Xaùc ñònh fi: 

 Chia ñaát neàn döôùi moùng thaønh töøng lôùp ñoàng nhaát coù chieàu daøy < 2m, roài xaùc 

ñònh giaù trò fi cho töøng lôùp. ÔÛ ñaây Zi vaø H tính töø coát thieân nhieân vì ôû ñaây toân neàn 0.8 

m thuoäc tröôøng hôïp ñaép < 3m. 

Lôùp 1:  Z1 = 3,2m;  l1 = 1.4m;  IL = 0,78            f1 = 0,74 T/m
2
 

Lôùp 2:  Z2 = 4,4 m;    l2 = 1m;         IL = 0,27            f2  = 4,34 T/m
2
 

Lôùp 3:  Z3 = 5,3m;  l3 = 1,4m;  IL = 0,27         f3  = 4,54 T/m
2
 

Lôùp 4:  Z4 = 6,85m;  l4 = 1,1m;  IL = 0,65            f4  = 1,14 T/m
2
 

Lôùp 5:  Z5 = 8,4m; l5 = 2m,    Lôùp caùt vöøa ñeán mòn   f5  = 4,44 T/m
2
 

Lôùp 6:  Z6 = 10,4m;  l6 = 2 m,   Lôùp caùt vöøa ñeán mòn   f6  = 4,64 T/m
2
 

Lôùp 7:  Z7 = 11,95m; l7 = 1,1 m,  Lôùp caùt vöøa ñeán mòn

 f7  = 4,88T/m
2
 

Lôùp 8:  Z8 = 13,5m; l8 = 2 m,   Lôùp caùt vöøa ñeán mòn  f8  = 4,95 T/m
2
 

Lôùp 9:  Z9 = 15,5m;   l9 = 2 m,  Lôùp caùt vöøa ñeán mòn   f9  = 5,15 T/m
2
 

Lôùp 10:  Z10 = 17,5m;  l10 = 2 m,  Lôùp caùt vöøa ñeán mòn   f10  = 5,35 T/m
2
 

Lôùp 11:  Z11 = 19,5m;  l11 = 2 m,  Lôùp caùt vöøa ñeán mòn   f11  = 5,55 T/m
2
 

Lôùp 12:  Z12 = 21,25m;l12 = 2 m,  Lôùp caùt vöøa ñeán mòn   f12  = 5,73 T/m
2
 

Trong ñoù:  IL : Ñoä seät 

      Qtc=1[1.1  332  0,09 + 1.2  1   (0,74  1,4 + 4,43  1 + 4,54  

1,4 + 1,14  1,1 + 4,44  2 + 4,64  2 + 4,88  1,1 + 4,95  2 + 5,15  2 + 

5,35  2 + 5,55  2 + 5,73  1,5)]= 131,94 T 

  Qtc = 131,94 T 
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 Theo chæ tieâu cöôøng ñoä: 

    Qu = Qs + Qp = As . fs  + Ap . qp 

 Trong ñoù: 

Ap = 0,09 (m
2
): Tieát dieän ngang cuûa coïc. 

As = Chu vi coïc trong ñaát do ma saùt baùm vaøo. 

Qp = Cöôøng ñoä chòu taûi cuûa ñaát neàn döôùi muõi coïc 

 Vôùi  fs = Ca + 'h . tg a 

Ca: Löïc dính giöõa thaân coïc vaø ñaát laáy Ca = C vôùi C laø löïc dính cuûa ñaát 

neàn. 

'h: ÖÙng suaát höõu hieäu trong ñaát laáy theo phöông vuoâng vôùi maët beân 

cuûa coïc. 

    'h = ks . 'vp 

    ks = 1 - sin 

'vp:  ÖÙng suaát höõu hieäu theo phöông thaúng ñöùng laáy töøng lôùp ñaát khi 

tính toaùn ma saùt beân thaân coïc. 

a: Goùc ma saùt trong giöõa coïc vaø ñaát laáy,  a =  vôùi  laø goùc ma 

saùt trong cuûa ñaát neàn. 

 Xaùc ñònh ma saùt hoâng taùc duïng leân coïc: 

 Ta coù: 

     fsi  =  ci +(1  sin i) . 'vp . tgi 

     fsi2a = 0,95+(1sin 6
o
) (1,746 1.55)  tg 6

o
 = 1,20 (T/m

2
) 

     fs3 = 2,02+(1 sin1535
o
) (1,746 3.1+1045 1.2 )  tg1535

o
  

      = 3,37(T/m
2
) 

   fs4 = 0,87+(1sin1018
o
) (1,746 3.1+1045 2.4 +0,950,55)tg1018

o      

    
    

 
=2,06(T/m

2
) 

   
fs5b = 0,25 + (1 sin 26

o
)  (1,746 3.1+ 10452.4 +0,951.1+0,911 

2.55) tg26
o 

= 3,34 (T/m
2
) 

   fs5a = 0,27 + (1 sin 28
o
)  (1,746 3.1+1045 2.4+0,95 1.1+0,911 

5.1+0,976 4.75)  tg 28
o   

=  5,42 (T/m
2
) 

 Xaùc ñònh cöôøng ñoä chòu taûi cuûa ñaát neàn döôùi muõi coïc: 

 Ta coù: 

    qp = C Nc + 'vp . Nq + dp . Nz 

 Trong ñoù: 

C = 0,27 (T/m
2
) 

 = 0,976 (T/m
2
) 

dp= 0,3 (m): caïnh coïc 

Nc , Nq , Nz: Heä soá tra baûng bieåu ñoà öùng suaát vôùi goùc ma saùt cuûa lôùp 

ñaát taïi muõi coïc. ÖÙng vôùi goùc ma saùt  = 28
o
. Tra baûng ta ñöôïc: 
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    Nq = 17,808 ; Nc = 31612 ; N = 157 

    ’vp = (1.746 . 3,1 + 1,045 . 2,4 + 0,95 . 1,1 + 0,911 . 5,1 + 0,976 . 9,5) 

    = 22.9 (T/m
2
) 

    qp = c.Nc + ’vp.Nq + .dp.N = 0.27  31.612 + 22.9  17.808 + 0.976  

0.3  15.7 = 421 T  

 Cöôøng ñoä chòu taûi cuûa ñaát neàn döôùi muõi coïc: 

  Qs = u(fsili)= 1,2 (1,2 . 3,1 + 3,37 .2,4 + 2,06 .1,1 + 3,34 . 5,1 + 5.42 .9,5) 

   =99,12(T) 

  Qp = Ap  qp = 0.09  421 =  37.89 T 

 Qu =  Qs + Qp = 99.12 + 37.89 = 137.01 (taán) 

 Söùc chòu taûi cho pheùp cuûa coïc: 

   Qa =

FSp

Qp

FSs

Qs
 = 

3

89.37

2

12.99
  = 49,56 +  12,63 = 62,2 T  

 Vaäy  Qa  = 62,2 taán <  Qvl = 126,5 taán < Qtc =137,94 taán 

 Ñeå ñaûm baûo an toaøn ta choïn: Qa = 62,2 taán duøng ñeå thieát keá moùng. 

 TÍNH MOÙNG M1:  

 Taûi troïng tính toaùn truyeàn xuoáng chaân coät: 

    N
tt
 =  355,2  (T) 

    M
tt
 = 12,4     (T.m) 

    Q
tt
 =  6,55     (T)  

 Taûi troïng tieâu chuaån: 

    N
tc
 =

15,1

N tt

=

15,1

2,355
=309 (T) 

    M
tc

 =

15,1

M tt

=

15,1

4,12
=10,78 (Tm)   

    Q
tc
 ==

15,1

55,6
=5,69 (T) 

6. Xaùc ñònh soá löôïng coïc vaø boá trí coïc treân ñaøi: 

 Xeùt ñeán aûnh höôûng cuûa moment vaø hieäu quaû cuûa coïc khi laøm vieäc theo nhoùm, 

sô boä ta coù theå choïn soá löôïng coïc theo coâng thöùc kinh nghieäm sau ñaây :  

    n = k 14,7
2,62

2,355
25,1 

a

tt

Q

N
 coïc 

 Trong ñoù: 

    n _ Soá löôïng coïc trong moùng. 

k = 1,25: Heä soá aûnh höôûng ñeán moment taùc duïng leân coïc. 

N
tt
 = 355,2 (T): Taûi troïng thaúng ñöùng. 

Qa = 62,2 (T): Söùc  chòu taûi tính toaùn 

 Choïn n = 8 coïc 
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 Boá trí coïc: 

 Choïn khoaûng caùch caùc coïc laø 3d 

 Dieän tích ñaùy ñaøi: 

        Fñ = 2,4 x 2,4 (m) = 5,76 (m
2
) 
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7. Caáu taïo vaø tính toaùn ñaøi coïc: 

 Chieàu cao laøm vieäc cuûa ñaøi coïc ñöôïc tính theo ñieàu kieän choïc thuûng. Ñeå ñaøi 

coïc khoâng bò choïc thuûng thì  laêng theå choïc thuûng phaûi bao phuû caùc ñaàu coïc. 

 Ñoaïn coïc ngaøm vaøo trong ñaøi:  h1 = 0,1 (m) 

 Sô boä xaùc ñònh ñaøi coïc theo coâng thöùc: 

    hd =

2

cc hb 
+ h1 + 20 =

2

6050
 + 10 + 20 = 85 (cm) 

 Choïn hd = 90 (cm)   

8. Kieåm tra ñieàu kieän taùc duïng leân caùc coïc trong moùng: 

    Q  =
n

i

i

tt

y

c x

xM

n

N

1

2

max.




    

 Troïng löôïng tính toaùn cuûa ñaøi vaø ñaát treân ñaøi: 

    
ttN d  = n . Fñ . h . tb = 1,1 . 5,76 . 1,5 . 2 = 19,01 (T) 

 Löïc doïc tính toaùn xaùc ñònh ñeán coát ñeá ñaøi: 

    N = 
ttN d   + N

tt
 = 19,01 + 355,2  =  374,21 (T) 

 Moment tính toaùn xaùc ñònh töông öùng vôùi troïng taâm tieát dieän coät taïi ñeá ñaøi: 

    
ttM y  = M

tt
 + Q

tt
 . h =  12,4 + 6,55. 09 = 18,3  (T.m) 

 Löïc doïc truyeàn xuoáng caùc coïc  daõy bieân: 

 Ta coù: 

    
n

i

i

tt

y

c x

xM

n

N
Q

1

2

max

min

max

.




  


22max

45.029.04

9.03,18

8

51.391






mim

Q  

 Vaäy Qmax = 51,8 (T) <  Qa = 62,2 ( T) 

   Qmin = 41,75 (T)  >  0 

 Neân ta thieát keá coïc hôïp lyù. 

9. Kieåm tra taûi troïng taùc duïng leân ñaát neàn: 

 Theo quy ñònh trong tieâu chuaån xaây döïng 20_TCXD 21:1986 sô ñoà moùng khoái 

quy öôùc ñöôïc xaùc ñònh nhö hình beân. Phaàn dieän tích ñaùy moùng ôû maët phaúng muõi 

coïc môû roäng theo hai phöông vôùi goùc môû : 

     =

4

tb
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09.21

5.91.51.14.21.3

5.9281.5261.118.104.235.151.36.










i

ii

tb
l

l
  

     =
0475.5

4

9.21

4
tb

 

    tg = tg5,475
0
 =  0.096 
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 Dieän tích moùng khoái quy öôùc : 

 Chieàu daøi cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc 

    Lm=a1+2.h.tg =21+219,50,096=5,844 (m) 

 Chieàu roäng cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    Bm= b1+2.h.tg =2.1+21950,096= 5,844 (m) 

 Vaäy dieän tích moùng khoái quy öôc: 

    Fqö = Lm   Bm = 5,844     5,844 = 34,15 m
2
 

 Trong ñoù: 

Fqö : dieän tích ñaùy moùng khoái quy öôùc. 

Lm, Bm: Caïnh cuûa moùng khoái quy öôùc. 

 AÙp löïc taïi ñaùy moùng khoái quy öôùc goàm löïc doïc do coät truyeàn xuoáng, phaàn 

troïng löôïng ñaát, troïng löôïng coïc vaø cuoái cuøng laø troïng löôïng ñaøi coïc, caùc lôùp ñaát 

coøn laïi naèm döôùi möïc nöôùc ngaàm chòu taùc duïng ñaåy noåi neân duøng ñaåy noåi ñeå tính 

toaùn, phaàn ñaát do coïc chieám choå ñöôïc tröø ra baèng caùch xaùc ñònh tieát dieän giaûm 

yeáu cuûa tieát dieän moùng khoái quy öôùc. 

 Xaùc ñònh troïng löôïng moùng khoái quy öôùc 

Qqö = Q1qö + Q2qö + Q3qö 

 Trong ñoù: 

  Q1qö: laø troïng löôïng ñaát cuûa khoái moùng quy öôùc tính töø muõi coïc ñeán 

ñaùy ñaøi coïc, Q1qö ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 

  Q1qö = (Fqö – nc . Fc)  ili 

 Trong ñoù: 

Fqö = 34,15 m
2
: Dieän tích moùng khoái quy öôùc. 

Fc = 0,09 (m
2
): Dieän tích tieát dieän coät. 

nc = 8 coïc: Soá coïc trong moùng 

i : Dung troïng ñaát maø coïc xuyeân qua 

li: Chieàu daøi lôùp ñaát maø coïc xuyeân qua. 

 Q1qö =(34,15–8009) (1,7461,4 + 2,0041,1 + 1,0451,3 + 0951,1  

+ 091151 + 097695) = 701,04  (T) 

    Q2qö laø troïng löôïng phaàn coïc naèm trong moùng khoái quy öôùc, 

  Q2qö ñöôïc tính nhö sau: 

   Q2qö = nc.Fcoïc.lcoïc. coïc = 8  0,09  19,5  2,5 = 35,1 (T) 

 Q3qö : laø troïng löôïng phaàn moùng quy öôùc töø ñaùy ñaøi ñeán maët ñaát töï nhieân, Q2qö 

ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 

   Q3qö = Fqö . hm . tb = 34,151,52 = 102,45 (T) 

 

 Vaäy troïng löôïng cuûa khoái moùng quy öôùc laø: 
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  Qqö = Q1qö + Q2qö + Q3qö = 701,04 + 35,1 + 102,45 = 838,6 (T) 

 Xaùc ñònh troïng löôïng theå tích trung bình caùc lôùp ñaát töø muõi coïc trôû leân. 

   tb = )/(169,1
2115,34

6,838 3mT
hF

Q

ququ

qu






 

 Trong ñoù: 

hqu : Chieàu saâu töø maët ñaát thieân nhieân ñeán maët phaúng muõi coïc. 

    hqu = 1,5 + 19,5 =21 (m) 

 Xaùc ñònh aùp löïc tieâu chuaån ôû ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    R
tc
 = m (ABm + Bhm) tb + D.c

tc
 

 Trong ñoù: 

m = 1: Heä soá ñieàu kieän laøm vieäc 

Bm = 5,844 (m): Chieàu roäng ñaùy moùng khoái quy öôùc 

hm = hqu = 21m:ñoä saâu taïi muõi coïc 

c = 027 (T/m
2
): Löïc dính cuûa lôùp ñaát döôùi moùng khoái quy öôùc. 

A, B, D: Heä soá tra baûng k phuï thuoäc vaøo  vôùi  = 28
o
. 

 Ta coù: A   =  098 ;  B = 193 ;  D = 74 

  R
tc
 =  1[(0985,844 + 19321) 1,225 + 740,27] = 58,66 (T/m

2
) 

 Xaùc ñònh öùng suaát trung bình thöïc teá döôùi ñaùy moùng khoái moùng quy öôùc: 

     )/(22,35
15.34

6,838309 2mT
F

QN

qu

qu

tc

tc

tb 





  

 Xaùc ñònh öùng suaát trung bình lôùn nhaát döôùi ñaùy moùng khoái moùng quy öôùc: 

)/(61.3539.022.35
844.5844.5

678,10

15.34

6,838309 2

2max mT
W

M

F

QN

m

tc

qu

qu

tc

tc 









 V

aäy:   
tc

tb =  35,22  T/m
2 

  <  Rtc = 58,66  (T/m
2
) 

   
tc

max =  35,61  T/m
2 

  <  1,2 Rtc = 1,2     58,66 = 70,39  (T/m
2
) 

 Vaäy moùng hoaøn toaøn thoûa maõn ñieàu kieän treân. Ñaát neàn vaån coøn laøm vieäc trong 

giai ñoaïn ñaøn hoài. 

10. Kieåm tra coïc laøm vieäc theo nhoùm : 

Do söï töông taùc giöõa caùc coïc trong nhoùm neân ñoä luùn cuõng nhö söùc chòu taûi cuûa 

coïc trong nhoùm seõ khaùc vôùi coïc ñôn.  

m

tt

nh QNN   

Trong ñoù: 

NNH – Löïc doïc taùc duïng leân nhoùm coïc. Khi coïc laøm vieäc thoe nhoùm thì khaû 

naêng chòu taûi cuûa coïc giaûm ñi. Ta coù löïc doïc taùc duïng leân nhoùm coïc laø: 

)(4072,6233727,0)( TpmnEN tt

cNH   

 Trong ñoù: 
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    E – Heä soá hieäu öùng nhoùm coïc 

       
727,0

3390

313313

9,0

3,0
1 































 arctg

90mn

n1mm1n

r

d
arctg1E  

   n =3 – Laø soá coïc theo haøng 

   m = 3 – Laø soá coïc theo coät 

   d = 0,3 m – Caïnh tieát dieän coïc 

   r = 0,9 m– Laø khoaûng caùch giöõa caùc coïc. 

   Pc

tt
 = Qa = 62,2 (T) – Söùc chòu taûi tính toaùn cuûa coïc. 

   N
tt
 = 355,2 (T)– Löïc doïc tính toaùn cuûa coâng trìng taùc duïng xuoáng 

moùng. 

   Qm – Troïng löôïng ñaøi vaø ñaát treân ñaøi. 

    )(3,17276,55,1 TFhQ tdmm    

 Trong ñoù: 

   hm =1,5 m– ñoä cao töø ñaùy ñaøi ñeá maët treân lôùp ñaát ñaáp treân ñaøi. 

   Fd =5,76 m
2
– Dieän tích cuûa ñaùy ñaøi 

   tb = 2 T/m
3
– Troïng löïng theå tích trung bình. 

   )(5,3723,172,355)(407 TQNTN m

tt

nh   

11. Kieåm tra choïc thuûng: 

Thaùp choïc thuûng laø hình khoái giôùi haïn bôûi caùc maët tieáp xuùc meùp chaân coät taïi 

maët treân ñaøi coïc vaø nghieâng so vôùi maët thaúng ñöùng moät goùc 45
0
, maët treân thaùp 

choïc thuûng laø maët caét ngang cuûa chaân coät vaø ñaùy laø giao tuyeán cuûa maët phaúng 

chöùa caùc ñaàu coïc naèm trong ñaøi coïc vaø caùc maët nghieâng goùc 45
0
, ñoä cao töø ñaùy 

thaùp choïc thuûng ñeán maët treân ñaøi coïc laø h0. 

Veõ thaùp choïc thuûng ta thaáy phaûn löïc cuûa caùc ñaàu coïc naèm trong phaïm vi ñaùy 

thaùp choïc thuûng. Neân ta khoâng caàn kieåm tra söï phaù hoaïi do choïc thuûng. 
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Kieåm tra ñoä luùn cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

 Theo chæ daãn cuûa TCXD 205:1998, vieäc tính toaùn luùn cho moùng coïc ñaøi thaáp 

gioáng nhö phöông phaùp tính luùn cuûa moùng noâng vôùi dieän tích ñaùy moùng ñöôïc xaùc 

ñònh theo moùng khoái quy öôùc ñaõ trình baøy ôû treân. Phöông phaùp duøng ñeå tính laø 

phöông phaùp coäng luùn töøng lôùp. Taûi troïng duøng ñeå tính cho phaàn naøy laø taûi troïng 

tieâu chuaån laáy theo traïng thaùi giôùi haïn II, caùc chæ tieâu cô lyù vaø cöôøng ñoä cuûa ñaát 

neàn duøng trong tính toaùn phaàn naøy laáy thro traïng thaùi giôùi haïn II tính neàn theo bieán 

daïng trình baøy trong phaàn thoáng keâ. 

 Coâng thöùc duøng deå tính luùn nhö sau :  

    S =  Si ; 

    Si = i

i

ii h
e

ee

1

21

1


; 

 Trong ñoù : 

    - e1i , e2i _ heä soá roãng töông öùng vôùi caáp taûi troïng p1i & p2i xaùc ñònh töø  

caùc phöông trình neùn caáu keát ñaát cho theo bieåu ñoà sau ; 

    - p1i , p2i _ aùp löïc trung bình cuûa lôùp ñaát thöù  i do troïng löôïng baûn thaân 

ñaát neàn vaø do taûi troïng coâng trình gaây ra ;   

    - hi _ chieàu daøy lôùp phaân toá thöù i ; 

 

BIEÅU ÑOÀ NEÙN COÁ KEÁT VAØ PHÖÔNG TRÌNH QUAN HEÄ E _ P CHO NHÖ SAU : 

 

aùp löïc p (kG/cm
2
) 0 0.25 0.5 1 2 4 8 

Heä soá roãng e 0.676 0.656 0.640 0.616 0.588 0.5560 0.528 

 

 

 

BIEÅU ÑOÀ NEÙN COÁ KEÁT 

0.676
0.656

0.640
0.616

0.676
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0.640
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y =  0.003x
2
 - 0.0407x +  0.6642
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 Taûi troïng tieâu chuaån taùc duïng leân moùng : 

                     N
tc
 = 309 T;  M

tc
 = 10,78 Tm;  Q

tc
 = 5,69T 

 Aùp löïc taïi taâm moùng khoái quy öôùc : 

    bt = ili = 21,5+1,7461,4 + 2,0041,1 + 1,0451,3 + 0951,1  + 

091151 + 097695 =23,97 (T/m
2
) 

 ÖÙng suaát gaây luùn ôû ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    gl  = 
tc

tb  bt = 35,22   23,97 =  11,25  (T/m
2
) 

 Chia ñaát neàn döôùi moùng khoái quy öôùc thaønh caùc lôùp baèng nhau: 

    Z = 0,2B = 0,2 5,844 = 1,1688  (m) 
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SÔ ÑOÀ TÍNH LUÙN MOÙNG M1: 
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Ñieåm Ñoä saâu 

Z(m) 

Lm/Bm 2Zm/Bm Ko gl  

T/m
2
 


bt

 

T/m
2
 

0 0 1 0 1 11,25 23,97 

1 1,1688 1 04 096 10,8 25,11 

2 2,3376 1 08 08 9,00 26,23 

3 3,5064 1 12 0606 6,82 27,35 

4 4,6752 1 16 0449 5,05 28,43 

 

 Töø baûng treân ta thaáy giôùi haïn môùi laáy ôû ñoä saâu 4,6725 m keå töø ñaùy moùng khoái 

quy öôùc taïi ñaây ta coù: 

    0,2 
bt

 = 0,2  28,43 = 5,686 (T/m
2
)  >  gl = 5,05  (T/m

2
) 

 

Lôùp hi P1i P2i e1i e2i Si 

1 1.1688 25.11 35.91 

0.58071

8 0.556532 0.707011 

2 1.1688 26.23 35.23 

0.57788

4 0.557848 0.698849 

3 1.1688 27.35 33.63 

0.57512

6 0.561055 0.688654 

4 1.1688 28.43 33.48 

0.57253

8 0.561364 0.682243 

S = Si = 2.776756 

 Ñoä luùn cuûa moùng thoûa ñieàu kieän cho pheùp : S = 2,78 cm  <  [ Sgh ] = 8cm 

 Tra baûng 16 TCXD 45 – 78 ñoái vôùi nhaø khung beâ toâng coát theùp coù töôøng cheøn 

ñöôïc : 

 Sgh = 8cm 

 Sgh = 0.001 

 Nhö vaäy : ñieàu kieän S < Sgh thoûa maõn 
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1. Tính toaùn moment vaø theùp cho ñaøi coïc: 

 Ñaøi coïc laøm vieäc nhö 1 ngaøm Const ngaøm ôû meùp coät vaø chòu taûi troïng laø caùc 

phaûn löïc cuûa coïc töø döôùi höôùng leân. 

a. Vaät lieäu: 

 Beâtoâng # 250: Ra = 110  kg/cm
2
 

     Rk = 8,8 kg/cm
2
 

 Taûi tính toaùn taùc duïng leân ñaøi coïc laø Pmax, Pmin: 

Qmax = 51,8 (T)  

Qmin = 41,75 (T)   

b. Moment: 

 Moment töông öùng vôùi ngaøm I – I: 

    MI-I = r1 (P3 + P8) + r’1 P5  

  Trong ñoù: 

     P1 = Qmin = 41,75 (T) 

     P3 = P8 = Qmax = 51,8 (T) 

     P2 = P7 = )(8,46
2

75,418,51

2

minmax T
QQ







 

     P5 = P4 = )(3,49
2

8,518,46

2

32 T
PP







 

 MI-I = 0.55 2  51,8 + 0.1 49,3 = 61,91 (T.m). 

)(85,32
2700809.0

6191000

9.0

2

0

cm
Rh

M
F

a

II
a 





 

 

 Choïn 1418 a 170 cm coù Fa = 35,62 cm
2
 

 Moment töông öùng vôùi maët ngaøm II – II: 

     MII-II = r2 (P1 + P2 + P3) = 07 (41,75 + 46,8 + 51,8) = 98,245(T) 

 

 

 

 Choïn 1720 a 140 coù Fa = 53.41 (cm
2
) 

c. Boá trí theùp (Xem baûn veõ) 

)(54,50
2700809.0

9824500

9.0

2

0

cm
Rh

M
F

a

IIII
a 


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 
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 TÍNH MOÙNG M2: 

 Taûi troïng tính toaùn truyeàn xuoáng chaân coät: 

    N
tt
 = 318,16   (T) 

    M
tt
 = 12,6  (T.m) 

    Q
tt
 = 6,17       (T) 

 Taûi troïng tieâu chuaån: 

    N
tc
 =

15,1

N tt

=

15,1

16,318
= 276,7 (T) 

    M
tc

 =

15,1

M tt

=

15,1

6,12
= 10,96 (Tm)   

    Q
tc
 =

15,1

Q tt

=

15,1

17,6
= 5,37 (T) 

2. Xaùc ñònh soá löôïng coïc vaø boá trí coïc treân ñaøi: 

 Xeùt ñeán aûnh höôûng cuûa moment vaø hieäu quaû cuûa coïc khi laøm vieäc theo nhoùm, 

sô boä ta coù theå choïn soá löôïng coïc theo coâng thöùc kinh nghieäm sau ñaây :  

    n = k 39,6
2,62

16,318
25,1 

a

tt

Q

N
 coïc 

 Trong ñoù: 

    n _ Soá löôïng coïc trong moùng. 

k = 1,25: Heä soá aûnh höôûng ñeán moment taùc duïng leân coïc. 

N
tt
 = 318,16 (T): Taûi troïng thaúng ñöùng. 

Qa = 62,2 (T): Söùc  chòu taûi tính toaùn 

 Choïn  n = 7 coïc 

 Boá trí coïc: 

 Choïn khoaûng caùch caùc coïc laø 3d 

 Dieän tích ñaùy ñaøi: 

        Fñ = 2,4 x 2,4 (m) = 5,76 (m
2
) 

 

 

: Heä soá aûnh höôûng ñeán moment taùc duïng leân coïc. 

N
tt
 = 238,23 (T): Taûi troïng thaúng ñöùng. 

Qa = 62,2 (T): Söùc  chòu taûi tính toaùn 

 Choïn n = 6 coïc 

 Boá trí coïc: 

Choïn khoaûng caùch caùc coïc laø 3d 

 

Dieän tích ñaùy ñaøi: 
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        Fñ = 1,5 x 2,4 (m) = 3,6 (m
2
) 

3. Caáu taïo vaø tính toaùn ñaøi coïc: 

 Chieàu cao laøm vieäc cuûa ñaøi coïc ñöôïc tính theo ñieàu kieän choïc thuûng. Ñeå ñaøi 

coïc khoâng bò choïc thuûng thì  laêng theå choïc thuûng phaûi bao phuû caùc ñaàu coïc. 

 Ñoaïn coïc ngaøm vaøo trong ñaøi: h1 = 0,1 (m) 

 Sô boä xaùc ñònh ñaøi coïc theo coâng thöùc: 

    hd =

2

hb cc 
+ h1 + 20 =

2

5040
 + 10 + 20 = 75 (cm) 

 Choïn hd = 90 (cm)  thì  caùc ñaàu coïc naèm trong phaïm vi eùp loõm neân ñaøi coïc 

khoâng caàn ñieàu kieän khaùc. 

4. Kieåm tra ñieàu kieän taùc duïng leân caùc coïc trong moùng: 

    Q  =
n

i

i

tt

y

c x

xM

n

N

1

2

max.




    

 Troïng löôïng tính toaùn cuûa ñaøi vaø ñaát treân ñaøi: 

    
ttN d  = n . Fñ . h . tb = 1,1  3,6  2,5  2 = 19,8 (T) 

 Löïc doïc tính toaùn xaùc ñònh ñeán coát ñeá ñaøi: 

    N = 
ttN d   + N

tt
 = 19,8 + 238,23  = 258,03 (T) 

 Moment tính toaùn xaùc ñònh töông öùng vôùi troïng taâm tieát dieän coät taïi ñeá ñaøi: 

    
ttM y  = M

tt
 + Q

tt
 . h =  7,75 + 4,82 . 09 = 12,08  (T.m) 

 Löïc doïc truyeàn xuoáng caùc coïc  daõy bieân: 
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 Ta coù: 

    
n

i

i

tt

y

c x

xM

n

N
Q

1

2

max

min

max

.




  

2max
9.04

9.008,12

6

03,258






mim

Q  

 Vaäy  Qmax = 46,36 (T) <  Qa = 62,2 T 

    Qmin = 39,64 (T)  >  0 

 Neân ta thieát keá coïc hôïp lyù. 

5. Kieåm tra taûi troïng taùc duïng leân ñaát neàn: 

 Theo quy ñònh trong tieâu chuaån xaây döïng 20_TCXD 21:1986 sô ñoà moùng khoái 

quy öôùc ñöôïc xaùc ñònh nhö hình beân. Phaàn dieän tích ñaùy moùng ôû maët phaúng muõi 

coïc môû roäng theo hai phöông vôùi goùc môû : 

 =

4

tb
 

09.21
5.91.51.14.21.3

5.9281.5261.118.104.235.151.36.










i

ii

tb
l

l
  

 =
0475.5

4

9.21

4
tb

 

tg = tg5,475
0
 =  0.096 



 LUAÄN AÙN TOÁT NGHIEÄP  COÂNG TRÌNH VAÊN PHOØNG 

 

 GVHD: TS. TRẦN DŨNG  - Trang 105-       SVTK: TRẦN  XUÂN DIỆP 

 

 

 Dieän tích moùng khoái quy öôùc : 

 Chieàu daøi cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc 

    Lm=a1+2.h.tg =2,1+219,50,096=5,844 (m) 

 Chieàu roäng cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    Bm= b1+2.h.tg =1,2+21950,096=4,944 (m) 

 Vaäy dieän tích moùng khoái quy öôc: 

    Fqö = Lm   Bm = 5,844    4,944 = 28,89 m
2
 

 Trong ñoù: 

Fqö : dieän tích ñaùy moùng khoái quy öôùc. 

Lm, Bm: Caïnh cuûa moùng khoái quy öôùc. 

 AÙp löïc taïi ñaùy moùng khoái quy öôùc : Goàm löïc doïc do coät truyeàn xuoáng, phaàn 

troïng löôïng ñaát, troïng löôïng coïc vaø cuoái cuøng laø troïng löôïng ñaøi coïc, caùc lôùp ñaát 

coøn laïi naèm döôùi möïc nöôùc ngaàm chòu taùc duïng ñaåy noåi neân duøng ñaåy noåi ñeå tính 

toaùn, phaàn ñaát do coïc chieám choå ñöôïc tröø ra baèng caùch xaùc ñònh tieát dieän giaûm 

yeáu cuûa tieát dieän moùng khoái quy öôùc. 

 Xaùc ñònh troïng löôïng moùng khoái quy öôùc 

Qqö = Q1qö + Q2qö + Q3qö  

 Trong ñoù: 

    Q1qö: laø troïng löôïng ñaát cuûa khoái moùng quy öôùc tính töø muõi coïc ñeán 

ñaùy ñaøi coïc, Q1qö ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 

  Q1qö = (Fqö – nc . Fc)  ili 

 Trong ñoù: 

Fqö = 28,89 m
2
: Dieän tích moùng khoái quy öôùc. 

Fc = 0,09 (m
2
): Dieän tích tieát dieän coät. 

nc = 6 coïc: Soá coïc trong moùng 

i : Dung troïng ñaát maø coïc xuyeân qua 

li: Chieàu daøi lôùp ñaát maø coïc xuyeân qua. 

 

 Q1qö =(28,89 – 6009) (1,7461,4 + 2,0041,1 + 1,0451,3 + 0951,1  

+ 091151 + 097695) = 594,5  (T) 

   Q2qö laø troïng löôïng phaàn coïc naèm trong moùng khoái quy öôùc, Q2qö ñöôïc 

tính nhö sau: 

   Q2qö = nc.Fcoïc.lcoïc. coïc = 6  0,09  19,5  2,5 = 26,33 (T) 

   Q3qö : laø troïng löôïng phaàn moùng quy öôùc töø ñaùy ñaøi ñeán maët ñaát töï 

nhieân, Q2qö ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 

   Q3qö = Fqö . hm . tb = 28,892,52 = 144,45 (T) 

 

 



 LUAÄN AÙN TOÁT NGHIEÄP  COÂNG TRÌNH VAÊN PHOØNG 

 

 GVHD: TS. TRẦN DŨNG  - Trang 106-       SVTK: TRẦN  XUÂN DIỆP 

 

 

 Vaäy troïng löôïng cuûa khoái moùng quy öôùc laø: 

   Qqö = Q1qö + Q2qö + Q3qö = 594,5 + 26,33 + 144,45 = 765,28 (T) 

 Xaùc ñònh troïng löôïng theå tích trung bình caùc lôùp ñaát töø muõi coïc trôû leân. 

    tb = 2,1
2289,28

28,765

hF

Q

ququ

qu






(T/m

3
) 

 Trong ñoù: 

hqu : Chieàu saâu töø maët ñaát thieân nhieân ñeán maët phaúng muõi coïc. 

    hqu = 2,5 + 19,5 =22 (m) 

 Xaùc ñònh aùp löïc tieâu chuaån ôû ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    R
tc
 = m (ABm + Bhm) tb + D.c

tc
 

 Trong ñoù: 

m = 1: Heä soá ñieàu kieän laøm vieäc 

Bm = 4,944 (m): Chieàu roäng ñaùy moùng khoái quy öôùc 

hm = hqu = 22 (m):ñoä saâu taïi muõi coïc 

c = 027 (T/m
2
): Löïc dính cuûa lôùp ñaát döôùi moùng khoái quy öôùc. 

A, B, D: Heä soá tra baûng k phuï thuoäc vaøo  vôùi  = 28
o
. 

 Ta coù:  A   =  098 ;  B = 193 ;  D = 74 

   R
tc
 =  1[(0984,944 + 19322) 1,2 + 740,27] = 58,23 (T/m

2
) 

 Xaùc ñònh öùng suaát trung bình thöïc teá döôùi ñaùy moùng khoái moùng quy öôùc: 

     )/(44,33
89,28

28,76516,207 2mT
F

QN

qu

qu

tc

tc

tb 





  

 Xaùc ñònh öùng suaát trung bình lôùn nhaát döôùi ñaùy moùng khoái moùng quy öôùc: 

)/(74,333.044,33
844,5944,4

623,8

89,28

28,76516,207 2

2max mT
W

M

F

QN

m

tc

qu

qu

tc

tc 











Vaäy:   
tc

tb =  33,44  T/m
2 

  <  Rtc = 58,23  (T/m
2
) 

   
tc

max =  33,74  T/m
2 

  <  1,2 Rtc = 1,2    58,23 = 69,9  (T/m
2
) 

 Vaäy moùng hoaøn toaøn thoûa maõn ñieàu kieän treân. Ñaát neàn vaån coøn laøm vieäc trong 

giai ñoaïn ñaøn hoài. 
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6. Kieåm tra coïc laøm vieäc theo nhoùm: 

Do söï töông taùc giöõa caùc coïc trong nhoùm neân ñoä luùn cuõng nhö söùc chòu taûi cuûa 

coïc trong nhoùm seõ khaùc vôùi coïc ñôn.  

    m

tt

nh QNN   

 Trong ñoù: 

   NNH – Löïc doïc taùc duïng leân nhoùm coïc. Khi coïc laøm vieäc theo nhoùm thì 

khaû naêng chòu taûi cuûa coïc giaûm ñi. Ta coù löïc doïc taùc duïng leân nhoùm coïc laø: 

    )(6,2832,622376,0)( TpmnEN tt

cnh   

 Trong ñoù: 

    E – Heä soá hieäu öùng nhoùm coïc 

       
76,0

3290

312213

9,0

3,0
1 































 arctg

90mn

n1mm1n

r

d
arctg1E  

   n =3 – Laø soá coïc theo haøng 

   m = 2 – Laø soá coïc theo coät 

   d = 0,3 m – Caïnh tieát dieän coïc 

   r = 0,9 m– Laø khoaûng caùch giöõa caùc coïc. 

   Pc

tt
 = Qa = 62,2 (T) – Söùc chòu taûi tính toaùn cuûa coïc. 

   N
tt
 = 238,23 (T)– Löïc doïc tính toaùn cuûa coâng trìng taùc duïng xuoáng 

moùng. 

   Qm – Troïng löôïng ñaøi vaø ñaát treân ñaøi. 

    )(1826,35,2 TFhQ tdmm    

 Trong ñoù: 

   hm =1,5 m– ñoä cao töø ñaùy ñaøi ñeá maët treân lôùp ñaát ñaáp treân ñaøi. 

   Fd =3,6 m
2
– Dieän tích cuûa ñaùy ñaøi 

   tb = 2 T/m
3
– Troïng löïng theå tích trung bình. 

   )(23,2561823,238)(6,283 TQNTN m

tt

nh   

7. Kieåm tra choïc thuûng: 

Veõ thaùp choïc thuûng ta thaáy phaûn löïc cuûa caùc ñaàu coïc naèm trong phaïm vi ñaùy 

thaùp choïc thuûng. Neân ta khoâng caàn kieåm tra söï phaù hoaïi do choïc thuûng. 
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8. Kieåm tra ñoä luùn cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

 Tính luùn theo phöông phaùp coäng luùn töøng lôùp: 

 Coâng thöùc duøng deå tính luùn nhö sau :  

    S =  Si ; 

    Si = i

i

ii h
e

ee

1

21

1


; 

 Trong ñoù : 

    - e1i , e2i : heä soá roãng töông öùng vôùi caáp taûi troïng p1i & p2i xaùc ñònh töø  

caùc phöông trình neùn caáu keát ñaát cho theo bieåu ñoà sau ; 

    - p1i , p2i : aùp löïc trung bình cuûa lôùp ñaát thöù  i do troïng löôïng baûn thaân 

ñaát neàn vaø do taûi troïng coâng trình gaây ra ;   

    - hi : chieàu daøy lôùp phaân toá thöù i ; 

 

BIEÅU ÑOÀ NEÙN COÁ KEÁT VAØ PHÖÔNG TRÌNH QUAN HEÄ E _ P CHO NHÖ SAU : 

 

aùp löïc p (kG/cm
2
) 0 0.25 0.5 1 2 4 8 

Heä soá roãng e 0.676 0.656 0.640 0.616 0.588 0.5560 0.528 

 

 

 

 

 

 

BIEÅU ÑOÀ NEÙN COÁ KEÁT 

0.676

0.656

0.640

0.616

0.676

0.656

0.640

0.616

0.528

0.560

0.588

0.560

0.588

y =  0.003x
2
 - 0.0407x +  0.6642

0.500
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 Taûi troïng tieâu chuaån taùc duïng leân moùng : 

                     N
tc
 = 207,16 T;  M

tc
 = 6,74 Tm;  Q

tc
 = 4,19T 

 Aùp löïc taïi taâm moùng khoái quy öôùc : 

    bt = ili = 22,5+1,7461,4 + 2,0041,1 + 1,0451,3 + 0951,1 + 

091151 + 097695 =25,97 (T/m
2
) 

 ÖÙng suaát gaây luùn ôû ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    gl  = 
tc

tb  bt = 33,44   25,97 =  7,47  (T/m
2
) 

 Chia ñaát neàn döôùi moùng khoái quy öôùc thaønh caùc lôùp baèng nhau: 

Z = 0,2B = 0,2 4,944 = 0,989  (m) 
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Ñieåm Ñoä saâu 

Z(m) 

Lm/Bm 2Zm/Bm Ko gl  

T/m
2
 


bt

 

T/m
2
 

0 0 1,2 0 1 7,47 25,97 

1 0.989 1,2 04 0968 7,23 27,11 

2 1,978 1,2 08 083 6,20 28,26 

3 2,967 1,2 12 0651 4,86 29,41 

 

 Töø baûng treân ta thaáy giôùi haïn môùi laáy ôû ñoä saâu 2,967 m keå töø ñaùy moùng khoái 

quy öôùc taïi ñaây ta coù: 

   0,2 
bt

 = 0,2  29,41 = 5,88 (T/m
2
)  >  gl = 4,86  (T/m

2
) 

 

 

Lôùp hi P1i P2i e1i e2i Si 

1 0.986 27.11 34.34 

0.57571

1 0.559613 0.583523 

2 0.986 28.26 34.46 

0.57294

1 0.559373 0.578298 

3 0.986 29.41 34.27 0.57025 0.559754 0.572615 

S = Si = 1.734436 

 Ñoä luùn cuûa moùng thoûa ñieàu kieän cho pheùp : S = 1,73 cm  <  [ Sgh ] = 8cm 

 Tra baûng 16 TCXD 45 – 78 ñoái vôùi nhaø khung beâ toâng coát theùp coù töôøng cheøn ñöôïc 

: 

  Sgh = 8cm 

  Sgh = 0.001 

 Nhö vaäy : ñieàu kieän S < Sgh thoûa maõn 

 Tính luùn theo phöông phaùp töông ñöông: 

Coâng thöùc xaùc ñònh ñoä luùn cuûa moùng coïc trong tröôøng hôïp naøy laø: 

    S = a0.hs.p 

 Trong ñoù: 

   a0 – heä soá neùn töông ñoái 

   hs – chieàu daøy lôùp töông ñöông       hs = A mBm 

   p – aùp löïc gaây luùn 

                 p = 
tc

tb   bt = 33,44  25,97 = 7,47 (T/m
2
) 
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 Trong ñoù: 

    bt = ili = 22,5+1,7461,4 + 2,0041,1 + 1,0451,3 + 0951,1  

 + 091151 + 097695 =25,97 (T/m
2
) 

 Vì muõi coïc naèm trong lôùp caùt neân µ=0,20. Tra baûng öùng vôùi 18,1
944,4

844,5


m

m

B

L
 vaø 

µ=0,20 ta ñöôïc A m = 1,3.  

 Do ñoù 

    hs = A mBm =1,34,944= 6,427 (m) 

                 a0= 004.0
897.01

0076.0

1





 
oa

 

    S =0.004  642,7  0.747=1,92(cm)< Sgh= 8 (cm) 

9. Tính toaùn moment vaø theùp cho ñaøi coïc: 

 Ñaøi coïc laøm vieäc nhö 1 ngaøm Const ngaøm ôû meùp coät vaø chòu taûi troïng laø caùc 

phaûn löïc cuûa coïc töø döôùi höôùng leân. 

a. Vaät lieäu: 

Beâtoâng # 250: Ra = 110  kg/cm
2
 

Rk = 8,8 kg/cm
2 

 Taûi tính toaùn taùc duïng leân ñaøi coïc laø Pmax, Pmin: 

    Qmax = 46,36  (T)  

    Qmin = 39,64 (T)   

b. Tính Moment vaø coát theùp: 

 Moment töông öùng vôùi ngaøm I – I: 

    MI-I = r1 (P3 + P6)   

  Trong ñoù: 

     P1 = Qmin =39,64 (T)  

     P2 = )(43
2

36,4664,39

2

31 T
PP







 

     P3 = P6 = Qmax = 46,36 (T) 

 MI-I = 0.6 2  46.36 = 55,632 (T.m). 

)(62,28
2700809.0

5563200

9.0

2

0

cm
Rh

M
F

a

II
a 





 

 

 Choïn 1218 a 120 cm coù Fa = 30,54 cm
2 

 Moment töông öùng vôùi maët ngaøm II – II: 

MII-II = r2 (P1 + P2 + P3 ) = 0725 (39,64 + 43 + 46,36) = 93,525 (T) 

)(11,48
2700809.0

9352500

9.0

2

0

cm
Rh

M
F

a

IIII
a 





 

 

 Choïn 1620 a 160 coù Fa = 50,87 (cm
2
) 

c. Boá trí theùp : (Xem baûn veõ) 
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PHÖÔNG AÙN II 

MOÙNG COÏC KHOAN NHOÀI 

 

 

1. Choïn ñoä saâu choân moùng: 

 Ñeå ñaûm baûo moùng laøm vieäc döïa vaøo ñieàu kieän caân baèng löïc ngang. Vôùi aùp löïc 

bò ñoäng  phía sau ñaøi coïc. 

    h  0,7 hmin 

 Vôùi  

B.

H2

2
45tgh 0

min









 
  

 Trong ñoù: 

 = 6
o
 : goùc ma saùt trong cuûa ñaát, töø ñaùy ñaøi trôû leân 

B = 2(m) : beà roäng vuoâng goùc vôùi taûi ngang H 

h : ñoä saâu choân moùng 

H: toång löïc ngang taïi chaân coät = 6,55 

 = 1,764 (T/m
3
): dung troïng ñaát laáy töø ñaùy ñaøi trôû leân. 

 )(74,1
21,746

6
m














6,552

2
45tgh 0

min  

 h > 0,7  1,74 = 1,22 (m) 

 Ñeå ñaûm baûo cho ñoä saâu taàng haàm ta choïn ñoä saâu choân moùng ho =  1,5 (m) keå 

töø ñaùy taàng haàm. 

2. Choïn vaät lieäu laøm ñaøi, coïc vaø ñoä saâu haï coïc: 

 Duøng beâtoâng maùc 250 laøm ñaøi coïc vaø coïc.  

 Coù: 

Rn = 110 (kg/cm
2
) = 1100 (T/m

2
) 

Rk = 8,8 (kg/cm
2
) = 88 (T/m

2
) 

 Duøng theùp AII ñeå tính coát theùp cho ñaøi vaø coïc: 

 Coù:  Ra = 2700 (kg/cm
2
) = 27000 (T/m

2
) 

 Choïn coïc coù tieát dieän troøn, ñöôøng kính 800 (cm) = Fc = 05024  (m
2
) 

 Choïn theùp trong coïc laø 1520 coù Fa = 47,35 cm
2
 = 47,35  10

-4
 (m

2
) 

 Töø hoà sô ñòa chaát ta thaáy lôùp ñaát thöù 5a laø lôùp ñaát toát hôn caùc lôùp ñaát beân treân 

neân ta choïn ñoä saâu khoan coïc döï ñònh laø – 18,5 (m): Caém vaøo lôùp ñaát  5a vaø 5b 

 Ñeå lieân keát coïc vôùi ñaøi coïc ta cho coïc ngaøm vaøo ñaøi laø 0,7 (m), 0,6 (m) coïc 

ñöôïc phaù vôõ ñeå laáy theùp ngaøm vaøo ñaøi vaø  coøn laïi 0,1 (m) giöõ nguyeân ñaàu coïc. Vaäy 

chieàu daøi tính toaùn cuûa coïc laø 16 (m). 

3. Xaùc ñònh söùc chòu taûi cuûa coïc: 

a. Theo chæ tieâu vaät lieäu laøm coïc: 

    Qvl =  (Rb Ap + R’n Aat) 
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 Trong ñoù: 

Aat = 47,35 cm
2
 = 47,35  10

-4 
(m

2  
): Dieän tích tieát dieän ngang cuûa coát 

theùp 

Ap = 05027 (m
2
): Dieän tích tieát dieän ngang cuûa coïc. 

Rn= 1100 (T/m
2
): Maùc beâtoâng 250 

Rb: Cöôøng ñoä tính toaùn cuûa beâtoâng coïc nhoài: 

    Rb= 

5,4

1100

5,4
nR

=  2444   T/m
2
 

Rn': Cöôøng ñoä tính toaùn cuûa coát theùp trong coïc vôùi theùp < 28mm 

    Rn'
 
=  

5,1

27000

5,1
kR

 18000  T/m
2
 

Qvl = 1  ( 2444   05027 + 18000   47,35  10
-4

 )= 208,1(T) 

b. Theo chæ tieâu cöôøng ñoä cuûa ñaát neàn: 

 Söùc chòu taûi cöïc haïn cuûa coïc: 

 Ta coù:  Qu = Qs + Qp = As . fs  + Ap . qp 

 Trong ñoù: 

Ap = 0,5024 (m
2
): Tieát dieän ngang cuûa coïc. 

As = Chu vi ma saùt coïc trong ñaát. 

fs: Ma saùt hoâng taùc duïng leân coïc. 

 Söùc chòu taûi cuûa coïc: 

 Ta coù:  Qu = Qs + Qp = Asfs + Ap + qp 

 Xaùc ñònh ma saùt hoâng taùc duïng leân coïc: 

 Ta coù: 

     fsi  =  ci +(1  sin i) . 'vp . tgi 

     fsi2a = 0,95+(1sin 6
o
) (1,746 1.55)  tg 6

o
 = 1,20 (T/m

2
) 

     fs3   = 2,02+(1 sin1535
o
) (1,746 3.1+1045 1.2 )  tg1535

o
  

      = 3,37(T/m
2
) 

 fs4  = 0,87+(1sin1018
o
) (1,746 3.1+1045 2.4 +0,95 0,55) tg1018

o 

=2,06(T/m
2
) 

fs5b = 0,25 + (1 sin 26
o
)  (1,746 3.1+ 1045 2.4 +0,95 1.1+0,911 

2.55)tg26
o   

= 3,34 (T/m
2
) 

 fs5a = 0,27 + (1 sin 28
o
)  (1,746 3.1+1045 2.4+0,95 1.1+0,911 

5.1+0,976 3,0)  tg 28
o   

=  4,93 (T/m
2
) 

 Xaùc ñònh cöôøng ñoä chòu taûi cuûa ñaát neàn döôùi muõi coïc: 

 Ta coù: 

    qp = C Nc + 'vp . Nq + dp . Nz 

 Trong ñoù: 

C = 0,27 (T/m
2
) : Löïc dính cuûa ñaát neàn 
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 = 0,976 (T/m
2
) : Troïng löôïng theå tích cuûa ñaát neàn 

dp= 0,8 (m): Caïnh coïc 

Nc , Nq , Nz: Heä soá tra baûng bieåu ñoà öùng suaát vôùi goùc ma saùt cuûa lôùp 

ñaát taïi muõi coïc. ÖÙng vôùi goùc ma saùt  = 28
o
. Tra baûng ta ñöôïc: 

    Nq = 17,808 

    Nc = 31612 

    N = 157 

    ’vp = (1.746 . 3,1 + 1,045 . 2,4 + 0,95 . 1,1 + 0,911 . 5,1 + 0,976 . 6) 

     = 19,47 (T/m
2
) 

    qp   = c.Nc + ’vp.Nq + .dp.N = 0.27  31.612 + 19,47 17.808 + 0.976 

 0.8  15.7 = 428,6 ( T ) 

 Cöôøng ñoä chòu taûi cuûa ñaát neàn döôùi muõi coïc: 

    Qs = u(fsili)=  3,14  0,8  (1,2  3,1 + 3,37  2,4 + 2,06  1,1 + 3,34   

5,1 + 5.42  9,5)= 207,5(T) 

    Qp = Ap  qp = 0,5024  428,6 = 215,33 T 

                    Qu =  Qs + Qp = 207,5 + 215,33 = 422,83 ( T ) 

 Söùc chòu taûi cho pheùp cuûa coïc: 

    Qa =

FSp

Qp

FSs

Qs
 = 

3

33,215

2

5,207
  = 103,75 +  71,78 = 175,53 T  

 Vaäy  Qa  = 175,53  T   <  Qvl = 208,1   T 

 Ñeå ñaûm baûo an toaøn ta choïn: Qa = 175,53 taán duøng ñeå thieát keá moùng. 

 

 TÍNH MOÙNG M1:  

 Taûi troïng tính toaùn truyeàn xuoáng chaân coät: 

    N
tt
 = 355,2   (T) 

    M
tt
 = 12,4  (T.m) 

    Qtt = 6,55      (T) 

 Taûi troïng tieâu chuaån: 

    N
tc
 =

15.1

ttN
=

15.1

2,355
= 309 (T) 

    M
tc

 =

15.1

ttM
=

15.1

4,12
=10,78 (Tm)   

    Q
tc
 =

15.1

55,6
=6.96 (T) 

4. Xaùc ñònh soá löôïng coïc vaø boá trí coïc treân ñaøi: 

 Xeùt ñeán aûnh höôûng cuûa moment vaø hieäu quaû cuûa coïc khi laøm vieäc theo nhoùm, 

sô boä ta coù theå choïn soá löôïng coïc theo coâng thöùc kinh nghieäm sau ñaây :  

    n = k 5,2
53,175

2,355
25,1 

a

tt

Q

N
 coïc 
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 Trong ñoù: 

    n _ Soá löôïng coïc trong moùng. 

k = 1,25: Heä soá aûnh höôûng ñeán moment taùc duïng leân coïc. 

N
tt
 = 355,2 (T): Taûi troïng thaúng ñöùng. 

Qa = 175,53 (T): Söùc  chòu taûi tính toaùn 

 Choïn n = 4 coïc 

 Boá trí coïc: 

 Choïn khoaûng caùch caùc coïc laø; 

  r = d + 1 = 0,8 + 1 = 1,8 (m) 

 Dieän tích ñaùy ñaøi: 

   Fñ = 3,2  3,2 = 10,24 (m
2
) 
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5. Caáu taïo vaø tính toaùn ñaøi coïc: 

 Chieàu cao laøm vieäc cuûa ñaøi coïc ñöôïc tính theo ñieàu kieän choïc thuûng. Ñeå ñaøi 

coïc khoâng bò choïc thuûng thì  laêng theå choïc thuûng phaûi bao phuû caùc ñaàu coïc. 

 Ñoaïn coïc ngaøm vaøo trong ñaøi: 

    h1 = 0,1 (m) 

 Sô boä xaùc ñònh ñaøi coïc theo coâng thöùc: 

    hd =

2

cc hb 
+ h1 + 20 =

2

6050
 + 10 + 20 = 85 (cm) 

 Choïn hd = 90 (cm)   

6. Kieåm tra ñieàu kieän taùc duïng leân caùc coïc trong moùng: 

    Q  =
n

i

i

tt

y

c x

xM

n

N

1

2

max.




    

 Troïng löôïng tính toaùn cuûa ñaøi vaø ñaát treân ñaøi: 

    
ttN d  = n . Fñ . h . tb = 1,1  10,24  1,5  2 = 33,8 (T) 

 Löïc doïc tính toaùn xaùc ñònh ñeán coát ñeá ñaøi: 

    N = 
ttN d   + N

tt
 = 33,8 + 355,2  = 389 (T) 

 Moment tính toaùn xaùc ñònh töông öùng vôùi troïng taâm tieát dieän coät taïi ñeá ñaøi: 

    
ttM y  = M

tt
 + Q

tt
 . hñ =  10,78 + 5,69  09 = 15,1  (T.m) 

 Löïc doïc truyeàn xuoáng caùc coïc  daõy bieân: 

 Ta coù: 



 LUAÄN AÙN TOÁT NGHIEÄP  COÂNG TRÌNH VAÊN PHOØNG 

 

 GVHD: TS. TRẦN DŨNG  - Trang 119-       SVTK: TRẦN  XUÂN DIỆP 

 

 

    
n

i

i

tt

y

c x

xM

n

N
Q

1

2

max

min

max

.




  

908,43,97
9.04

9.01,15

4

379
2max 






mim

Q  (T) 

 Vaäy  Qmax = 102,2 (T) <  Qa = 175,53 T 

    Qmin =  92,4  (T)  >  0 

 Neân ta thieát keá coïc hôïp lyù. 

7. Kieåm tra taûi troïng taùc duïng leân ñaát neàn: 

 Theo quy ñònh trong tieâu chuaån xaây döïng 20_TCXD 21:1986 sô ñoà moùng khoái 

quy öôùc ñöôïc xaùc ñònh nhö hình beân. Phaàn dieän tích ñaùy moùng ôû maët phaúng muõi 

coïc môû roäng theo hai phöông vôùi goùc môû : 

     =

4

tb
 

    
0

i

ii

tb 75,20
61,51,14,21,3

6281,5261,118,104,235,151,36

l

l.












 

 =
0tb 1875,5

4

75,20

4



 

tg = tg(5,1875
0
) =  0,09 

 Dieän tích moùng khoái quy öôùc : 

 Chieàu daøi cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc 

    Lm=a1+2.h.tg =26 + 216   0,09= 5,48 (m) 

 Chieàu roäng cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    Bm= b1+2.h.tg =2,6 + 216   0,09= 5,48 (m) 

 Vaäy dieän tích moùng khoái quy öôc: 

    Fqö = Lm   Bm = 5,48   5,48 = 30,03 m
2
 

 Trong ñoù: 

Fqö : dieän tích ñaùy moùng khoái quy öôùc. 

Lm, Bm: Caïnh cuûa moùng khoái quy öôùc. 

 AÙp löïc taïi ñaùy moùng khoái quy öôùc goàm löïc doïc do coät truyeàn xuoáng, phaàn 

troïng löôïng ñaát, troïng löôïng coïc vaø cuoái cuøng laø troïng löôïng ñaøi coïc, caùc lôùp ñaát 

coøn laïi naèm döôùi möïc nöôùc ngaàm chòu taùc duïng ñaåy noåi neân duøng ñaåy noåi ñeå tính 

toaùn, phaàn ñaát do coïc chieám choå ñöôïc tröø ra baèng caùch xaùc ñònh tieát dieän giaûm 

yeáu cuûa tieát dieän moùng khoái quy öôùc. 

 

 Xaùc ñònh troïng löôïng moùng khoái quy öôùc 

Qqö = Q1qö + Q2qö + Q3qö 

 Trong ñoù: 
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    Q1qö: laø troïng löôïng ñaát cuûa khoái moùng quy öôùc tính töø muõi coïc ñeán 

ñaùy ñaøi coïc, Q1qö ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 

  Q1qö = (Fqö – nc . Fc)  ili 

 Trong ñoù: 

Fqö = 30,03 m
2
: Dieän tích moùng khoái quy öôùc. 

Fc = 0,5024 (m
2
): Dieän tích tieát dieän coïc 

nc = 4 coïc: Soá coïc trong moùng 

i : Dung troïng ñaát maø coïc xuyeân qua 

li: Chieàu daøi lôùp ñaát maø coïc xuyeân qua. 

    Q1qö =(30,03 – 4   05024) (1,746   1,4 + 2,004 1,1 + 1,045   1,3 

+ 095   1,1 +  0911   51 + 0976   6) = 491,88  (T) 

   Q2qö laø troïng löôïng phaàn coïc naèm trong moùng khoái quy öôùc, Q2qö ñöôïc 

tính nhö sau: 

   Q2qö = nc.Fcoïc.lcoïc. coïc = 4  0,5024  16  2,5 = 80,38 (T) 

    Q3qö : laø troïng löôïng phaàn moùng quy öôùc töø ñaùy ñaøi ñeán maët ñaát töï 

nhieân, Q2qö ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 

   Q3qö = Fqö . hm . tb = 30,031,52 = 90,09 (T) 

 Vaäy troïng löôïng cuûa khoái moùng quy öôùc laø: 

   Qqö = Q1qö + Q2qö + Q3qö = 491,88 + 80,38 + 90,09 =662,35 (T) 

 Xaùc ñònh troïng löôïng theå tích trung bình caùc lôùp ñaát töø muõi coïc trôû leân. 

    tb = )m/T(26,1
5,1703,30

35,662

hF

Q
3

ququ

qu






 

 Trong ñoù: 

hqu : Chieàu saâu töø maët ñaát thieân nhieân ñeán maët phaúng muõi coïc. 

    hqu = 1,5 + 16 =17,5 (m) 

 Xaùc ñònh aùp löïc tieâu chuaån ôû ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    R
tc
 = m (ABm + Bhm) tb + D.c

tc
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 Trong ñoù: 

m = 1: Heä soá ñieàu kieän laøm vieäc 

Bm = 5,48 (m): Chieàu roäng ñaùy moùng khoái quy öôùc 

hm = hqu = 17,5(m):ñoä saâu taïi muõi coïc 

c
tc
 = 027 (T/m

2
): Löïc dính cuûa lôùp ñaát döôùi moùng khoái quy öôùc. 

A, B, D: Heä soá tra baûng k phuï thuoäc vaøo  vôùi  = 28
o
. 

 Ta coù:  A   =  098 ;  B = 193 ;  D = 74 

  R
tc
 =  1  [(0985,48 + 19317,5) 1,26 + 740,27] = 51,32 (T/m

2
) 

 Xaùc ñònh öùng suaát trung bình thöïc teá döôùi ñaùy moùng khoái moùng quy öôùc: 

     )/(85,32
03,30

35,662309 2mT
F

QN

qu

qu

tc

tc

tb 





  

 Xaùc ñònh öùng suaát trung bình lôùn nhaát döôùi ñaùy moùng khoái moùng quy öôùc: 

)/(33,3348,085,32
48,548,5

678,10

03,30

35,662309 2

2max mT
W

M

F

QN

m

tc

qu

qu

tc

tc 









 Vaä

y:   
tc

tb =  32,85  T/m
2 

  <  Rtc = 51,32  (T/m
2
) 

   
tc

max =  33,33  T/m
2 

  <  1,2 Rtc = 1,2     51,32 = 61,58  (T/m
2
) 

 Vaäy moùng hoaøn toaøn thoûa maõn ñieàu kieän treân. Ñaát neàn vaån coøn laøm vieäc trong 

giai ñoaïn ñaøn hoài. 

 

8. Kieåm tra coïc laøm vieäc theo nhoùm : 

Do söï töông taùc giöõa caùc coïc trong nhoùm neân ñoä luùn cuõng nhö söùc chòu taûi cuûa 

coïc trong nhoùm seõ khaùc vôùi coïc ñôn.  

    m

tt

nh QNN   

 Trong ñoù: 

NNH – Löïc doïc taùc duïng leân nhoùm coïc. Khi coïc laøm vieäc thoe nhoùm thì khaû 

naêng chòu taûi cuûa coïc giaûm ñi. Ta coù löïc doïc taùc duïng leân nhoùm coïc laø: 

    )(36,51553,17522734,0)( TpmnEN tt

cNH   

 Trong ñoù: 

    E – Heä soá hieäu öùng nhoùm coïc 

    

       

734,0

2290

212212

8,1

8,0
1




































E

90mn

n1mm1n

r

d
arctg1E arctg

 

   n =2 – Laø soá coïc theo haøng 

   m = 2 – Laø soá coïc theo coät 

   d = 0,8 m – Caïnh tieát dieän coïc 

   r = 1,8 m– Laø khoaûng caùch giöõa caùc coïc. 

   Pc

tt
 = Qa =175,53 (T) – Söùc chòu taûi tính toaùn cuûa coïc. 
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   N
tt
 = 355,2 (T)– Löïc doïc tính toaùn cuûa coâng trìng taùc duïng xuoáng 

moùng. 

   Qm – Troïng löôïng ñaøi vaø ñaát treân ñaøi. 

    )(72,30224,105,1 TFhQ tdmm    

 Trong ñoù: 

   hm =1,5 m– ñoä cao töø ñaùy ñaøi ñeá maët treân lôùp ñaát ñaáp treân ñaøi. 

   Fd =10,24 m
2
– Dieän tích cuûa ñaùy ñaøi 

   tb = 2 T/m
3
– Troïng löïng theå tích trung bình. 

   )(92,38572,302,355)(36,515 TQNTN m

tt

nh   

9. Kieåm tra choïc thuûng: 

Thaùp choïc thuûng laø hình khoái giôùi haïn bôûi caùc maët tieáp xuùc meùp chaân coät taïi 

maët treân ñaøi coïc vaø nghieâng so vôùi maët thaúng ñöùng moät goùc 45
0
, maët treân thaùp 

choïc thuûng laø maët caét ngang cuûa chaân coät vaø ñaùy laø giao tuyeán cuûa maët phaúng 

chöùa caùc ñaàu coïc naèm trong ñaøi coïc vaø caùc maët nghieâng goùc 45
0
, ñoä cao töø ñaùy 

thaùp choïc thuûng ñeán maët treân ñaøi coïc laø h0. 

Veõ thaùp choïc thuûng ta thaáy phaûn löïc cuûa caùc ñaàu coïc naèm trong phaïm vi ñaùy 

thaùp choïc thuûng. Neân ta khoâng caàn kieåm tra söï phaù hoaïi do choïc thu 
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10. Kieåm tra ñoä luùn cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

 Tính luùn theo phöông phaùp coäng töøng lôùp: 

 Theo chæ daãn cuûa TCXD 205:1998, vieäc tính toaùn luùn cho moùng coïc ñaøi thaáp 

gioáng nhö phöông phaùp tính luùn cuûa moùng noâng vôùi dieän tích ñaùy moùng ñöôïc xaùc 

ñònh theo moùng khoái quy öôùc ñaõ trình baøy ôû treân. Phöông phaùp duøng ñeå tính laø 

phöông phaùp coäng luùn töøng lôùp. Taûi troïng duøng ñeå tính cho phaàn naøy laø taûi troïng 

tieâu chuaån laáy theo traïng thaùi giôùi haïn II, caùc chæ tieâu cô lyù vaø cöôøng ñoä cuûa ñaát 

neàn duøng trong tính toaùn phaàn naøy laáy thro traïng thaùi giôùi haïn II tính neàn theo bieán 

daïng trình baøy trong phaàn thoáng keâ. 

 Coâng thöùc duøng deå tính luùn nhö sau :  

    S =  Si ; 

    Si = i

i

ii h
e

ee

1

21

1


; 

 Trong ñoù : 

 - e1i , e2i _ heä soá roãng töông öùng vôùi caáp taûi troïng p1i & p2i xaùc ñònh töø  

caùc phöông trình neùn caáu keát ñaát cho theo bieåu ñoà sau ; 

 - p1i , p2i _ aùp löïc trung bình cuûa lôùp ñaát thöù  i do troïng löôïng baûn thaân 

ñaát neàn vaø do taûi troïng coâng trình gaây ra ;   

  - hi _ chieàu daøy lôùp phaân toá thöù i ; 
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BIEÅU ÑOÀ NEÙN COÁ KEÁT VAØ PHÖÔNG TRÌNH QUAN HEÄ E _ P CHO NHÖ SAU : 

 

Aùp löïc p (kG/cm
2
) 0 0.25 0.5 1 2 4 8 

heä soá roãng e 0.676 0.656 0.640 0.616 0.588 0.5560 0.528 

 Taûi troïng tieâu chuaån taùc duïng leân moùng : 

                     N
tc
 = 309 T;  M

tc
 = 10,78 Tm;  Q

tc
 = 5,69T 

 Aùp löïc taïi taâm moùng khoái quy öôùc : 

    bt = ili = 21,5+1,7461,4 + 2,0041,1 + 1,0451,3 + 0951,1  + 

091151 + 09766 =20,55 (T/m
2
) 

 ÖÙng suaát gaây luùn ôû ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    gl  = 
tc

tb  bt = 32,85   20,55 =  12,3  (T/m
2
) 

 Chia ñaát neàn döôùi moùng khoái quy öôùc thaønh caùc lôùp baèng nhau: 

    Z = 0,2B = 0,2 5,48 = 1,096  (m) 

 

 

 

 

 

 

 

 

BIEÅU ÑOÀ NEÙN COÁ KEÁT 
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y =  0.003x
2
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Ñieåm Ñoä saâu 

Z(m) 

Lm/Bm 2Zm/Bm Ko gl  

T/m
2
 


bt

 

T/m
2
 

0 0 1 0 1 12,3 20,55 

1 1,096 1 04 096 11,81 21,62 

2 2,192 1 08 08 9,84 22,69 

3 3,288 1 12 0606 7,45 23,76 

4 4,384 1 16 0449 5,52 24,83 

5 5,48 1 2 0,336 4,13 25,90 

 

 Töø baûng treân ta thaáy giôùi haïn môùi laáy ôû ñoä saâu 5,0725 m keå töø ñaùy moùng khoái 

quy öôùc taïi ñaây ta coù: 

    0,2 
bt

 = 0,2  25,90 = 5,18 (T/m
2
)  >  gl = 4,13  (T/m

2
) 

 

Lôùp hi P1i P2i e1i e2i Si 

1 1.096 21.62 33.43 

0.59002

9 0.561467 0.677977 

2 1.096 22.69 32.53 

0.58709

7 0.563349 0.669486 

3 1.096 23.76 31.21 

0.58423

3 0.566197 0.660086 

4 1.096 24.83 30.35 

0.58143

8 0.568109 0.651864 

S = Si = 3.304508 

 Ñoä luùn cuûa moùng thoûa ñieàu kieän cho pheùp : S = 3,3 cm  <  [ Sgh ] = 8cm 

 Tra baûng 16 TCXD 45 – 78 ñoái vôùi nhaø khung beâ toâng coát theùp coù töôøng cheøn 

ñöôïc : 

  Sgh = 8cm 

  Sgh = 0.001 

 Nhö vaäy : ñieàu kieän S < Sgh thoûa maõn 
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11. Tính toaùn moment vaø theùp cho ñaøi coïc: 

 Ñaøi coïc laøm vieäc nhö 1 ngaøm Const ngaøm ôû meùp coät vaø chòu taûi troïng laø caùc 

phaûn löïc cuûa coïc töø döôùi höôùng leân. 

a. Vaät lieäu: 

 Beâtoâng # 250: Ra = 110  kg/cm
2
  

     Rk = 8,8 kg/cm
2
 

 Taûi tính toaùn taùc duïng leân ñaøi coïc laø Pmax, Pmin: 

    Qmax = 102,2 (T)  

    Qmin = 92,4   (T)   

b. Tính Moment vaø coát theùp: 

 Moment töông öùng vôùi ngaøm I – I: 

    MI-I = r1 (P2 + P4)  

  Trong ñoù: 

     P1 = P3 =Qmin = 92,7   (T) 

     P2 = P4 = Qmax =102,2 (T)  

MI-I = 0.55 2  102,2 = 112,42 (T.m). 

)(83,57
2700809.0

11242000

9.0

2

0

cm
Rh

M
F

a

II
a 





 

 

 Choïn 1520 a 150 cm coù Fa = 60,88 cm
2
 

 Moment töông öùng vôùi maët ngaøm II – II: 

    MII-II = r2 (P1 + P2 ) = 07 (92,4 + 102,2) = 136,22 (T) 

)(072,70
2700809.0

13622000

9.0

2

0

cm
Rh

M
F

a

IIII
a 





 

 

 Choïn 1922 a 160 coù Fa = 72,23 (cm
2
) 
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 TÍNH MOÙNG M2: 

 Taûi troïng tính toaùn truyeàn xuoáng chaân coät: 

    N
tt
 = 318,16   (T) 

    M
tt
 = 12,6  (T.m) 

    Q
tt
 =  6,17      (T) 

 Taûi troïng tieâu chuaån:   

    N
tc
 =

15.1

ttN
=

15.1

16,318
= 276,7 (T) 

    M
tc

 =

15.1

ttM
=

15.1

6,12
=10,96 (Tm)   

    Q
tc
 =

15.1

17,6
= 5,37 (T) 

12. Xaùc ñònh soá löôïng coïc vaø boá trí coïc treân ñaøi: 

 Xeùt ñeán aûnh höôûng cuûa moment vaø hieäu quaû cuûa coïc khi laøm vieäc theo nhoùm, 

sô boä ta coù theå choïn soá löôïng coïc theo coâng thöùc kinh nghieäm sau ñaây :  

    n = k 27,2
53,175

16,318
25.1 

a

tt

Q

N
 coïc 

 Trong ñoù: 

    n _ Soá löôïng coïc trong moùng. 

k = 1,25: Heä soá aûnh höôûng ñeán moment taùc duïng leân coïc. 

N
tt
 =318,16 (T): Taûi troïng thaúng ñöùng. 

Qa = 175,53 (T): Söùc  chòu taûi tính toaùn 

 Choïn n = 3 coïc 

 Boá trí coïc: 

 Choïn khoaûng caùch caùc coïc laø:  

  r = d + 1 = 0,8 + 1 = 1,8 (m) 
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 Dieän tích ñaùy ñaøi: 

 Moùng M2 coù coïc boá trí tam giaùc, dieän tích phaàn ñaøi coïc hình tam giaùc ñeå thuaän 

tieän trong tính toaùn ta quy phaàn dieän tích naøy veà daïng hình chöõ nhaät coù dieän tích 

töông ñöông nhö sau: 

        Fñ = 3,2  

2

2,34,1 
 = 3,2  2,3 =7,36 (m

2
) 

13. Caáu taïo vaø tính toaùn ñaøi coïc: 

 Chieàu cao laøm vieäc cuûa ñaøi coïc ñöôïc tính theo ñieàu kieän choïc thuûng. Ñeå ñaøi 

coïc khoâng bò choïc thuûng thì  laêng theå choïc thuûng phaûi bao phuû caùc ñaàu coïc. 

 Ñoaïn coïc ngaøm vaøo trong ñaøi: 

    h1 = 0,1 (m) 

 Sô boä xaùc ñònh ñaøi coïc theo coâng thöùc: 

    hd =

2

cc hb 
+ h1 + 20 =

2

6050
 + 10 + 20 = 85 (cm) 

 Choïn hd = 90 (cm)  
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14. Kieåm tra ñieàu kieän taùc duïng leân caùc coïc trong moùng: 

    Q  =
n

i

i

tt

y

c x

xM

n

N

1

2

max.




    

 Troïng löôïng tính toaùn cuûa ñaøi vaø ñaát treân ñaøi: 

    
ttN d  = n . Fñ . h . tb = 1,1  7,36   1,5  2 = 24,29 (T) 

 Löïc doïc tính toaùn xaùc ñònh ñeán coát ñeá ñaøi: 

    N = 
ttN d   + N

tt
 = 24,29 + 318,16  =  342,45 (T) 

 Moment tính toaùn xaùc ñònh töông öùng vôùi troïng taâm tieát dieän coät taïi ñeá ñaøi: 

    
ttM y  = M

tt
 + Q

tt
   h =  12,6 + 6,17   09 = 18,15  (T.m) 

 Löïc doïc truyeàn xuoáng caùc coïc  daõy bieân: 

 Ta coù: 

    
n

i

i

tt

y

c x

xM

n

N
Q

1

2

max

min

max

.




  

)(72,615,114
9,03

9,015,18

3

45,342
2max TQ

mim





  

 Vaäy  Qmax = 120,87  (T)  <  Qa = 175,53 T 

    Qmin = 107,43  (T)  >  0 

 Neân ta thieát keá coïc hôïp lyù. 

15. Kieåm tra taûi troïng taùc duïng leân ñaát neàn: 

 Theo quy ñònh trong tieâu chuaån xaây döïng 20_TCXD 21:1986 sô ñoà moùng khoái 

quy öôùc ñöôïc xaùc ñònh nhö hình beân. Phaàn dieän tích ñaùy moùng ôû maët phaúng muõi 

coïc môû roäng theo hai phöông vôùi goùc môû : 

 =

4

tb
 

0

i

ii

tb 75,20
61,51,14,21,3

6281,5261,118,104,235,151,36

l

l.












 

 =
0tb 1875,5

4

75,20

4



 

tg = tg(5,1875
0
) =  0,09 
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 Dieän tích moùng khoái quy öôùc : 

 Chieàu daøi cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc 

    Lm=a1+2.h.tg =26 + 216   0,09= 5,48 (m) 

 Chieàu roäng cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    Bm= b1+2.h.tg =1,7 + 216   0,09= 4,58 (m) 

 Vaäy dieän tích moùng khoái quy öôc: 

    Fqö = Lm   Bm = 5,48   4,58 = 25,1 m
2
 

 Trong ñoù: 

Fqö : dieän tích ñaùy moùng khoái quy öôùc. 

Lm, Bm: Caïnh cuûa moùng khoái quy öôùc. 

 AÙp löïc taïi ñaùy moùng khoái quy öôùc goàm löïc doïc do coät truyeàn xuoáng, phaàn 

troïng löôïng ñaát, troïng löôïng coïc vaø cuoái cuøng laø troïng löôïng ñaøi coïc, caùc lôùp ñaát 

coøn laïi naèm döôùi möïc nöôùc ngaàm chòu taùc duïng ñaåy noåi neân duøng ñaåy noåi ñeå tính 

toaùn, phaàn ñaát do coïc chieám choå ñöôïc tröø ra baèng caùch xaùc ñònh tieát dieän giaûm 

yeáu cuûa tieát dieän moùng khoái quy öôùc. 

 Xaùc ñònh troïng löôïng moùng khoái quy öôùc 

Qqö = Q1qö + Q2qö + Q3qö 

 Trong ñoù: 

  Q1qö: laø troïng löôïng ñaát cuûa khoái moùng quy öôùc tính töø muõi coïc ñeán 

ñaùy ñaøi coïc, Q1qö ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 

  Q1qö = (Fqö – nc . Fc)  ili 

 Trong ñoù: 

Fqö = 25,1 m
2
: Dieän tích moùng khoái quy öôùc. 

Fc = 0,5024 (m
2
): Dieän tích tieát dieän coïc 

nc = 3 coïc: Soá coïc trong moùng 

i : Dung troïng ñaát maø coïc xuyeân qua 

li: Chieàu daøi lôùp ñaát maø coïc xuyeân qua. 

    Q1qö =(25,1 – 3   05024) (1,746   1,4 + 2,004 1,1 + 1,045   1,3 + 

095   1,1 +  0911   51 + 0976   6) = 406,76 (T) 

   Q2qö laø troïng löôïng phaàn coïc naèm trong moùng khoái quy öôùc, Q2qö ñöôïc 

tính nhö sau: 

   Q2qö = nc.Fcoïc.lcoïc. coïc = 3  0,5024  16  2,5 = 60,29 (T) 

   Q3qö : laø troïng löôïng phaàn moùng quy öôùc töø ñaùy ñaøi ñeán maët ñaát töï 

nhieân, Q2qö ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 

   Q3qö = Fqö . hm . tb = 25,11,52 = 75,3 (T) 

 Vaäy troïng löôïng cuûa khoái moùng quy öôùc laø: 

   Qqö = Q1qö + Q2qö + Q3qö = 406,76 + 60,29 + 75,3 = 542,35 (T) 

 Xaùc ñònh troïng löôïng theå tích trung bình caùc lôùp ñaát töø muõi coïc trôû leân. 
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    tb = )m/T(235,1
5,171,25

35,542

hF

Q
3

ququ

qu






 

 Trong ñoù: 

hqu : Chieàu saâu töø maët ñaát thieân nhieân ñeán maët phaúng muõi coïc. 

    hqu = 1,5 + 16 =17,5 (m) 

 Xaùc ñònh aùp löïc tieâu chuaån ôû ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    R
tc
 = m (ABm + Bhm) tb + D.c

tc
 

 Trong ñoù:  

m = 1: Heä soá ñieàu kieän laøm vieäc 

Bm = 4,58 (m): Chieàu roäng ñaùy moùng khoái quy öôùc 

hm = hqu = 17,5(m):ñoä saâu taïi muõi coïc 

c
tc
 = 027 (T/m

2
): Löïc dính cuûa lôùp ñaát döôùi moùng khoái quy öôùc. 

A, B, D: Heä soá tra baûng k phuï thuoäc vaøo  vôùi  = 28
o
. 

 Ta coù:  A   =  098 ;  B = 193 ;  D = 74 

   R
tc
 =  1  [(0984,58 + 19317,5) 1,235 + 740,27] 

    = 49,25 (T/m
2
) 

 Xaùc ñònh öùng suaát trung bình thöïc teá döôùi ñaùy moùng khoái moùng quy öôùc: 

     )/(32,32
1,25

35,5427,276 2mT
F

QN

qu

qu

tc

tc

tb 





  

 Xaùc ñònh öùng suaát trung bình lôùn nhaát döôùi ñaùy moùng khoái moùng quy öôùc: 

  

)/(81,3249,032,32

48,558,4

696,10

1,25

35,5427,276

2

max

2max

mT

W

M

F

QN

tc

m

tc

qu

qu

tc

tc

















 

 Vaäy:   
tc

tb =  32,32  T/m
2 

  <  Rtc = 49,25  (T/m
2
) 

   
tc
max =  32,81  T/m

2 
  <  1,2 Rtc = 1,2     49,25 = 59,1  (T/m

2
) 

 Vaäy moùng hoaøn toaøn thoûa maõn ñieàu kieän treân. Ñaát neàn vaån coøn laøm vieäc trong 

giai ñoaïn ñaøn hoài. 
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16. Kieåm tra coïc laøm vieäc theo nhoùm: 

Do söï töông taùc giöõa caùc coïc trong nhoùm neân ñoä luùn cuõng nhö söùc chòu taûi cuûa 

coïc trong nhoùm seõ khaùc vôùi coïc ñôn.  

    m

tt

nh QNN   

 Trong ñoù: 

   NNH – Löïc doïc taùc duïng leân nhoùm coïc. Khi coïc laøm vieäc thoe nhoùm thì 

khaû naêng chòu taûi cuûa coïc giaûm ñi. Ta coù löïc doïc taùc duïng leân nhoùm coïc laø: 

    )(6,53353,1752276,0)( TpmnEN tt

cNH   

 Trong ñoù: 

    E – Heä soá hieäu öùng nhoùm coïc 

    

   

   
76,0

2290

212212

8,1

8,0
1 

































arctgE

90mn

n1mm1n

r

d
arctg1E

 

   n =2 – Laø soá coïc theo haøng 

   m = 1 – Laø soá coïc theo coät 

   d = 0,8 m – Caïnh tieát dieän coïc 

   r = 1,8 m– Laø khoaûng caùch giöõa caùc coïc. 

   Pc

tt
 = Qa =175,53 (T) – Söùc chòu taûi tính toaùn cuûa coïc. 

   N
tt
 = 318,16 (T)– Löïc doïc tính toaùn cuûa coâng trìng taùc duïng xuoáng 

moùng. 

   Qm – Troïng löôïng ñaøi vaø ñaát treân ñaøi. 

    )T(08,22236,75,1FhQ tdmm   

 Trong ñoù: 

   hm =1,5 m– ñoä cao töø ñaùy ñaøi ñeá maët treân lôùp ñaát ñaáp treân ñaøi. 

   Fd =7,36 m
2
– Dieän tích cuûa ñaùy ñaøi 

   tb = 2 T/m
3
– Troïng löïng theå tích trung bình. 

   )(24,34008,2216,318)(6,533 TQNTN m

tt

nh   
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17. Kieåm tra choïc thuûng: 

Veõ thaùp choïc thuûng ta thaáy phaûn löïc cuûa caùc ñaàu coïc naèm trong phaïm vi ñaùy 

thaùp choïc thuûng. Neân ta khoâng caàn kieåm tra söï phaù hoaïi do choïc thuûng. 
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18. Kieåm tra ñoä luùn cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

 Tính luùn theo phöông phaùp coäng luùn töøng lôùp: 

 Coâng thöùc duøng deå tính luùn nhö sau :  

    S =  Si ; 

    Si = i

i

ii h
e

ee

1

21

1


; 

 Trong ñoù : 

 - e1i , e2i _ heä soá roãng töông öùng vôùi caáp taûi troïng p1i & p2i xaùc ñònh töø  

caùc phöông trình neùn caáu keát ñaát cho theo bieåu ñoà sau ; 

 - p1i , p2i _ aùp löïc trung bình cuûa lôùp ñaát thöù  i do troïng löôïng baûn thaân 

ñaát neàn vaø do taûi troïng coâng trình gaây ra ;   

 - hi _ chieàu daøy lôùp phaân toá thöù i ; 

BIEÅU ÑOÀ NEÙN COÁ KEÁT VAØ PHÖÔNG TRÌNH QUAN HEÄ E _ P CHO NHÖ SAU : 

 

Aùp löïc p (kG/cm
2
) 0 0.25 0.5 1 2 4 8 

Heä soá roãng e 0.676 0.656 0.640 0.616 0.588 0.5560 0.528 

 

BIEÅU ÑOÀ NEÙN COÁ KEÁT 

0.676

0.656

0.640

0.616

0.676

0.656

0.640

0.616

0.528

0.560
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0.560

0.588

y =  0.003x
2
 - 0.0407x +  0.6642

0.500
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 Taûi troïng tieâu chuaån taùc duïng leân moùng : 

                     N
tc
 = 276,7 T;  M

tc
 = 10,96 Tm;  Q

tc
 = 5,37 T 

 Aùp löïc taïi taâm moùng khoái quy öôùc : 

    bt=ili=21,5+1,7461,4+2,0041,1+1,0451,3+0951,1+ 

091151+09766 = 20,55 (T/m
2
) 

 ÖÙng suaát gaây luùn ôû ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    gl  = 
tc

tb  bt = 32,32   20,55 = 11,77  (T/m
2
) 

 Chia ñaát neàn döôùi moùng khoái quy öôùc thaønh caùc lôùp baèng nhau: 

    Z = 0,2B = 0,2 4,58 = 9,6  (m) 
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Ñieåm Ñoä saâu 

Z(m) 

Lm/Bm 2Zm/Bm Ko gl  

T/m
2
 


bt

 

T/m
2
 

0 0 1,2 0 1 11,77 20,55 

1 0,916 1,2 04 083 9,77 21,44 

2 1,832 1,2 08 0496 5,84 22,34 

3 2,748 1,2 12 0294 3,46 23,23 

 

 Töø baûng treân ta thaáy giôùi haïn môùi laáy ôû ñoä saâu 2,748 m keå töø ñaùy moùng 

khoái quy öôùc taïi ñaây ta coù: 

    0,2 
bt

 = 0,2  23,23 = 4,45 (T/m
2
)  >  gl = 3,46  (T/m

2
) 

 

Lôùp hi P1i P2i e1i e2i Si 

1 0.916 21.44 31.21 

0.59052

9 0.566197 0.563213 

2 0.916 22.34 28.18 

0.58804

8 0.573131 0.552317 

3 0.916 23.23 26.69 

0.58564

3 0.576742 0.544602 

S = Si = 1.660132 

 Ñoä luùn cuûa moùng thoûa ñieàu kieän cho pheùp : S = 1,66 cm  <  [ Sgh ] = 8cm 

 Tra baûng 16 TCXD 45 – 78 ñoái vôùi nhaø khung beâ toâng coát theùp coù töôøng cheøn 

ñöôïc : 

  Sgh = 8cm 

  Sgh = 0.001 

 Nhö vaäy : ñieàu kieän S < Sgh thoûa maõn 

19. Tính toaùn moment vaø theùp cho ñaøi coïc: 

 Ñaøi coïc laøm vieäc nhö 1 ngaøm Const ngaøm ôû meùp coät vaø chòu taûi troïng laø caùc 

phaûn löïc cuûa coïc töø döôùi höôùng leân. 

a. Vaät lieäu: 

Beâtoâng # 250: Ra = 110  kg/cm
2
  ;   Rk = 8,8 kg/cm

2
 

 Taûi tính toaùn taùc duïng leân ñaøi coïc laø Pmax, Pmin: 

    Qmax = 120,87 (T)  

    Qmin = 107,43 (T)   

b. Tính Moment vaø coát theùp: 

 Moment töông öùng vôùi ngaøm I – I: 
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    MI-I = r1  P2   

  Trong ñoù: 

     P1 = P3 = Qmin = 107,43 (T) 

     P2 = Qmax = 120,87 (T) 

MI-I = 0,55 120,87 = 66,48 (T.m). 

)(19,34
2700809.0

6648000

9.0

2

0

cm
Rh

M
F

a

II
a 





 

 

 Choïn 1120 a 130 cm coù Fa = 35,15 cm
2
 

 Moment töông öùng vôùi maët ngaøm II – II: 

                    MII-II = r2  P1 = 07  107,43 = 75,201 (T) 

)(68,38
2700809.0

7520100

9.0

2

0

cm
Rh

M
F

a

IIII
a 





 

 

 Choïn 1122 a 130 coù Fa = 41,81 (cm
2
) 

 Moment töông öùng vôùi maët ngaøm III – III: 

                    MIII-III = 2  r1  P1 = 2  055  107,43 = 118,17 (T) 

)(79,60
2700809,0

11817000
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0
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IIII
a 


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 Choïn 1920 a130 coù Fa = 60,88 (cm
2
) 
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 TÍNH MOÙNG M3: 

 Taûi troïng tính toaùn truyeàn xuoáng chaân coät: 

    N
tt
 = 238,23   (T) 

    M
tt
 = 7,75  (T.m) 

    Q
tt
 = 4,82       (T) 

 Taûi troïng tieâu chuaån: 

    N
tc
 =

15,1

N tt

=

15,1

23,238
= 207,16 (T) 

    M
tc

 =

15,1

M tt

=

15,1

75,7
= 6,74 (Tm)   

    Q
tc
 ==

15,1

82,4
= 4,19 (T) 

1. Xaùc ñònh soá löôïng coïc vaø boá trí coïc treân ñaøi: 

  Xeùt ñeán aûnh höôûng cuûa moment vaø hieäu quaû cuûa coïc khi laøm vieäc theo 

nhoùm, sô boä ta coù theå choïn soá löôïng coïc theo coâng thöùc kinh nghieäm sau ñaây :  

    n = k 69,1
53,175

23,238
25,1 

a

tt

Q

N
 coïc 

 Trong ñoù: 

    n _ Soá löôïng coïc trong moùng. 

k = 1,25: Heä soá aûnh höôûng ñeán moment taùc duïng leân coïc. 

N
tt
 = 238,23 (T): Taûi troïng thaúng ñöùng. 

Qa = 175,53 (T): Söùc  chòu taûi tính toaùn 

 Choïn n = 2 coïc 

 Boá trí coïc: 

 Choïn khoaûng caùch caùc coïc laø 3d 

 Dieän tích ñaùy ñaøi: 

        Fñ = 1,4 x 3,2 (m) = 4,48 (m
2
) 

 

 

 

 

 

 

 

 



 LUAÄN AÙN TOÁT NGHIEÄP  COÂNG TRÌNH VAÊN PHOØNG 

 

 GVHD: TS. TRẦN DŨNG  - Trang 142-       SVTK: TRẦN  XUÂN DIỆP 

 

 

3200

900

1
4
0
0

7
0
0

700

100

1
0
0

900

7
0
0

1
0
0

700

100

 

2. Caáu taïo vaø tính toaùn ñaøi coïc: 

 Chieàu cao laøm vieäc cuûa ñaøi coïc ñöôïc tính theo ñieàu kieän choïc thuûng. Ñeå ñaøi 

coïc khoâng bò choïc thuûng thì  laêng theå choïc thuûng phaûi bao phuû caùc ñaàu coïc. 

 Ñoaïn coïc ngaøm vaøo trong ñaøi: h1 = 0,1 (m) 

 Sô boä xaùc ñònh ñaøi coïc theo coâng thöùc: 

    hd =

2

cc hb 
+ h1 + 20 =

2

5040
 + 10 + 20 = 75 (cm) 

 Choïn hd = 90 (cm)   

3. Kieåm tra ñieàu kieän taùc duïng leân caùc coïc trong moùng: 

    Q  =
n

i

i

tt

y

c x

xM

n

N

1

2

max.




    

 Troïng löôïng tính toaùn cuûa ñaøi vaø ñaát treân ñaøi: 

    
ttN d  = n . Fñ . h . tb = 1,1  4,48  2,5  2 = 24,64 (T) 

 Löïc doïc tính toaùn xaùc ñònh ñeán coát ñeá ñaøi: 

    N = 
ttN d   + N

tt
 = 24,64 + 238,23  = 262,87 (T) 

 Moment tính toaùn xaùc ñònh töông öùng vôùi troïng taâm tieát dieän coät taïi ñeá ñaøi: 

    
ttM y  = M

tt
 + Q

tt
 . h = 7,75 + 4,82 . 09 = 12,08  (T.m) 

 Löïc doïc truyeàn xuoáng caùc coïc  daõy bieân: 

 Ta coù: 

    
n

i

i

tt

y

c x

xM

n

N
Q

1

2

max

min

max

.




  
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 36,344,131
9.04

9.008,12

2

87,262
2max 






mim

Q (T) 

 Vaäy  Qmax = 134,8 (T) <  Qa = 175,53 T 

    Qmin = 128,08 (T)  >  0 

 Neân ta thieát keá coïc hôïp lyù. 

4. Kieåm tra taûi troïng taùc duïng leân ñaát neàn: 

 Theo quy ñònh trong tieâu chuaån xaây döïng 20_TCXD 21:1986 sô ñoà moùng khoái 

quy öôùc ñöôïc xaùc ñònh nhö hình beân. Phaàn dieän tích ñaùy moùng ôû maët phaúng muõi 

coïc môû roäng theo hai phöông vôùi goùc môû : 

 =

4

tb
 

0

i

ii

tb 75,20
61,51,14,21,3

6281,5261,118,104,235,151,36

l

l.












 

 =
0tb 1875,5

4

75,20

4



 

tg = tg(5,1875
0
) =  0,09 

 Dieän tích moùng khoái quy öôùc : 

 Chieàu daøi cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc 

    Lm=a1+2.h.tg =26 + 216   0,09= 5,48 (m) 

 Chieàu roäng cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    Bm= b1+2.h.tg =0,8 + 216   0,09= 3,68 (m) 

 Vaäy dieän tích moùng khoái quy öôc: 

    Fqö = Lm   Bm = 5,48   3,68 = 20,17 m
2
 

 Trong ñoù: 

Fqö : dieän tích ñaùy moùng khoái quy öôùc. 

Lm, Bm: Caïnh cuûa moùng khoái quy öôùc. 

 AÙp löïc taïi ñaùy moùng khoái quy öôùc goàm löïc doïc do coät truyeàn xuoáng, phaàn 

troïng löôïng ñaát, troïng löôïng coïc vaø cuoái cuøng laø troïng löôïng ñaøi coïc, caùc lôùp ñaát 

coøn laïi naèm döôùi möïc nöôùc ngaàm chòu taùc duïng ñaåy noåi neân duøng ñaåy noåi ñeå tính 

toaùn, phaàn ñaát do coïc chieám choå ñöôïc tröø ra baèng caùch xaùc ñònh tieát dieän giaûm 

yeáu cuûa tieát dieän moùng khoái quy öôùc. 

 Xaùc ñònh troïng löôïng moùng khoái quy öôùc 

Qqö = Q1qö + Q2qö + Q3qö 

 Trong ñoù: 

  Q1qö: laø troïng löôïng ñaát cuûa khoái moùng quy öôùc tính töø muõi coïc ñeán 

ñaùy ñaøi coïc, Q1qö ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 

  Q1qö = (Fqö – nc . Fc)  ili 
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 Trong ñoù: 

Fqö = 20,17 m
2
: Dieän tích moùng khoái quy öôùc. 

Fc = 0,5024 (m
2
): Dieän tích tieát dieän coïc 

nc = 2 coïc: Soá coïc trong moùng 

i : Dung troïng ñaát maø coïc xuyeân qua 

li: Chieàu daøi lôùp ñaát maø coïc xuyeân qua. 

    Q1qö =(20,17 – 2   05024) (1,746   1,4 + 2,004 1,1 + 1,045   1,3 

+ 095   1,1 +  0911   51 + 0976   6) = 336,43  (T) 

   Q2qö laø troïng löôïng phaàn coïc naèm trong moùng khoái quy öôùc, Q2qö ñöôïc 

tính nhö sau: 

   Q2qö = nc.Fcoïc.lcoïc. coïc = 2  0,5024  16  2,5 = 40,19 (T) 

   Q3qö : laø troïng löôïng phaàn moùng quy öôùc töø ñaùy ñaøi ñeán maët ñaát töï 

nhieân, Q2qö ñöôïc xaùc ñònh nhö sau: 

   Q3qö = Fqö . hm . tb = 20,171,52 = 60,51 (T) 

 Vaäy troïng löôïng cuûa khoái moùng quy öôùc laø: 

   Qqö = Q1qö + Q2qö + Q3qö = 336,43 + 40,19 + 60,51 =437,13 (T) 

 Xaùc ñònh troïng löôïng theå tích trung bình caùc lôùp ñaát töø muõi coïc trôû leân. 

    tb = )m/T(24,1
5,1717,20

13,437

hF

Q
3

ququ

qu






 

 Trong ñoù: 

hqu : Chieàu saâu töø maët ñaát thieân nhieân ñeán maët phaúng muõi coïc. 

    hqu = 1,5 + 16 =17,5 (m) 

 Xaùc ñònh aùp löïc tieâu chuaån ôû ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    R
tc
 = m (ABm + Bhm) tb + D.c

tc
 

 Trong ñoù: 

m = 1: Heä soá ñieàu kieän laøm vieäc 

Bm = 3,68 (m): Chieàu roäng ñaùy moùng khoái quy öôùc 

hm = hqu = 17,5(m):ñoä saâu taïi muõi coïc 

c
tc
 = 027 (T/m

2
): Löïc dính cuûa lôùp ñaát döôùi moùng khoái quy öôùc. 

A, B, D: Heä soá tra baûng k phuï thuoäc vaøo  vôùi  = 28
o
. 

 Ta coù:  A   =  098 ;  B = 193 ;  D = 74 

    R
tc
 =  1  [(0983,68 + 19317,5) 1,24 + 740,27] =  

    R
tc
 =  48,35 (T/m

2
) 

 Xaùc ñònh öùng suaát trung bình thöïc teá döôùi ñaùy moùng khoái moùng quy öôùc: 

 

    )/(94,31
17,20

13,43716,207 2mT
F

QN

qu

qu

tc

tc

tb 





  
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 Xaùc ñònh öùng suaát trung bình lôùn nhaát döôùi ñaùy moùng khoái moùng quy öôùc: 

  

)/(75,3281,094,31

68,368,3

674,6

17,20

13,43716,207

2

max

2max

mT

W

M

F

QN

tc

m

tc

qu

qu

tc

tc

















 

 Vaäy:   
tc

tb =  31,94  T/m
2 

  <  Rtc = 48,35  (T/m
2
) 

   
tc

max =  32,75  T/m
2 

  <  1,2 Rtc = 1,2     48,35 = 58,02 (T/m
2
) 

 Vaäy moùng hoaøn toaøn thoûa maõn ñieàu kieän treân.  

5. Kieåm tra coïc laøm vieäc theo nhoùm: 

Do söï töông taùc giöõa caùc coïc trong nhoùm neân ñoä luùn cuõng nhö söùc chòu taûi cuûa 

coïc trong nhoùm seõ khaùc vôùi coïc ñôn.  

    m

tt

nh QNN   

 Trong ñoù: 

NNH – Löïc doïc taùc duïng leân nhoùm coïc. Khi coïc laøm vieäc thoe nhoùm thì khaû 

naêng chòu taûi cuûa coïc giaûm ñi. Ta coù löïc doïc taùc duïng leân nhoùm coïc laø: 

    )T(32,27053,1751277,0p)mn(EN tt

cnh   

 Trong ñoù: 

    E – Heä soá hieäu öùng nhoùm coïc 

    

   

   
77,0

2190

211112

9,0

8,0
1 

































arctgE

90mn

n1mm1n

r

d
arctg1E

 

   n =2 – Laø soá coïc theo haøng 

   m = 1 – Laø soá coïc theo coät 

   d = 0,8 m – Caïnh tieát dieän coïc 

   r = 0,9 m– Laø khoaûng caùch giöõa caùc coïc. 

   Pc

tt
 = Qa = 175,53 (T) – Söùc chòu taûi tính toaùn cuûa coïc. 

   N
tt
 = 238,23 (T)– Löïc doïc tính toaùn cuûa coâng trìng taùc duïng xuoáng 

moùng. 

   Qm – Troïng löôïng ñaøi vaø ñaát treân ñaøi. 

    )T(4,22248,45,2FhQ tdmm   

 Trong ñoù: 

   hm =1,5 m– ñoä cao töø ñaùy ñaøi ñeá maët treân lôùp ñaát ñaáp treân ñaøi. 

   Fd =4,48 m
2
– Dieän tích cuûa ñaùy ñaøi 

   tb = 2 T/m
3
– Troïng löïng theå tích trung bình. 

 

 

   )(63,2604,2223,238)(32,270 TQNTN m

tt

nh   
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6. Kieåm tra choïc thuûng: 

Veõ thaùp choïc thuûng ta thaáy phaûn löïc cuûa caùc ñaàu coïc naèm trong phaïm vi ñaùy 

thaùp choïc thuûng. Neân ta khoâng caàn kieåm tra söï phaù hoaïi do choïc thuûng. 
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7. Kieåm tra ñoä luùn cuûa ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

 Tính luùn theo phöông phaùp coäng luùn töøng lôùp: 

 Coâng thöùc duøng deå tính luùn nhö sau :  

    S =  Si ; 

    Si = i

i

ii h
e

ee

1

21

1


;  

 Trong ñoù : 

    - e1i , e2i _ heä soá roãng töông öùng vôùi caáp taûi troïng p1i & p2i xaùc ñònh töø  

caùc phöông trình neùn caáu keát ñaát cho theo bieåu ñoà sau ; 

    - p1i , p2i _ aùp löïc trung bình cuûa lôùp ñaát thöù  i do troïng löôïng baûn thaân 

ñaát neàn vaø do taûi troïng coâng trình gaây ra ;   

    - hi _ chieàu daøy lôùp phaân toá thöù i ; 

 

BIEÅU ÑOÀ NEÙN COÁ KEÁT VAØ PHÖÔNG TRÌNH QUAN HEÄ E _ P CHO NHÖ SAU : 

 

Aùp löïc p (kG/cm
2
) 0 0.25 0.5 1 2 4 8 

heä soá roãng e 0.676 0.656 0.640 0.616 0.588 0.5560 0.528 

 

 

BIEÅU ÑOÀ NEÙN COÁ KEÁT 

0.676

0.656

0.640

0.616

0.676

0.656

0.640

0.616

0.528
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y =  0.003x
2
 - 0.0407x +  0.6642
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 Taûi troïng tieâu chuaån taùc duïng leân moùng : 

                     N
tc
 = 207,16 T;  M

tc
 = 6,74 Tm;  Q

tc
 = 4,19 T 

 Aùp löïc taïi taâm moùng khoái quy öôùc : 

    bt = ili = 22,5+1,7461,4 + 2,0041,1 + 1,0451,3 + 0951,1 + 

091151 + 09766 = 20,55(T/m
2
) 

 ÖÙng suaát gaây luùn ôû ñaùy moùng khoái quy öôùc: 

    gl  = 
tc

tb  bt = 31,94   20,55 = 11,39  (T/m
2
) 

 Chia ñaát neàn döôùi moùng khoái quy öôùc thaønh caùc lôùp baèng nhau: 

    Z = 0,2.Bm = 0,2 3,68 = 0,736  (m) 
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SÔ ÑOÀ TÍNH LUÙN MOÙNG M3 
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Ñieåm Ñoä saâu 

Z(m) 

Lm/Bm 2Zm/Bm Ko gl  

T/m
2
 


bt

 

T/m
2
 

0 0 1,5 0 1 11,39 20,55 

1 0,736 1,5 04 0854 10,50 21,62 

2 1,472 1,5 08 0,545 6,70 22,69 

3 2,208 1,5 12 0,339 4,17 23,76 

 

 Töø baûng treân ta thaáy giôùi haïn môùi laáy ôû ñoä saâu 2,967 m keå töø ñaùy moùng 

khoái quy öôùc taïi ñaây ta coù: 

    0,2 
bt

 = 0,2  23,76 = 4,75 (T/m
2
)  >  gl = 4,17  (T/m

2
) 

 

Lôùp hi P1i P2i e1i e2i Si 

1 0.736 21.62 32.12 

0.59002

9 0.564222 0.453255 

2 0.736 22.69 29.39 

0.58709

7 0.570296 0.444469 

3 0.736 23.76 27.93 

0.58423

3 0.573727 0.437727 

S = Si = 1.335452 

 Ñoä luùn cuûa moùng thoûa ñieàu kieän cho pheùp : S = 1,33 cm  <  [ Sgh ] = 8cm 

 Tra baûng 16 TCXD 45 – 78 ñoái vôùi nhaø khung beâ toâng coát theùp coù töôøng cheøn 

ñöôïc : 

   Sgh = 8cm 

   Sgh = 0.001 

 Nhö vaäy : ñieàu kieän S < Sgh thoûa maõn 

8. Tính toaùn moment vaø theùp cho ñaøi coïc: 

 Ñaøi coïc laøm vieäc nhö 1 ngaøm Const ngaøm ôû meùp coät vaø chòu taûi troïng laø caùc 

phaûn löïc cuûa coïc töø döôùi höôùng leân. 

a. Vaät lieäu: 

Beâtoâng # 250: Ra = 110  kg/cm
2
 

Rk = 8,8 kg/cm
2 

 Taûi tính toaùn taùc duïng leân ñaøi coïc laø Pmax, Pmin: 

    Qmax = 134,8 (T)  

    Qmin = 128,08(T)   
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b. Tính Moment vaø coát theùp: 

 Moment töông öùng vôùi ngaøm I – I: 

    MI-I = r1 . P2   

  Trong ñoù:  

     P2 = Qmax = 134,8 (T) 

MI-I = 0,6 134,8 = 80,88 (T.m). 

)(61,41
2700809,0

8088000

9.0

2

0

cm
Rh

M
F

a

II
a 





 

 

 Choïn 1320a100 cm coù Fa = 41,43 cm
2 

 Moment töông öùng vôùi maët ngaøm II – II: 

 Boá trí caáu taïo 20 a200  
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SO SAÙNH PHÖÔNG AÙN MOÙNG 

 

 Ta coù 2 chæ tieâu ñeå so saùnh 2 phöông aùn moùng: 

 An toaøn 

 Thi coâng 

 Kinh teá 

 Veà phöông dieän an toaøn thì caû 2 phöông aùn treân ñeàu ñaït yeâu caàu ñeå thi coâng. 

 Veà phöông dieän thi coâng  

 Ñoái vôùi phöông aùn moùng coïc eùp  coù nhöõng öu ñieåm sau: 

 Trong quaù trình eùp coïc coù theå kieåm tra chaát löôïng coïc. 

 Nhôø ñoàng hoà ño löïc eùp ôû thieát bò eùp coïc ta coù theå bieát ñöôïc khaû naêng 

chòu taõi cuûa ñaát döôùi muõi coïc, töø ñoù coù theå tìm bieän phaùp xöû lyù thích hôïp. 

 Khi gaëp nhöõng trôû ngaïi löïc eùp coïc nhö coïc nghieâng, coïc gaõy do chaát 

löôïng keùm thì duøng maùy eùp coïc ñeå nhoå leân: seõ chuû ñoäng trong vieäc thi 

coâng. 

 Ñoái vôùi phöông aùn coïc khoan nhoài thì khoâng coù ñöôïc öu ñieåm treân. 

 Veà phöông dieän kinh teá ta thaáy coïc khoan nhoài raát ñaét so vôùi coïc eùp. 

 Coïc khoan nhoài chæ kinh teá khi nhöõng coâng trình coù taûi troïng thaät lôùn > 

1000 taán ñoái vôùi nhöõng coâng trình < 500 taán thì thi coâng coïc khoan nhoài 

cuõng ñöôïc nhöng khoâng kinh teá. 

 Töø 3 chæ tieâu treân thì ta choïn laø phöông aùn: MOÙNG COÏC EÙP. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 LUAÄN AÙN TOÁT NGHIEÄP  COÂNG TRÌNH VAÊN PHOØNG 

 

 GVHD: TS. TRẦN DŨNG  - Trang 153-       SVTK: TRẦN  XUÂN DIỆP 

 

 

 

TAØI LIEÄU THAM KHAÛO 

 

1./ Keát caáu beâ toâng coát theùp 

( Nguyeãn Ñình Coáng – Ngoâ Theá Phong – Huyønh Chaùnh Thieän ) 

Nhaø xuaát baûn Ñaïi Hoïc vaø Trung Hoïc Chuyeân Nghieäp Haø Noäi, 1978 

2./ Saøn beâ toâng coát theùp toøan khoái  

 ( Gs , Pts : Nguyeãn Ñình Coáng )  

Nhaø xuaát baûn khoa hoïc vaø kyõ thuaät Haø Noäi – 1998 

3./ Taûi troïng vaø taùc ñoäng – Tieâu chuaån thieát keá – TCVN 2737 – 1995 

Nhaø xuaát baûn xaây döïng Haø Noäi - 1996   

4./ Soå tay thöïc haønh keát caáu coâng trình  

 ( Gs , Pts : Vuõ Maïnh Huøng  , Tröôøng Ñaïi Hoïc Kieán Truùc Tp. HCM ) 

5./ Höôùng daãn ñoà aùn neàn moùng :  (Nguyeãn Vaên Quaûng – Nguyeãn Höõu Khaùng) 

Nhaø xuaát baûn xaây döïng Haø Noäi - 1996 

 6./ Nhöõng phöông phaùp xaây döïng coâng trình treân neàn ñaát yeáu 

(Hoaøng Vaên Taân – Traàn Ñình Ngoâ – Phan Xuaân Tröôøng – Phaïm Xuaân – Nguyeãn 

Haûi) 

Nhaø xuaát baûn xaây döïng 1997 

7./ Tieâu chuaån xaây döïng  TCXD : 205 – 1998 

Phaàn meàm Mcrofeap vaø Steel 

8./ Saùch giaùo khoa chuyeân nghaønh vaø caùc taøi lieäu khaùc  ……… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


